



Arxiu històric FUNDACIÓ JAUME BOFILL

# Franco i l'espanyolisme

Xavier Arbós  
Antoni Puigsech

NOVEMBRE 1976

FUNDACIÓ  
*Fundació*  
JAUME  
*Jaume*  
BOFILL  
*Bofill*



112.

FRANCO I L'ESPANYOLISME.

Antoni Puiguet i Xavier Arbós.

Barcelona, 1976.

INDEX.

	pag.
1) Introducció . . . . .	1
2) L'estat nacional modern i la seva ideologia . . .	3
3) La gestació de l'espanyolisme franquista: La República	6
4) El franquisme com a projecte de poder polític . .	13
4.1.- Franco com a ideòleg . . . . .	24
4.2.- L'"Alzamiento" i posterior evolució dels franquisme	27
5) Anàlisi dels conceptes fonamentals del nacionalisme espanyo- lista . . . . .	
5.1.- Patria . . . . .	39
5.2.- Nación . . . . .	48
5.3.- Unidad . . . . .	58
5.4.- Imperio . . . . .	65
6) Bibliografia . . . . .	71
7) Apèndix de textos en relació als conceptes utilitzats	
Notes a l'apartat "Patria" . . . . .	73
Notes a l'apartat "Nación" . . . . .	89
Notes a l'apartat "Unidad" . . . . .	80
Notes a l'apartat "Imperio" . . . . .	115
Textos sobre "religió" . . . . .	122
Textos sobre "Imperialisme i política exterior". . . .	123
Textos sobre l'"Exèrcit" . . . . .	124
Textos sobre crítica al liberalisme i a l'estat liberal	126
Textos sobre corporativisme . . . . .	127
Textos sobre lluita de classes i marxisme . . . . .	128
Textos sobre Unitat d'Espanya i separatisme . . . . .	129

## FRANCO I L'ESPANYOLISME

L'interés per l'estudi del que genèricament hom anomena "nacionalismes", encara no ha cobert un buit bibliogràfic important: el del estudi del nacionalisme generat per l'Estat espanyol, l'espanyolisme.

Lés investigacions en una gran majoria s'han centrat gaire-be sempre en els nacionalismes reivindicatius, com el català o el basc, però manca encara un estudi aprofundit del nacionalisme estatal, que és el que explica en gran part els moviments d'alliberament nacional. L'opressió i l'intent d'anul·lar la personalitat dels pobles de l'Estat espanyol ha tingut una justificació que mereix ser estudiada: una idea de nació, una idea d'Espanya que s'evidencia incompatible amb els intents de sol·lució que la II República havia apuntat al "problema de les nacionalitats".

El present estudi pretén ~~xxxxxx~~ presentar el que podria ésser hipòtesis d'una explicació del problema de les nacionalitats: el nacionalisme que tot Estat genera, ~~xx~~ ~~xxxxxx~~ a partir de l'estudi de l'idea de nació que expressa Franco a través dels seus discursos.

L'interés de Franco obeeix a la ~~xxxx~~ importància de la seva figura històrica en la Història contemporània de l'Estat espanyol.

Es evident que l'història del nacionalisme espanyol tal com el definirem, arrenca avans del 18 de juliol de 1936 i va estretament lligada a la història de les classes dominants de l'Estat espanyol. I si la seva història no s'acaba amb el franquisme si que ha tingut durant l'etapa franquista els moments, potser, més significatius.

Es important tenir en consideració que Franco no és un teòric. Si deixem de banda les obres de caràcter literari com "Diario de una Bandera" i "Raza" tota la seva obra són discursos adreçats a públics molt diferents entre si. Les seves paraules no constitueixen un cos doctrinari on els conceptes es delimitin clarament. Són les paraules d'un líder incontestat que no segueix cap sistemàtica.

En conseqüència la metodologia seguida en l'anàlisi dels textos no ha sigut la de l'anàlisi de contingut per procediments gramaticals sistemàtics, hem procedit al buidat de textos a partir d'un criteri selectiu general, la seva idea de nació espanyola i la negació del dret a la autodeterminació pels pobles de l'Estat, que hem anat concretant, en la mesura en que els elements definidors de l'espanyolisme a Franco apareixien. Aquest elements els hem agrupat sota quatre grans conceptes, Patria, Nacion, Unidad, Imperio.

Volem fer també unes observacions sobre les font bibliogràfiques utilitzades. Totes les recopilacions "oficials" (d'editorials oficials) comencen amb termes cronològics amb el "Discurso de la Unificación" ;és a dir, el 19 d'abril de 1937 a part de l'antologia postuma de recent edició.

Només una interessantíssima recopilació no oficial "La colección de proclamas y arengas..." que publica una sorprenent proclama de Franco de el 12-VII-36, en la qual parla de "Movimiento Nacional Español y Republicano", només aquesta recopilació deiem fa referència als discursos anteriors al 19-IV-37. Aixó és important, doncs les recopilacions no oficials no inclouent textos tan "oficials" com el discurs d'acceptació del nou cap d'Estat i altres proclames de la Junta de Defensa.

Com es pot observar, pel propi regim, l'interés polític dels discursos del "Caudillo" es situa a partir del Discurso de la Unificación de 19-IV-37.

Pot ser aixó no signifiqui gran cosa, però creiem que pot a obeir a l'intent de no ~~fixar~~ fixar l'atenció en el caràcter ambigu del "pronunciamento" típic de les primeres proclames.

Aixó és complementaria amb la secreta desaparició durant la guerra Mundial de les declaracions que fan referència a l'amistat amb França 11-VI-37, declaracions a "Le Journal", i passada la guerra, en la no inclusió en les antologies "Franco ha dicho" dels textos pro nazis, Sevilla 14-I-42, o dels que implicaven previsions tant poc exactes com esperar que el resultat de la guerra Mundial suposaria per els països del món l'adopció del tipus de règim espanyol o feixista o bé soviètic, desapareixen la viabilitat dels sistemes "demoliberales fronterizos con el comunismo" (Madrid ~~XXIX~~ 7-XII-42.)

L'ESTAT NACIONAL MODERN I LA SEVA IDEOLOGIA

La majoria dels Estats del món contemporani, sense que es pugui afirmar que els Estats socialistes en constitueixen una excepció prou clara, són construïts segons les línies mestres que van dibuixar-se a partir de la Revolució francesa. El procés, en línies esquemàtiques, es prou conegut: una classe social, la que encapçalava la modernització de les formes productives, la que qüestionava a través de la seva ideologia la legitimitat tradicional del poder en la societat, passa a ocupar el cim del poder polític, i a protagonitzar-lo a la seva manera. I ho fa trencant els obstacles que el feudalisme mantenia i que impediën el ple desenvolupament de la nova societat capitalista que començava a palesar-se. En definitiva, era la classe social més dinàmica (és significatiu el que no es produeixi així en el cas de l'Estat espanyol) la que reorganitzava el poder de l'Estat. D'aquesta reorganització, un dels trets que més ens interessa és el de l'unitarisme de l'Estat: el nou Estat que sorgeix liquida les instàncies de poder polític de base territorial residus del feudalisme. L'unitat que havia conseguit la monarquia absoluta no deixava de centrarse en la persona del monarca, sobretot en la mesura en que aquest s'identificava amb l'Estat ("L'Estat, c'est moi") i a l'Estat de la revolució, l'unitat de poder polític en tot el territori passa a despersonalitzar-se i a institucionalitzar-se, per raons prou conegudes com són les de suprimir duanes interiors i facilitar l'ampliació de mercats. Malgrat tot, aquesta unificació no es realitza sobre una única nacionalitat: n'existeixen diverses, però serà <sup>fonamentalment</sup> només la burgesia d'una d'elles la que controli l'essencial del procés revolucionari.

Així doncs, no deixen d'existir les comunitats nacionals presents en el territori del nou Estat, i es converteixen en elements a integrar en la comunitat "nacional", pretesament única, que l'Estat patrocina. Tot aquest procés d'integració no obeeix solsament a raons vàlides per a aquell moment històric: és un procés que es dona en tot Estat en la mesura en que és instrument de classe. Tot Estat, en tant que instrument de les classes dominants, tendeix a imposar llur ideologia, per tal de justificar el domini d'aquestes classes. Però en la mesura en que aquest domini s'exerceix de forma immediata i evident pel mateix Estat, tota ideologia, i més en concret aquella que es refereix a

a les relacions polítiques, tendirà a justificar l'existència i necessitat de l'Estat (d'un Estat en concret), i de la seva actuació d'organitzador del consentiment. La dominació de l'Estat sobre la societat, a partir de la Revolució Francesa, ja no pot justificar-se en la mera continuïtat d'aquesta dominació (la tradició), ni tampoc en una voluntat divina. L'autoritat política suprema, ostentada fins llavors pel sobirà, la "sobirania", ha de legitimar-se en una altra font de tal manera que pugui obtenir-se el consentiment necessari. Necessari per tal de que la dominació sigui més efectiva, que no ho seria si es sostingués tan sols en la repressió.

Aquest consentiment serà més fàcil d'obtenir quan la ideologia (entesa com a visió deformada de la realitat) i/o la repressió hagin imposat l'imatge d'una societat pràcticament homogènia, sense interessos confrontats en el si de la població sobre la que regna l'Estat. Població a la que l'Estat acostuma a anomenar des de la Revolució Francesa "nació". La "nació" no és solsament (en el liberalisme) la font de la sobirania i l'entitat que ve a plasmar la voluntat dels individus sobre els que indiscriminadament regna l'Estat: és també un mot amb un altre significat (l'únic que considerem adequat): el de nació com a comunitat humana amb característiques específiques tals que la permeten diferenciar-se de les altres nacions, llengua, cultura, etc.; com a "nacionalitat", en definitiva. Aquest segon sentit té una operativitat política més gran, des del moment que comporta elements empírics reals fàcilment detectables per qualsevol (com la llengua) i que són susceptibles de servir de base a la cohesió que l'Estat tendeix a crear. Per tant, l'Estat intentarà aprofitar la consciència de pertànyer a una comunitat realment existent per a exagerar-ne el sentimén comunitari i intentar subsumir-hi els factors de disgregació (com l'enfrontament de classe o els moviments d'alliberament nacional).

Així doncs, tot Estat ha de fer referència a una "nació". Sigui com a font de sobirania (en els Estats que volen atènyer-se als plantejaments liberals, cosa que no succeeix totalment en el cas de l'Estat franquista), o sigui com a formació social sobre la que regna, intentant capitalitzar la consciència nacional com a factor de cohesió.

5

Per a aconseguir aquesta cohesió i l'expansió d'aquesta consciència falsament nacional, l'Estat emprà tots els aparells que té a la seva disposició: des de l'ensenyament fins al sistema repressiu. I és aquí, que prenen perspectiva les respostes estatals, davant dels qui posen en dubte l'homogenietat o existència de la nació que patrocina l'Estat, respostes que acostumen a ser de destrucció i ocultació dels elements reals (com la llengua), que evidencien una nacionalitat diferent de la presentada per l'Estat.

També es possible l'integració de les nacionalitats en la mesura en que desapareixi la consciència de grup nacional en les nacionalitats diferents de la presentada per l'Estat, si aquest accepta alguns elements dels que configurent una nacionalitat (com la llengua) i els presenta com a integrants d'un patrimoni "comú" del Estat-nació. La varietat de grups nacionals és llavors una "prova de la riquesa cultural de l'Estat-"nació", en comptes de ser la identificació i diferenciació dels diversos grups nacionals existents.

La part clau de l'organització política: La República.

La caiguda de la Monarquia i la proclamació de la República van iniciar la culminació de la crisi del model d'estat representatiu de les classes dominants, model d'estat que s'inicià amb la Restauració i que ja havia patit crisis successives i importants atacs com la produïda per la pèrdua de l'imperi colonial, la crisi del 12 i la mateixa claudura de Primo de Rivera.

Es produí doncs un canvi profund dels organismes estatals amb l'inici i desenvolupament de la major part de la classe conservadora i moderada de per l'afonament de l'institució monàrquica.

Una República de caràcter liberal i moderat inicià la seva etapa de govern, començant a sorgir desde els sectors monàrquics i conservadors iniciatives orientades a aconseguir la consolidació de la República, dont el conjunt de reformes que s'inicià va afectar aspectes importants en els tradicionals mecanismes de poder de la dreta conservadora i posant en qüestió els privilegis assolits durant el règim anterior. Entre els aspectes més importants la reforma de l'exèrcit que realitzà Azàña doncs significava l'intent de neutralitzar a l'exèrcit com a organisme de pressió i defensor dels interessos de la dreta i adequar-lo a la nova situació política, la reforma agrària, la discussió de la qual es portava a les Corts i que portava en qüestió l'estructura de la propietat de la terra i afectava als interessos del sector més important de les classes dominants, l'oligarquia latifundista i terratinent, així com la qüestió de l'autonomia de Catalunya que també així s'estava discutint el projecte d'estatut a les Corts i que incidia en un dels aspectes de caràcter ideològic més important per als sectors conservadors, que és el caràcter únic de la nació espanyola.

En doncs dins d'aquest contexte, en un moment en que estè en discussió a les Corts la reforma agrària i l'estatut de Catalunya, què doncs realitzà el "pronunciamiento" amb l'objectiu de posar fi a aquest procés i retornar l'hegemonia política a les classes dominants tradicionals de l'Estat espanyol, amb el retorn dels antics privilegis sobretot els de l'estament militar, propiciant una nova situació política basada en l'ordre i l'autoritat.

Assí com Sanjurjo en el seu manifest utilitzà els tradicionals elements de caràcter ideològic de la dreta conservadora i que tenen una gran força i simbolisme amb els sectors de Primo de Rivera com a les perturbacions produïdes amb les que s'inicià l'assentament.

El líder de Kubrick Espanya és l'element ideològic central que que justifica i dona legitimitat a la seva actuació.





El mayor enemigo de la República es el clericalismo, y el mayor enemigo del clericalismo es la República. La República es el mayor enemigo del clericalismo, y el mayor enemigo del clericalismo es la República. La República es el mayor enemigo del clericalismo, y el mayor enemigo del clericalismo es la República.

"Con sujeción a las leyes de la República, el Estado Español reconoce, garantiza, protege, como la República, el deber de profesar la religión Católica. Reconoce al catolicismo del Estado y garantiza la construcción de obras españolas sobre las bases de nuestra Unidad Católica. (Programa del programa de la Comunidad Tradicionalista, Abril 1937. Artículo p. 10).

"Reconocer como la Iglesia Católica y como los católicos el deber de la posibilidad de la vida digna y libre de que hoy se han privados. (Programa de Acción Nacional, Madrid 3-XII-31. Artículo p. 300).

"La Confederación Española de Derechos Autónomos declara que en el orden político y religioso no puede ni debe tenerse presente que el que se trata de la incorporación al cuerpo de toda la doctrina de la Iglesia Católica en este punto. (Programa de la CDA, Madrid Febrero-Marzo de 1938. Artículo p. 200).

"La intención de un católico de la vida es en primer lugar la vida eterna, pero es, además, históricamente, la española. (Puntos fundamentales de la doctrina de la CDA, Madrid 7-XII-33. Artículo p. 300).

El clericalismo, el enemigo de la República, es el mayor enemigo de la República. El clericalismo, el enemigo de la República, es el mayor enemigo de la República. El clericalismo, el enemigo de la República, es el mayor enemigo de la República.

El clericalismo es el mayor enemigo de la República. El clericalismo es el mayor enemigo de la República. El clericalismo es el mayor enemigo de la República. El clericalismo es el mayor enemigo de la República. El clericalismo es el mayor enemigo de la República.

"El robustecimiento (de la organización de España) no debe consistir en un pacto que aliente a la vez que acentúa el aislamiento de España y el aislamiento de los españoles entre sí, que aliente a los españoles y al régimen por los conductos que a la solución de sus problemas se refieren al ejercicio de un Protectorado que es garantía de nuestra independencia y mantener en el cumplimiento de una misión histórica, con la moral y con los pueblos y condiciones de nuestra vida, política, económica y social, y finalmente de otorgar cuantías importantes al Ejército y la Marina Real, reducidos hoy a cuadros y métodos de organización. (Programa de Acción Nacional Madrid 3 de diciembre de 1931. Artículo p. 331)

"Tenemos voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio. Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No aceptamos ni el aislamiento internacional ni la asediación extranjera. Respecto a los países de Hispanoamérica, tenemos a la unificación de cultura, de intereses económicos y de poder. Es aún alta su condición de eje espiritual del mundo hispánico.... (Los 27 puntos de la Falange Madrid Octubre de 1934. Artículo p. 417)

L'Esercít sera un tam, lligat a l'interior, que preocupara a les forces de dretes en les seves declaracions públiques.

Tots seran una reivindicació de l'institució, essent remarcable la reclamació d'un Esercít professional fet per part dels tradicionalistes.

"Necesitex la noción del brazo armado pero fuerte y disciplinado. El Ejército voluntario y profesional. Proyecta el Tradicionalismo del servicio obligatorio militar que arranca a los niños del hogar a la hora en que empiezan a ser en el preciosos..... (Sintaxis del programa de la Comunión Tradicionalista Madrid 1931 Artículo 325)

El grup feixista no en canvi seran una apologia de l'espirit militar, d'ident amb la existència de la violència que propiciaven.

No es pot dir que com a resultat d'aquests plantejaments que la violència no va consistir en un recurs verbal, sino la practica cotidiana de la guerra.

"Yo luchamos antes al servicio de las JONS el organismo en el frente civil de juventud de las Milicias Nacionales Sindicalistas. Lo uno de nuestros consignas por momentos la de cultivar el espíritu de un nivel de violencia de choque militar en el que todas las debilidades y todas las ruindades desaparecen al espíritu de su provarvi la acción para el heroísmo....."

Manifiesto político de las JONS diciembre 1931 Artículo p. 405

En una cosa pero coincidiran feixistes i tradicionalistes:en el generic ~~xx~~ refus del liberalisme,i en concret de l'Estat de la II Republica.

El tradicionalismo es esencial i fundamentalmente antiliberal,el liberalismo le debe a España su decadencia y toda su actual corrupcion....

(Sintesis del programa de la Comunion Tradicionalista Abril 1932 Artola p.370

Creemos caducado el sistema politico,que nacido con la Revolucion Francesa sirve de soporte a las actuales instituciones y que como Canovas redijera nos arrastra al comunismo.... Manifiesto del Bloque Nacional Madrid 8-XII-34 Artola p.378

Nuestro Estado sera un instrumento totalitario al servicio de la integridad de la Patria.Todos los españoles participaran en el a traves de su funcion familiar municipal y sindical.Nadie participara a traves de los partidos politicos.

Se abolira implacablemente el sistema de partidos politicos con todas sus consecuencias:sufragio inorganico,representacion por bandos de lucha y Parlamento

del tipo conocido... (Los 27 puntos de Falange Madrid Octubre 1934 Artola 417

Uns desde posicions ultramontanes i explicitament contrarrevolucionaries com Onesimo Redondo i els falangistes amb postures "superadores",contrastaran amb la practica formalment respectuosa de la legalitat dels sectors afins a la CEDA.

La critica al liberalisme es fara desde bases corporatives que s'han mantingut ben fidels en el franquisme especialment lo referent a l'anti parlamentarisme i al sistema de partits.

Nombren los representantes en Cortes,el clero,el ejercito,las universidades,la nobleza,los colegios profesionales,los gremios de menestrales y obreros,las Camaras agrarias,industriales i comerciales,los Municipios las Diputaciones.

¿No es todo esto la Nacion? ¿No esta la Nacion asi constituida real y efectivamente?... (Sintesis del programa de la Comunion Tradicionalista Abril 1932 Artola p. 372)

Se ha de organizar la representacion nacional de modo que las Cortes reflajen el verdadero sentir del pueblo español,tanto los estados de opinion publica manifestados por los individuos,cuanto en la organizacion corporativa que responde al caracter organico de la sociedad.(Programa de la CEDA Madrid febr-Marzo 1933. Artola p.389

Un Estado verdadero como el que quiere Falange Española no estara asentado sobre la falsedad de los partidos politicos,ni sobre el Parlamento que ellas engendran estara asentado sobre las autenticas realidades vitales,la familia,el Municipio el gremio o sindicatos. (Puntos iniciales de F.E Madrid 7-XII-33 Artola p. 41o

El fruit malaltis del liberalisme,el marxisme propulsor de lalluita de clases sera un tema obsesionant per a la dreta:la condemna unaním i amb termes no massa diferents,revela bastant clarament una comuna posició de classe que nega als sectors dominats de la societat l'eina ideologica que es percebuda com la mes perillosa.Obviament el franquisme ~~XXXX~~ assumira aquest anti marxisme de manera plena al llarg de tota la seva trajectoria.

En el tema de l'unitat d'Espanya es ~~XXXX~~ on s'observa una graduació mes clara de postures. Tot i que tots afirmen prou clarament el principi de l'unitat de la Patria els tradicionalistes(que arriben a parlar de monarquia federativa) fan un reconeixement explícit de la varietat de regions,que en algun cas arriba a ser compartit per la dreta moderada.

Altres sectors de la dreta i els feixistes per suposat,manifesten una hostilitat oberta front a tot el que pugui minvar l'unitarisme de l'Estat,fent de l'idea de la unitat de Espanya postulat fonamental dels seus programes.

Aquest ~~■~~ ha estat sens dubte l'element que mes a quallat en el pensament de Franco eternament preocupat per l'unitat de "los hombres y de las tierras de España".

Extirpacion de los focos regionales que den a sus aspiraciones un sentido de autonomia politica.Las grandes comarcas o confederaciones regionales,debidas a la iniciativa de los municipios deben merecer por el contrario todas las atenciones. Fomentaremos la comarca vital y actualisima. ( Manifiesto politico de "La Conquista del Estado" Madrid febrero 1931 Artola p.325)

Somos intransigentes en la afirmacion de la España una. Todo cuanto contribuia a despertar nacionalidades artificiosas e imposibles,sera considerado por nosotros como delito de alta traicion.Nos batiremos contra esta tentativa de los separatismos... (manifiesto politico de la JONS Madrid diciembre 1931 Artola p. 4o5 )

La CEDA expone su criterio regionalista,opuesto a todo nacionalismo y favorable al desenvolvimiento de los intereses comunes,acentuandolos mediante una politica que vela,en un ambiente de cordialidad nacional y de respeto a las manifestaciones sentimentales de las regiones...(Artola p. 389)

"Persuadidos de la trascendencia historica de la revolucion del 6 de octubre momentaneamente frustrada, los firmantes de este escrito, sin abandonar la disciplina politica de las organizaciones a que en su mayoria pertenecen han acordado coincidir en una actuacion publica delimitada por estos dos principios: La afirmacion de España unida y en orden segun frase inmortal de Don Fernando el Catolico y la negacion del existente Estado constitucional. España pues ante todo y sobretodo. Una España autentica, fiel a su historia y a su propia imagen: una y indivisible. ~~XX~~

De aqui la primera linea de nuestro programa de accion: defensa a vida o muerte y exaltacion frenetica de la unidad española que la Monarquia y el pueblo labraron juntos a lo largo de quince siglos. Y con ella la soberania unica del Estado que las especialidades forales tradicionales han de vigorizar y fortalecer lejos de menguarla. (els subratllats son del texte) Manifesto del Bloque Nacional Madrid 8-XII-34).



polític, basat en l'unitat a tots nivells, i unitat per convertir-se en una pràctica bàsica de actuació ~~a tots els nivells~~, de la Patria de les classes.

"no se pueden admitir divisiones con la idea de unidad ni debilitar la aceptación del concepto purísimo de Patria" p.10 ABC 23-1-26

Logicament l'espanyolisme es una de les característiques més notables de la dictadura de Primo de Rivera, les seves posicions de fe patriòtica i espanyolista són constants essent la justificació ~~constant~~ de la seva actuació política.

"En aquella històrica nitca fou la següent el bàrbar dia de la bandera i el menoscament de nostra bandera ante el monumento de el concilio de Borja; después de la indisciplina de Malaga que recordamos con tristeza y en medio de los tiros y refriegas a diario de Barcelona, el Rey se ha sido siempre el cumplidor de todas las leyes, al ver que la bandera, concreción del deber, símbolo altísimo de la Patria, estaba salpicado de lodo, nos confió la misión de mantenerle ~~xxxxx~~ intacta. p.10

Aquest espanyolisme fruit de la concepció organitzativa de la nació amb el rebuig total al liberalisme democràtic, als partits polítics i a la política parlamentària en general, que serà anomenada vella política, per a ser considerats elements de distorsió de l'harmonia social, basada en l'unitat a tots nivells i en tant que els seus líders alhora de mantenir els seus privilegis.

El tecnicisme el corporativisme i el manteniment de l'ordre són les premisses que es consideren suficients per a un correcte funcionament de l'Estat.

" Celula principal de la nacion a de ser el municipio y de el la familia con sus rancias virtudes y su moderno concepto ciudadano.

Nucleo la provincia y vertebra principal que dirige y dirige todo el sistema , el Estado ....los conceptos de respeto a la ley, a la autoridad, el derecho ajeno y a la propiedad son fundamentales en la constitucion y en la vida de los pueblos." p.104-105 3-set-26

La caiguda de la Monarquia i la proclamació de la República representen la culminació de la crisi del model d'Estat, representatiu de les classes dominants. Model d'Estat que s'inicia amb la Restauració i que havia de passar per dues sèries de importants crisis, la perduda de la resta de l'imperi colonial, la crisi del 17, la dictadura de Primo de Rivera, però que substancialment havia complert amb la seva funció, el mantenir una estructura de poder favorable als interessos de les classes dominants.



La Republica de caracter autoritari i liberal inicia tot un conjunt de reformes que afectaran aspectes clau dels mecanismes de poder de la classe dominant.

Veiem com en un moment en què les Corts constituents discutien resolucions de primer ordre per a la dreta com la llei de reforma agraria i l'letit'ut d'entramista es produeix l'intent autoritari d'aturar tot aquest procés i de fer retrocedir l'hegemonia politica a un sector de un sector de les classes dominants.

El "pronunciamiento de la dreta", que podria dir-se "Fouquet" i que recorda a nivell d'argumentació a los primers pronunciamientos de Espanya, i que manifesta d'una manera molt clara els tradicionals arguments polítics i ideològics de la dreta conservadora.

El pronunciamiento es proposa com a alternativa urgentíssima en un moment en què en qüestió els tradicionals privilegis de les classes dominants, el restabliment dels antics privilegis, sobretot els de l'èlite militar i a propiciar una nova situació basada en l'ordre i l'autoritat.

Son les crides a l'unitat a tots els nivells, les crides de caràcter autoritari a l'unitat nacional, superada a la lluita de classes i amb una l'objectiu contrari envers l'autonomia de Catalunya als treballs centrals de l'unitat de Espanya.

Es en definitiva una vegada més l'ideologia conservadora que amb el concepte de Patria com a idea central que justifica i dona legitimitat a tota una política, que la seva pretensió es el manteniment d'una estructura de poder i si possible la continuïtat de l'hegemonia politica de la dreta conservadora.

" Por amor a España y por imperativos de nuestra conciencia y nuestro deber, que nos obliga a salvarla de la ruina, de la anarquía y de la desmembración, nosotros desde este momento la responsabilidad de la gobernación del país y cumplimos todas las funciones del Poder público con el carácter de Junta provisional. Las Cortes, que son ilegítimas en su origen por el régimen de terror en que fueron convocadas y elegidas, i facciosas por la prorrogación de sus funciones a extremos niveles, convocadas en su propia convocatoria, han sido disueltas.....

..... Para ello es preciso, ante todo, que la paz y la disciplina social se restablezcan en beneficio de todas las clases y no en el de una sola de ellas.....

..... Los poderes de esta Junta provisional asumirán el tiempo indispensable para restablecer la disciplina, el orden esencial y la legalidad de cualquier Parlamento que la nación elija....

.... España necesita de todos sus hijos y a todos los que un llamamiento apremiante para

que con fe y energia nos crean y alientan a sus semejantes a la construccion y sobretodo, truenen en amor al odio, un estimulo la insolidaridad de ellos, un convierte las relaciones economicas entre obreros y patronos en una lucha mas propia de pueblos y tiempos barbaros que de una nacion civilizada.....

....A todos repetimos, necesitamos para que comencen a dudar a los de las instituciones estables, a instruir la conciencia interior de cada uno, a reconstruir su conciencia sobre la base de la estricta justicia social, in la que no hay victorias y derrotas.....

Texto del manifiesto del general Sanjurjo El del 11-enero-1933. p. 12-13

Devant les perspectives de les eleccions la <sup>amb la participacio de la classe obrera</sup> (dreta) i la (esquerra) conjunta la seva alternativa politica que se concreta en una manifestacio el 30 d'octubre 1933, va fou el manifest antimarxista i un manifest oferir una alternativa politica a tots els elements ideologics comuns a tots els sectors que signen el manifest.

... que cada qual se convenza de la necesidad de contribuir al esfuerzo conjunto a una obra comun en la que va envuelto, no el interes personal, sino la necesidad sino la salvacion o la suerte de una forma que es la de salvar un pais.....

..... la necesidad de optar entre dos fuerzas de choque, que entre si pelean De un lado los que en un momento y otro, a un con un fin, a un a salvarla, asi en su riqueza como en su unidad y en sus mas intimo el centro de la vida; del otro los que diciendo amar a España, han puesto sin embargo sus palabras como sus actos al servicio de de la continuidad y pertinaz tarea de mantenerla fraccionada y destruirlo

..Es en efecto el marxismo con su concepcion materialista y mecanicista de la vida y de la sociedad; con su absoluta hostilidad hacia las formas y valores tradicionales sobre los que debe descender un necesario renacimiento del espíritu colectivo; con su mal disimulado desden por todo sentimiento genuino y amor nacional; con el cinismo temerario que ha provocado y conseguido de los odios y envidias como base en la lucha de clases; con su preocupacion por el mal entendido interese de una sola de los factores de la produccion; con su desprecio de los valores y de las actividades individuales y su instintivo aborrecimiento hacia toda jerarquia, hacia toda riqueza; con el anti españolismo que como un exudado nocivo brota de todo su ideario y de sus actos como de su propaganda. .... ABC 11-enero-1933

Signan el document: A. Noya Vilanova, Jose Maria Gil Robles, Luis Ramon de Larramendi A. Goicoechea, Juan I. Luca de Tena, J. Gilva Sotela, Manuel de Irujo, Manuel de Santa Engracia Juan Pujol, Jose M. Valient, Honorio Ricoga, Rafael Maria Lizaro, Adolfo Rodriguez Jurado

Es després del triomf republicà que el "front" comença a desenvolupar-se en diverses posicions i actituds, de manera que el moment que correspon a l'època de l'institució monàrquica, recuperació deguda principalment al desenvolupament de les forces polítiques i sistema social de director de la "Caja".

El bienni negre fou l'intent d'instauració d'una república del poder per part de la dreta conservadora.

El període es caracteritza per l'intent d'aturar amb el poder de la dreta iniciat en l'etapa anterior. Els aspectes més importants d'aquesta etapa d'evolució són tot lo referent a les fraccions armades, militar i tot lo referent al "front".

Durant aquesta etapa degut a l'institució de la llei de l'armament es va inclinuant per a sectors de la dreta la possibilitat de que sigui l'ejercit el que resgui i estabilitzi la situació.

Es en aquest sentit significativament l'intervenció d'alguns membres del "front" a les Corts quan fa un crida a l'ejercit perquè assumís la responsabilitat de salvar a la Patria.

" Cuando las banderas del comunismo avanzan solo se reconcilia un momento la fuerza del Estado y la transfusion de las virtudes militares-obediencia, disciplina y juramento- a la sociedad misma... Por eso invoco al ejercito y a los militares el deber de liberar a España ... a liberarla de las brotas que la corrompen, de las tendencias que la seucen, del marxismo que la divide, y del separatismo que la fracciona y de la masoneria que la persigue, y del laicismo que la empozoña y del socialismo inorganico que la corrompe y del marxismo economico que nos arruina y de la indisciplina social y politica..... ABC14-marzo-1936 p.p 830-831

La perduda de les eleccions per part de la dreta i l'època del "front" amb la coexistència radicalització del moviment obrer i popular unifica críticament el bloc i mitjançant de certa trobar una sortida que fos possible al manteniment de les v. i. i. polítiques comencen ya a entreveures l'intervenció per part de l'ejercit, afavorint i estabilitzant els moviments conspiratius que ja es venien gestant desde febrer.

L'Alzamiento es converteix doncs en l'única sortida viable per a les classes dominants en una etapa històrica caracteritzada per a la feblesa de les estructures capitalistes i per l'augment de la consciència i el pes polític de les classes populars en un contexte internacional que es caracteritza al seu temps per l'època de l'auge del feixisme.

Aquesta alternativa es apoia fonamentalment per l'ejercit i l'Alzamiento i fou potenciada per als diferents grups polítics que representaven les diferents tendències del bloc

dominant, també els sectors marxistes, el Fòrum d'acció política de la Unió Espanyola i Bloque Nacional de sectors catòlics i de les corrents, CDA, J. i també la Falange.

El paper de l'Església fou molt important en la configuració del nou estat, com a defensora de tots els valors de la tradició espanyola. És difícil per exemple, no l'indubtable importancia política de les gestions dels bisbes, com la de la Conferència de Semplo-ne del 3 d'agost de 1936 o en l'orientament de què es va adoptar l'Alzament que re-presenta la pastoral col·lectiva de l'Episcopat Espanyol del 1 de juliol del 1937, signada per a tots els bisbes amb l'excepció del Cardenal Vidal i Barraquer i el bisbe de Bilbao.

"El Alzamiento cívico militar fue en su origen una victoria a favor de la defensa de los principios fundamentales de toda sociedad civil sobre su desarrollo.....

....la guerra es pues como un plebiscito grande. La lucha blanca de los comicios de febrero del 35, en que la falta de conciencia política del gobierno nacional dio arbitrariamente a las fuerzas revolucionarias un triunfo que no había logrado en las urnas, se transformó por la conciencia cívico militar, en la lucha encarnada de un pueblo partido en dos tendencias, la espiritual del lado de las sublevadas, que salía en defensa del orden, la paz social, la civilización tradicional y la patria y muy ostensible-mente en un gran sector para la defensa de la religión; y de la otra parte, la mate-rialista llamese marxista, comunista o anarquista, que quiso substituir la vieja ci-vilización de España con todos sus factores por la "nueva civilización" de los soviets rusos..... pp297

.... el movimiento ha fortalecido ~~xxxxxxxxxxxx~~ el sentido de Patria, contra el exotismo de fuerzas que le son contrarias. La patria significa una paternidad, es el ambiente moral, como de una familia dilatada en la que logra el ciudadano su desarro-llo total; y el movimiento nacional ha determinado una corriente de amor que se ha concentrado alrededor del nombre y de la sustancia ~~xxxxxxxx~~ histórico de España con aversión de los elementos forasteros que nos conducen a la ruina. Y como que el amor patrio cuando se ha sobrenaturalizado por el amor de Jesucristo Nuestro Dios x y Señor, toca las cumbres de la caridad cristiana, hemos visto una explosión de ver-dadera caridad que ha tenido su expresión máxima en la sangre de millones de españo-les que la han dado al grito de Vive España! Vive Cristo Rey! p.300

La guerra de España 1936-1939 de Carmen García de la J. y J. M. Domínguez

Tot i el diferent grau de participació i d'intervenció en l'Alzament a quest resposta i s'epoiava explícitament en aquests sectors polítics que posteriorment amb les seves diferents aportacions configuraren el model de nou estat.

Podem destruir l'obra de la constitució del Nou Estat i l'efecte de la guerra ha jugat  
~~renxat~~  
 ren tot un conjunt de factors. En primer lloc la guerra civil i la super-  
 ditació de totes les necessitats i les exigències de l'efort militar. L'efecte es  
 converteix en la columna vertebral del Nou Regim i d'una regim de les coses i els xx  
 es uemes organitzatius de la nova estructura estatal.

La Falanga de les principals idees i ideologies i amb la doctrina doctrinal  
~~xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx~~  
 unitat en el caràcter i el desenvolupament d'una con-  
 tingut ideològic al nou estat, la que com definit amb l'efecte de l'efort sindicalista  
 El cos doctrinal falangista, però, per adoptar el caràcter de tot el conjunt de  
 focs que recollaven l'efort i el sentit, no incorporant com a part de la justia i  
 de l'imperi i el poder de l'estat.

L'evolució internacional orientada de manera decisiva i Nou Regim al d'octubre es conver-  
 teix en el model d'una política autoritaria necessària per acabar el silenci i les  
 classes populars i per aconseguir solucionar la situació econòmica i per possible  
 assegurar una altra acumulació de capital per a desenvolupar i consolidar el desenvolupa-  
 ment del capitalisme.

Franco assumeix el poder de cap del govern i de la vida política i el d'octu-  
 bre del 1936, a esta situació de control total i de control i de control i de controlar i  
 controlar la Falanga incorporant part de la seva ideologia i presentant com la seva  
 disciplina, ~~xxxxxxxx~~ convertint-se en l'únic instrument i formulador de la doctrina del  
 Nou Estat.

Es el Decret d'unificació l'instrument que permet a Franco, prohibint la possible actuac  
 de qualsevol altre grup polític que no sigui l'FET y de las JONS, també el control total  
 de la vida política i fer la síntesi ideològica de tots els sectors que donen suport  
 a l'Alzamiento, utilitzant com a base els plantejaments de la Falanga i no incorporant  
 importants elements de la tradició espanyola.

"Esta unificación fue hecha en nombre de España y en el nombre de todos de los que  
 por ella creyeron.....  
 ....Como en otros países de régimen totalitario, la fuerza tradicional viene ahora  
 en España a integrarse en la fuerza nueva. Falanga y la Falanga con su programa  
 maso juveniles, propagando con un estilo nuevo, un programa político básico del  
 tiempo presente y un programa de plenitud y plenitud; lo que utilizaba hasta el punto  
 gu rroro el sagrado depósito de la tradición española, ha sido conservado a trav  
 del tiempo con su espiritualidad católica, un Alzamiento formativo principal

de la nuestra nación libre y en plena independencia de todo poder extraño y justicia a de reser las libertades. siendo una de las más importantes garantías que analogo la igualdad política que las otras, con un carácter de justicia y equidad, con el anhelo con un espíritu que ahora no puede ser más que el de la justicia.

Preámbulo del decreto del 17 de Abril 1937 creando el FEF y de los demás decretos que disueltas las demás antiguas clases políticas y la Ley Orgánica del Poder Judicial.

El Estado nacional sindicalista en definitiva todo lo que se refiere a la vida con propios d'una et polidictoria nacional, se reserva para sí mismo las ideas ideológicas que le vienen de los principios de la revolución política y social que se llevaron a cabo. Franco es convertido en el "providencial" al que se le otorga el poder de la nación por el poder de l'Etat, siguiendo por el principio delegacionista de la soberanía de los españoles a qui se otorga la función de mantener l'orden social y de velar por la independencia.

~~El nou estat es caracteritza per la seva estructura jurídica, que es basa en la separació de poders i en la descentralització de l'administració.~~  
~~havent estat en el passat un dels més autòcrats i centralistes d'Europa.~~  
~~En aquest sentit, cal destacar el paper dels nous organismes de l'administració pública, que són els que han de garantir el desenvolupament del país.~~

Tots aquests aspectes quedaran evidenciats tant per la participació de ~~xx~~ personatges polítics d'aquests sectors ~~xx~~ tant en els governs de Franco com en els òrgans importants de l'administració.

Un cas representatiu del gran paper que juga l'oligarquia financera fou Antonio Goicoechea y Coscolluela, cap ~~xxxxxx~~ del sector financer després de la mort de Calvo Sotelo, seguint del manifest antirepublicà de 1931, va ser nomenat per ~~xxxxxx~~ decret de 1933 governador del Banc d'Espanya i Capità de la Banca Oficial.

Es en aquest sentit que es veu amb molt interès l'evolució del nou estat que fa Rama quan diu: "En la arquitectura del Nuevo Estat s'observa a través de unificacions o transaccions les formes novisimes, juntament amb les tradicions més arcaicas. Buena parte esta dominada por la idea de restituir a la situacion normal de orden politico y juridico derogadas por el Estado liberal de 1811.

Finalmente debe tenerse en cuenta que el sistema de reformas que lleva delante la empresa estatal se ha forjado bajo la influencia de la ideología y especialmente bajo la dictadura de Primo de Rivera de 1923 a 1930.

De los ministros y colaboradores de Primo de Rivera pasan a ser ministros de los primeros ministros del franquismo, los señores Conde Jordana general Martinez Anido, Andres Amado, Ibañeta Martín, Eduardo Azaña, Gonzalo de Guadalupe.....

Los prelados debieron en su casi totalidad su ascenso al poder Alfonso XIII de acuerdo con el regimen de patronato y los que se beneficiaron de privilegios otorgados en buena parte en el ejercito de Marruecos (Sargento, Franco) vieron crecer politica de la Monarquía y de la Dictadura. (Rama pp346-347)

~~El nuevo sistema de poder delegado fue fruto de la conjunción, a través de un proceso de transición, de los elementos tradicionales de la estructura política.~~

~~El nuevo sistema de poder delegado fue fruto de la conjunción, a través de un proceso de transición, de los elementos tradicionales de la estructura política.~~

Es a partir de 1942, amb la llei de creació de les Cortes convocada el 17 de juliol de 1942, com d'una manera progressiva el Regim franquista intentarà adaptar-se a la diferent situació política internacional.

Aquesta evolució tindrà com a punt d'inflexió amb la sortida definitiva de la II guerra mundial i l'acabament institucional del Regim franquista. La realització del referendun amb l'aprovació de la Llei de Sucessió, iniciada amb la llei de 1942, es transforma l'Estat de Nacional sinitic 1938 en un Estat amb llicència social i es estableix que el clarant-se Reino deixa la part oberta a la respectiva d'organització de l'institucio monarquica.

"Art.1º España como unidad política, se unificará, según el principio que de acuerdo con su tradición constitucional se establece en el artículo 1º de las Leyes Políticas....

Aquest canvi que no es radical i que es va desenvolupant gradualment es comença a entreveure a partir del 1942 amb l'inici de la desenvolupament de la constitució de l'Estat, Cal també tenir en compte que de fet la Falange no va aconseguir la presa del poder de l'Estat que sempre estaria en les mans de Franco, a més de l'existència de la variació de la correlació de forces internacional. Franco no va abandonar el poder a la Falange i un haig veure restes de la seva política franquista i el seu edifici, Franco però va mantenir tot el model d'organització de l'Estat de la Falange incorporant tota la seva simbologia i deixant als elements provinents de la Falange unes importants areas de poder real que li van a reforçar la seva autoritat amb un element important de vinculació i d'adhesió al règim de Franco.

El franquisme com a sistema representant dels interessos de l'oligarquia dominant a l'Estat espanyol mira de adaptar-se a la nova situació amb una certa flexibilitat que explica tant la seva evolució com la seva capacitat de supervivència.

Aquesta idea d'evolució i d'opportunista adaptació a les circumstàncies polítiques exteriors era una de les idees que Franco ja tenia inicialment veiem així com en el mateix decret d'unificació va donar a entendre l'idea del que obria en línia amb el seu regim, així en el preambul diu: "debiendose hacer constar que como el movimiento que conducimos es precisamente esto mas que un programa, no sera cosa rigida ni estatica sino sujeto, en cada caso, al trabajo de revision y mejora que la realidad aconseje. p.322 Leyes Politicas Españolas.

XXXXXXXXXXXX Aquest element d'adaptació de Franco a la nova situació, amb el seu estret lligam amb l'oligarquia franquista que l'evolució estava totalment condicionada a la correlació de forces del bloc dominant.

Franco es mantindrà com a centre i arbitre del sistema que s'organitza al voltant



de les seves decisions, amb el privilegi de situar els interessos dels països de les picabaralles de les diferents franges del front i de, calentes, un desenvolupament amb la de mes capacitat hegemònica, el caràcter obert de l'evolució de l'època i de certs organismes de poder a tots els sectors de les classes dominants, ja que en un primer moment, lo que Litz anomena pluralisme limitat, es el que donava a França una gran capacitat de maniobra que li permetia com a líder incondicional de l'Europa de l'època vi-talicia el poder.

Fent un anàlisi del pensament de Franco globalment i de veure'ls a través de les seves desde una perspectiva ideològica, veiem com segueix una gran continuïtat en totes les seves argumentacions fonamentals, Patria, Unidad ... que es desenvolupen al llarg de l'evolució de la situació política i de les diferents etapes de la vida.

A Es al final de la Guerra mundial quan definitivament es produïa un canvi d'orien-tacio substancial, endegent tot un procés d'adaptació i supervivència per tal d'adaptar-se a la nova correlació mundial de forces que es presentava amb la victòria dels so-aliats.

Es a partir d'aquesta situació que el règim intenta adaptar els seus elements ideolò-gics fonamentals a la nova situació de guerra freda presentant-se amb el mateix aspecte de caràcter més feixista i presentant la seva actuació ambivalència per el seu paper de vanguardia de la civilització cristiana occidental com a única alternativa davant del comunisme i de l'ateisme.

FRANCO COM A IDEOLOG

X

En tota dictadura personalitzada juga un important paper la concepcio del mon del dictador. La importancia dels ressorts de poder que son possats a les seves mans, li donen la possibilitat de difondre el seu sistema de valors a traves dels aparells ideologics de l'Estat.

Pero un dictador no sorgeix del buit i es impossible que la seva concepcio del mon sigui una creacio exclusiva i original. En major o menor mesura, participa d'un sistema de valors, d'una visio de les coses ya donada, fins i tot estructurada d'una manera logica ~~XXXXXXXXXX~~ des d'una filosofia que es projecta a l'acció social conformant conductes col.lectives en funció d'uns interesos de classe determinats. Es a dir fins i tot com a una "ideologia" que pot concretar-se en estratègies i pautes d'acció politica determinades; parlariem doncs, en sentit mes ampli d'"ideologia burgesa", i en el segon sentit mes restringit, d'"ideologia falangista" o "democrata-cristiana" per posar exemples.

Aixi diverses "ideologies" en sentit restringit que apareixen enfrontades poden desvelar la seva comuna pertinenca a la mateixa ideologia en el sentit mes ampli que creiem que es el propi, en base a buscar elements ideologics de caracter comu que en definitiva posa de manifest la defensa dels mateixos interesos de classe.

X

Val a dir que amb aquesta indicacio de dues acepcions possibles del mot ideologia pretenem solament aclarir una mica el paper jugat pel pensament de Franco en el seu regim.

El cas del regim franquista ha estat potser un d'aquells on s'ha pogut observar el sacrifici de les "ideologies partidistes" en funcio de la sobrevivencia de LA ideologia de classe. Situar a Franco per sobre dels sectors socials que donaren suport a la sublevació del 18 de juliol, implicava obligarlo a tallar en sec les disputes de partit per tal de salvar una serie de punts unanimentment reconeguts com a fonamentals.

"Para llevar a cabo el ideal unitario le fue forzoso ir uniendo las fuerzas dispersas que se cohesionaron en torno a la España nacional. Fuerzas que la lucha reunia pero que en tiempos de paz podian distanciarse e incluso enfrentarse. Con habilidad excepcional hizo de la doctrina falangista el nucleo ideologico del nuevo Estado. Para evitar desviaciones dicto el decreto de Unificacion y

no dudo en emplear la dureza-dureza no limite- con los disidentes.

"Juan Nin Cardona Rev. Estud. Politicos Nov-Dic 1975 p.8

Franco es converteix en l'home indicat per assumir la delegació de poder , Franco era un militar i la crisi social es resolvia per la guerra i tambe poseia la condició de no ser un home de partit, essent pero un home d'"ideologia".

Franco tenia una concepció del mon que es limitava a adequar-se als valors fonamentals de les classes dominants pels quals es justificava la guerra i pels que es constituia un Estat nou, que podia arribar a perillar en esquarterar-se per les discrepancies ja des de el naixement, es així com l'unitat sera un element fonamental del seu pensament politic, unitat concebuda a tots nivells, unitat dels sectors que configuren el "Movimiento" pero sobretot l'unitat de totes les classes al voltant de l'idea de Patria així com tambe la seva unitat territorial i politica per a consolidar el seu projecte de nacio espanyola.

"Si puede decirse que una obsesion ha marcado los designios del Generalisimo en el orden interno ha sido la unidad. Unidad inseparablemente ligada a la idea de orden. En España, Una, Grande, Libre ha predominado continuamente el primer concepto." Unidad de los hombres y tierras de España era una de sus expresiones favoritas. Oposicion sistematica a todo cuanto significava separatismo.

"Jose m<sup>o</sup> Nin Cardona Rev. Est. Pol. Nov-dic 1975 p.8

La idea de Patria sera l'altre ~~element~~ element ideologic important, que Franco intentara ~~xx~~ recollir l'herencia historica de la tradicio espanyola que ~~xx~~ veu sintetitzada en la figura dels RR.CC que seran per a Franco el seu model historic.

"k ... fue recreando, uno a uno, los viejos y tradicionales pilares de la sociedad española: familia, municipio a los que unio la nueva organizacion de los sindicatos, manteniendo otra vez la unidad por encima de todo, con el concepto de verticalidad....

Se apoya por supuesto en la Iglesia, a la cual concedera prerrogativas y ayudas a cambio de la confesionalidad del Estado. La España que parte de 1939 hacia una larga etapa de paz enlaza con el tradicional Reino de los RR.CC....

Ara be , aquesta concepció del mon, si no ha estat mai una ideologia de partit , tampoc ha arribat mai a manifestar-se com a una ideologia. Franco no ha deixat ni una obra teorica on s'evidencien un sistema de pensament estructurat i coherent amb unes propostes d'accio: nomes discursos on es limitava a repetir una serie de conceptes fonamentals i punts basics que mai no arriba a ~~sintetitzar~~ sistematitzar.

Conceptes bàsics que per la seva simplicitat i esquematisme Franco els adaptava a les diferents conjuntures polítiques tant a nivell estatal com internacional.

"...el Caudillo desmenuza y analiza las nuevas exigencias económicas y sociales extrayendo <sup>de</sup> las clases dirigentes aquellas que mejor pueden servir al país en circunstancias determinadas. Sus preferencias según manda el país o exige la conjuntura internacional..."

"Juan Nin de Cardona Rev. Est. Pol. Nov-Dic 1975

Segurament ja era suficient que el franquisme tingues aquestes característiques, amb Franco com a únic interpret del principi del "Movimiento Nacional".

Durant el franquisme, les urgències polítiques de les classes dominants no han sigut precisament de caire ideològic: la dominació no s'ha fonamentat en el consentiment només susceptible d'obtenir-se de manera creïble a partir d'un marc de llibertats formals dins el qual pugui produir-se un mínim debat.

Atrevir-se a teoritzar el franquisme, i a que aquesta teorització esdevingues una ideologia era no ja tasca difícil per l'escassetat de material intel·lectual sinó suïcida políticament parlant. Era fer discutible el que era útil a les classes dominants en la mesura que es mantenia indiscutit.

L'ALZAMIENTO I POSTERIOR EVOLUCIO DEL FRANQUISME

La perduda de les eleccions per part de la dreta al febrer del 1936 i la creixent radicalització del moviment obrer i popular provoca la progressiva unificació de criteris dins del bloc dominant de cara a ~~xxxx~~ trobar una sortida que fes possible el manteniment de la seva hegemonia política.

Ya poc temps avans de les eleccions Calvo Sotelo interpretant el pensament d'important sectors de la dreta feu una crida a l'Ejercit per a que, amb la tradicional argumentació dels interessos de la Patria, actues en defensa dels seus interessos progressivament deteriorats per a l'evolució de la situació política, propiciant una situació basada amb l'ordre i l'autoritat.

"Quando las hordas del comunismo avanzan solo se concibe un freno: la fuerza del Estado y la transfusion de las virtudes militares, obediencia disciplina y jerarquia, a la sociedad misma..... Por esto invoco al Ejercito y pido patriotismo al impulsarlo.... Por España(...) a liberarla de las tretas que la combaten, de los traidores(...) del marxismo que la divide y del separatismo que la fracciona y de la masoneria que la persigue y del laicismo que la empozoña y del parlamentarismo inorganico que la corrompe y al marasmo economico que nos arruina y de la indisciplina social y politica.....

ABC 14 e Enero-1936 Diaz-Pleja pp.830-831

El suport a la sublevació militar es converteix en l'única sortida possible per a les classes dominants en una etapa històrica caracteritzada per la feblesa de les estructures capitalistes i per l'augment de la pressa de consciència i del pes polític de les classes populars en un contexte internacional que es caracteritza al seu temps per l'acens progressiu a Europa del feixisme.

La sublevació militar basada en l'actuació de d'un important sector de l'Ejercit amb el suport de la gran part de la jerarquia eclesiàstica, fou potenciada per els diferents grups polítics que representaven a les diferents tendències que configuraven el bloc de la dreta, tendències que van desde els sectors monàrquics alfonsins i tradicionals, Renovación Española, Bloque Nacional i els sectors catòlics de Accion Popular, CEDA, JAP i també la mateixa Falange.

Tot i el diferent grau d'intervenció i participació d'aquests sectors en la sublevació militar responia i s'apoiava explícitament en aquests sectors polítics que posteriorment amb les seves aportacions configuraran el model del Nou Estat.

El paper de l'Església fou molt important en la configuració del Nou Estat, donant legitimitat a la sublevació militar, en la mesura que la considerava com a defensora dels valors de la tradició espanyola posats en perill per el caracter laicista del regim republicà.

Veiem doncs com les pastorals dels bisbes son documents basats en una total identificació amb el presupòsits del Nou Regim que sorgi de la sublevació militar, és en aquest sentit que son significatives tant la pastoral dels bisbes de Pamplona del 6 d'Agost de 1936 realitzada avans de la sublevació com la pastoral colectiva de l'episcopat espanyol, amb l'excepció de Vidal i Barraquer i el bisbe de Bilbao, que fou la legitimització per part de la jerarquia eclesiastica dels plantejaments de la sublevació militar del 18 de juliol del 1936.

"El Alzamiento civico militar fue en su origen un movimiento nacional en defensa de los principios fundamentales de toda sociedad civilizada en su desarrollo(...) la guerra es pues como un plebiscito armado(...) la falta de conciebcia politica del gobierno nacional dio arbitrariamente a las fuerzas revolucionarias un triunfo que no haviam logrado en la s urnas, se transformo por la contienda civico militar en la lucha cruenta de un pueblo partido en dos tendencias; la espiritual del lado de los sublevados que salio en defensa del orden, la paz social la civilizacion tradicional y la Patria y muy ostensiblemente en un gran sector para la defensa de la religion(....)

el movimiento a fortalecido el sentido de Patria contra el exotismo de fuerzas que le son contrarias. La Patria implica una paternidad es el ambiente moral como el de una familia dilatada en la que logra el ciudadano su desarrollo total y el movimiento nacional ha determinado una corriente de amor que se ha concentrado alrededor del nombre y de la sustancia historica de España con aversion de los elementos forasteros que acarrear su ruina.....

(La guerra de España 1936-1939 M<sup>a</sup> Carmen Garcia Nieto Javier M. Donazar p.299)

L'ALZAMIENTO ALS SEUS INICIS

El nacionalismo espanyolista es desde el primer moment l'aglutinant de les forces que recolzen l'Alzamiento, l'idea de Pàtria es doncs el seu comú denominador, de totes elles "Nosotros -diu Serrano Suñer- sabemos que vivimos en una gran Patria que se llema España y esta es una entidad indiscutible. Es para nosotros un dogma indeclinable, una unidad irrevocable. La Patria i no aceptamos contra ella ni sufragio ni plebiscito ni la fractura por los Estatutos ..... 18 Juny 1938, Bilbao. (Catalunya sota ....pp. 113/114.)

O com posteriorment ho expresaba D. Ridruejo "Cualquiera que haya vivido la guerra civil sabe que junto a la cuestión religiosa, la cuestión del regionalismo del anti-regionalismo para ser más precisos fué elemento de numerosa eficacia para anexionar voluntades a la causa económico-social que sin duda constituía el fondo del asunto." (Escrito en España p. 176. Catalunya sota... p. 101).

Per aquests sectors que es definiran com a "nacionales", la República amb la seva política d'Estatuts estimulava el separatisme.

La lluita contra el separatisme es converteix en un dels objectius principals. Es una de les preocupacions fonamentals de José Antonio, que ho expressa en la carta adreçada a Franco com a Cap d'Estat Major el 24 de setembre de 1.934. "Una victoria socialista tiene el valor de invasión extranjera, no sólo porque las esencias del socialismo de arriba abajo, contradicen el espíritu permanente de España, no sólo porque la idea de Patria en régimen socialista se menosprecie, sino porque de modo concreto el socialismo recibe sus instrucciones de una Internacional. Toda nación ganada por el socialismo desciende a la calidad de colonia protectorado.

Para además en el peligro inminente hay un elemento decisivo que lo equipara a una guerra exterior, éste: el alzamiento socialista va a ir acompañado de separación probablemente irremediable de Cataluña. El Estado español ha entregado a la Generalidad casi todos los instrumentos de defensa y les ha dejado mano libre para preparar los de ataque. Son conocidas las concomitancias entre el socialismo y la Generalidad. Así, pues, en Cataluña la revolución no tendría que adueñarse del poder, lo tiene ya. Y piensa

usarlo en primer término para proclamar la independencia de Cataluña. Irremediablemente por lo que voy a decir. Ya sé que salvo una catástrofe completa el Estado español podrá recobrar por la fuerza el territorio catalán. Pero aquí viene lo grande, es seguro que la Generalidad, cauta, no se habrá embarcado en el proyecto de revolución sin previas exploraciones internacionales. Son conocidas sus concomitancias con cierta potencia próxima. Pues bien, si se proclama la República independiente de Cataluña no es nada inverosímil sino el contrario que la nueva República sea reconocida por alguna potencia. Después de esto ¿cómo recuperarla?. El invadirla se presentaría ante Europa como agresión contra un pueblo que por acto de autodeterminación se había declarado libre. España tendría frente a sí, no a Cataluña sino toda la anti-España de las potencias europeas."

També García Venero recorda el carácter anti-separatista de la guerra civil: "Parece que se pretende diluir un motivo fundamental de la guerra presente: el separatismo (...). Recuérdese: no olvidemos que el glorioso, el magno, el español cumbre que se llamó José Sanjurjo se levantó el 10 de agosto de 1.932 contra el separatismo. Sanjurjo fué profeta mártir de la guerra actual. (Unidad San Sebastian B-4-37. Catalunya...p.p.91).

I Calvo Sotelo quan s'expressava en aquest mateix sentit quan deia "entre una España roja y una España rota prefiero la primera, que sería una fase pasajera mientras que la segunda seguiría rota a perpetuidad". (Catalunya sota...pp.86).

Areilza fa unes consideracions a aquesta frase de Calvo Sotelo que considerem interessants:

"Prefiero una España roja que una España rota. Yo quisiera que meditárais todos hondamente sobre esta frase de singular trascendencia que sirvió en nuestra tierra vascongada de piedra de escándalo para muchos fariseos. Calvo Sotelo la pronunció con entera conciencia de su significado. Fron los años de la República cuando la criminal política del régimen alentaba fervorosamente los partidos separatistas catalán y vasco y una minoría de luchadores españoles de toda clase y condición, sostenían en Barcelona y en Bilbao



contra viento y marea la bandera intransigente de la unidad nacional. El mal separatista era hondo y largo. Pero además en cierto modo, de haber continuado el régimen de traición que se llamó República española, hubiera sido con la política de los Estatutos un mal irreparable. No hace falta invocar argumentos históricos para demostrar que las unidades nacionales se logran difícilmente, pero puestas a deshacerse se desmoronan con toda rapidez. Figúrese si Calvo Sotelo odiaba y execraba el comunismo es decir una España roja. Pues bien de una España comunista esperaba por lo menos la gran reacción, la gran sacudida nacional, como así ha ocurrido en efecto, que sirviera de base a las resurrecciones salvadoras. De una España rota, dividida en trozos y Estatutos aún con catolicismo y régimen burgués en algunos de ellos, no esperaba más que la muerte progresiva e irremediable de la Patria. Decídselo a vuestros alumnos para que se percaten del santo valor supremo de nuestra santa unidad española, y decídselo precisamente ahora en que la España roja, con el ímpetu victorioso de nuestros magníficos combatientes bajo la espada de Franco, está rota y destrozada para siempre". (El Correo Español-El pueblo vasco, Bilbao 12-6-39. Ref. Catalunya sota el règim.... p. 169).

L'Unitat de la Pàtria es planteja com una qüestió fonamental essent necessari l'utilització de tots els mitjans per a mantenir l'unitat, fins i tot les armes com les argumentacions ja utilitzades anteriorment a la guerra civil per R. de Maeztu i que recorda J. Félix de Lequerica, considerant-les com a inevitables:

"Así estaban los espíritus al empezar el s. XX en Cataluña y las Vascongadas. Así se incubó el tremendo problema de la separación de estas dos comarcas, quizá las más influyentes de España. La solución no podía ser sino la fuerza". (El Correo Español 28-I-39. Catalunya sota.....n. 85).

Aquests plantejaments ideològics justifiquen tota una política d'aniquilació portada a terme pel franquisme, quan ocupa militarment les nacionalitats que amb les seves reivindicacions nacionals havien posat en qüestió la "sagrada unitat de la Patria".

Existeix durant els primers anys l'intent d'esbarrar tot tipus d'elements diferenciats, portant a terme una política de repressió brutal que abarca

tots els aspectes de la vida col·lectiva a Catalunya, desde l'abolició de les institucions polítiques catalanes fins a la persecució dels mínims elements diferencials, s'exercí pràcticament el dret de conquesta, essent considerada per Franco la entrada de les seves tropes a Catalunya com a la recuperació d'un territori per a la Pàtria.

#### Primers discursos de Franco

Les primeres proclames de Franco podem dir que són les clàssiques de tot "pronunciamiento" militar, Franco el justifica considerant-lo com a inevitable i provocat per la política anticonstitucional que seguí la República en relació a les institucions tradicionals, Franco la considerava disgregadora i que posava en perill l'existència de la Pàtria. L'Alzamiento a partir de les al·lusions a la corrupció governamental ofereix la seva política "d'ordre i de regeneració nacional" amb el suport del sector més espanyolista de l'Ejército i amb la pretensió de salvar a la Pàtria.

"Españoles: A cuantos sentis el santo amor a España a los que en las filas del Ejército y la Armada habeis hecho profesión de fé en el servicio de la Patria a cuantos jurásteis defenderla de sus enemigos hasta perder la vida, la nación os llama en su defensa. (...) ¿Es qué podemos abandonar a España a los enemigos de la Patria con proceder cobarde y traidor, entregándola sin lucha ni resistencia?. ¡Eso no!. Que lo hagan los traidores; pero no lo haremos los que juramos defenderla. (...) La Constitución por todos suspendida y vulnerada sufre un eclipse total; ni igualdad ante la ley, ni libertad aborrojada por la tiranía; ni fraternidad cuando el odio y el crimen han sustituido el mutuo respeto; ni unidad de la Patria amenzada por el desgarramiento territorial, más que por el regionalismo, que los poderes fomentan. (...) Pero frente a esto, a lo que ofrecemos una guerra sin cuartel a los explotadores de la política, a los engañadores del obrero honrado, a los extranjeros y a los extranjerizantes, que directa o solapadamente intentan destruir a España, en estos momentos es España entera que se levanta pidiendo paz, fraternidad y justicia; en todas las regiones del Ejército, la Marina y las Fuerzas del Orden Público se levantan a defender a la Patria.

(...) del forzoso naufragio que sufriran algunos ensayos legislativos sabre-

mos salvar cuanto sea compatible con la paz interior de España y su anhelada grandeza haciendo reales en nuestra Patria por primera vez y en este orden la trilogía fraternidad, libertad e igualdad. Españoles: ¡Viva España! ¡Viva el honrado pueblo español! Alocución al iniciarse el Alzamiento en Sta. Cruz de Tenerife. 18-VII-1936.

El Ejército y la Marina, apartados por convicción y por deber de las luchas partidistas, pero fieles a su consigna suprema de derramar su sangre por la Patria extienden hoy su brazo armado para detener a España al borde mismo del abismo (...). No nos detendrán nada ni nadie. En esta hora suprema en que sueña en nuestros oídos la voz emocionante de la historia y el grito desgarrador del porvenir nos lanzamos a la empresa sagrada de salvar la Patria que se hunde. Españoles! Fundidos todos en un supremo anhelo gritemos con religioso fervor: ¡Viva España!. Proclama de la Junta Suprema Militar 19-VII-1936.

¡España! España!. Este es el grito que desgarrando nuestro corazón de españoles nos une en esta magnífica epopeya de la reconquista de nuestra Patria. Santuario de la Patria han sido siempre los cuarteles españoles. Por la gloria y el prestigio de España luchamos en las campañas coloniales. Sin embargo no era la vida de España lo que entonces se ventilaba. Por eso no es extraño que cuando llegan momentos tan graves para la Patria como los que estamos viendo todas las guarniciones y hasta todas las instituciones han lanzado el grito. Tetuán 25-VII-1936.

No se trata de justificar una actuación que por ser íntegramente nacional no precisa de razonamiento. España al invocar este nombre lo hace con toda la unción de mi amor. España desde muy lejos sufría el daño de unas actividades de muy variada índole entre las cuales no fué la menos perjudicial -hay que reconocerlo- la de una corriente de intelectualidad equivocada que despreciando todo lo que significaba pensamiento verdaderamente nacional, tenían preferencias por cuanto de estrombótico se generaba en otros países... Discurso programa al pueblo español 1-X-1936.

Tot i la veugetat de les primeres proclames veïem ja elements importants que caracteritzaren al franquisme el llarg de tota la seva trajectoria, a part del seu caràcter nacionalista Franco ja presenta com a un dels seus principals objectius el crear un gran "Movimiento Nacional" -que inicialment definirà com a república- expressió que només es veurà reflexada en una primera edició de les seves primeres proclames i per a desapareix posteriorment.

"Este es un movimiento nacional español y republicano que salvará a España del caos en que se pretendía hundirla." 22-VII-1936.



Aquest "Movimiento" tindrà que ser el creador d'una nova "conciencia nacional" que faci possible el superar les diferències objectives existents dins l'Estat (nacionals i de classe). Franco fa constants referències a lo que anomenarà "justicia social" explicitant que l'Alzamiento no està en contra de les conquestes de la classe treballadora ni de les autonomies regionals sempre que no posin en perill l'unitat de la Pàtria. Franco tot i inicialment pendre el poder amb una certa provisionalitat ja dona a entendre la possibilitat d'allargar la seva gestió el temps que consideri necessari per a la consecució dels seus objectius, assumint desde el primer moment el paper de reconstruir la Pàtria recuperant el seu passat històric.

"No tema el proletariado represiones al uso de los métodos políticos; ninguna conquista legítima, ningún postulado humano, ningún progreso registrado y vivo en las relaciones modernas del trabajo y del capital, serán suprimidos, regateados o negados. Antes al contrario animados por el pueblo a tomar siquiera provisionalmente la representación de España y batiéndose los hijos del pueblo junto a nuestros soldados, sabemos que sólo merecemos el poder y así lo comenzamos a ejercer para honrar a España y para redimir a los humildes de todos los estreñadores cautiverios a que se vieron sometidos." Burgos 24-VII-1936.

Nada tienen que tener de nosotros ni las legítimas autonomías regionales ni las conquistas intangibles de la clase trabajadora. Sólo seremos inflexibles con quienes con la máscara de la democracia, se empeñan en mantener una dictadura criminal y anti-patriótica dócil a las consignas de los enemigos de España.

Proclamo de la Junta Suprema Militar 19-VII-1936. Ponedis en mis manos a España yo os aseguro que mi pulso no temblará, que mi mano estará firme. Llevaré a la Patria a lo más alto o moriré en el empeño. (...) Ni un momento más del que nos señale la alteza de nuestra aspiración patriótica detentaremos el poder; pero tampoco dejaremos el gobierno de España un minuto antes de lo que nos exija el restablecimiento de la paz auténtica, de la disciplina efectiva, del orden absoluto, de la autoridad digna y del decoro nacional cifrando sobre todo género de consideraciones, en la Suprema que nos convocó en este arduo empeño: ¡Levanter, desagruar, servir a España!. Burgos 24-VII-1936.

Es després d'aquestes primeres proclames, caracteritzades per a la seva vaguetat i ambiguetat, a mesura que va consolidar la seva posició quan Franco comença a plantejar el seu projecte de Nou Estat, projecte que va anar prenent cos ajudat i condicionat per tot un conjunt de factors que determinaren la seva evolució.

En primer lloc la durada de la guerra obliga a la supeditació de totes les necessitats a les exigències de l'aparell militar. L'Ejercit es converteix en la columna vertebral del Nou Regim i d'on sorgiren els homes i els esquemes organitzatius de la nova estructura estatal.

La Falange feu les principals aportacions ideològiques aportant tot un cos doctrinal i un model d'organització de l'Estat ~~basat~~ basat en el corporativisme que serà definit en aquesta primera etapa del Nou Estat com a Nacional-Sindicalista.

El cos doctrinal falangista serà però adaptat per Franco a les necessitats de tot el conjunt de forces que feren possible la sublevació militar, rebutjant aspectes del seu programa polític, com la política de caire imperialista que propiciava així com aspectes del seu programa social, prenent gran importància el paper de l'Església en la mesura que representava els interessos dels sectors conservadors tradicionals.

L'evolució internacional orientarà de manera decisiva el nou regim. El feixisme es converteix en el model d'una política autoritària necessària per a reduir al silenci a les classes populars i aconseguir sol·lucionar la situació econòmica, assegurant una alta acumulació de capital que permeti <sup>donar sol·lució a</sup> ~~sol·lucionar~~ la situació de crisi i consolidar i fomentar el desenvolupament del capitalisme.

Es dins d'aquest contexte com Franco assumeix el paper de cap de govern i cap de l'Ejercit a partir del 1 d'octubre de 1936, aquesta situació de total control del poder li permet neutralitzar i controlar a la Falange, recordem l'enfrontament amb Hedilla, incorporant part de la seva ideologia, i posant-la sota la seva disciplina, convertint-se en l'únic interpret i formulador de la doctrina de la Falange i del nou Estat.

Es el decret d'unificació l'instrument que permet a Franco, prohibint la possible actuació de qualsevol altre grup polític que no sigui la FET y de las JONS, el tenir el control total de la vida política i fer la síntesi ideològica de tots els sectors que donaren suport a la sublevació militar, utilitzant com a base els plantejaments de la Falange però incorporant importants elements ideològics de la tradició espanyola.

"Esta unificación que exige en nombre de España y en el nombre sagrado de los que por ella cayeron (....)

(...) como en otros países de régimen totalitario, la fuerza tradicional viene ahora en España a integrarse en la fuerza nueva. Falange Española aportó con su programa masas juveniles, propaganda con un estilo nuevo, una forma política heroica del ~~xix~~ tiempo presente y una promesa de plenitud española; los requetes junto a su impetu gerrero el sagrado depósito de la tradición española, tenazmente conservada a través del tiempo con su espiritualidad católica, que fue elemento formativo principal de nuestra nacionalidad y en cuyos principios eternos de ~~max~~ moralidad y justicia a de seguir inspirándose. Siendo uno el sentir de las organizaciones, analoga la inquietud patriótica que las anima, con un ansia de unión respaldada con el anhelo con que España la espera no puede retrasarse más.

(preambulo del decreto del 1º de Abril creando FET y de la JONS Leyes Politicas de España p.320)

L'Estat Nacional-Sindicalista en definitiva tot i les característiques que li son propies d'una etapa històrica concreta, es basa fonamentalment en els elements ideològics que havien sigut els tradicionals de la dreta conservadora.

Franco es converteix en l'home "providencial" al que les dretes delegen tot el poder de l'Estat, seguint la tradició delegacionista de les classes dominants espanyoles ~~max~~ davant situacions de crisi, cedint el poder amb el mandat de restaurar l'ordre social i els valors tradicionals.

Tots aquests aspectes quedaren evidenciats tant per la participació de personatges polítics representatius d'aquests sectors de la dreta tant en els governs de Franco com en importants càrrecs de l'administració de l'Estat.

Un cas significatiu ~~max~~ del gran paper que juga l'oligarquia financera fou el de Antonio ~~max~~ Goicoechea y Coscolluela, cap del partit Renovación Española després de la mort de Calvo Sotelo, signant del manifest antimarxista de 1933 i que seria anomenat per decret de 1938 governador del Banc d'Espanya i Comissari de la Banca Oficial.

"En la arquitectura del Nuevo Estado intervienen a través de unificaciones y transacciones las formas novísimas junto co las soluciones mas arcaicas.

(....) debe tenerse en cuenta que el equipo de jefes que lleva adelante la empresa estatal se han formado bajo la antigua monarquía y especialmente bajo la dictadura de Primo de Rivera de 1923 a 1930.

De los ministros y colaboradores de Primo de Rivera pasan a ser ministros de lo

los primeros gobiernos del Caudillo, los señores Conde Jordana, General Martínez Anido, Andrés Amado, Ibañeta Martín, Eduardo Aunós, Conde de Guadalorco.....

Los prelados debían en su casi totalidad su nombramiento al rey Alfonso XIII de acuerdo con el régimen de patronato y los jefes militares se habían formado en buena parte en el ejército de Marruecos, Sanjujo, Franco, verdadera creación política de la Monarquía y de la Dictadura." La crisis española del s.XX Rama pp.346-347

Es a partir de 1942, amb la llei de creació de las Cortes el 17 de juliol de 1942 com d'una manera progressiva el Regim franquista intentara iniciar la seva propia institucionalització per anar-se adaptant tant a les exigències de la situació política interior com la del contexte internacional.

Aquesta evolució tindrà com a punt d'inflexió més important l'acabament de la II guerra mundial amb la derrota de les potències de l'eix i que a nivell institucional del Regim significa la realització del referèndum amb la l'aprovació de la ~~lle~~ Llei de Sucessió instrument amb el que Franco transforma l'Estat Nacional-Sindicalista en un Estat Catòlic Social i Representatiu que declarant-se Reino deixava la porta oberta a la perspectiva de la restauració de l'institució monàrquica.

"Art.1º España: como unidad política es un Estado, social, representativo que de acuerdo con su tradición se declara constituido en Reino"

(Leyes Políticas de España p.p 11-12)

Es al final de la Guerra Mundial quan definitivament el Regim adopta un canvi d'orientació substancial, endegant tot un procés de readaptació i supervivència per tal d'adaptar-se a la nova correlació mundial de forces que es presentava amb la victòria dels aliats.

Es a partir d'aquesta situació que el Regim intenta adaptar-se a la nova situació de guerra freda oblidant els aspectes de caràcter més feixista i presentant la seva actuació motivada per el seu paper de vanguardia de la civilització occidental com a única alternativa davant de l'ateisme i el comunisme.

Aquest canvi no es radical i que com hem expressat anteriorment es comença a entreveure a partir de 1942.

Cal també tenir en consideració que de fet la Falange no aconseguí mai la pressa del poder de l'Estat que sempre estigué en mans de Franco.

A partir d'aquesta variació de la correlació de forces internacional quan Franco margina als sectors més incontrolats de la Falange marginant-los dels llocs de poder restant



la seva importància real i el seu pes específic dins l'organització dels aparells d'Estat, Franco però va mantenir tot el model d'organització de l'Estat incorporant tota la seva simbologia i deixant als elements provinents de la Falange unes importants àrees de poder real que a més de reforçar la seva autoritat era un element important de vinculació i d'adhesió al Movimiento.

El franquisme com a fidel representant dels interessos de l'oligarquia dominant a l'Estat espanyol anirà adaptant-se a la nova situació amb una certa flexibilitat que explica tant la seva evolució com la seva capacitat de supervivència.

Aquesta idea d'evolució, de oportunista adaptació a les diferents situacions polítiques era una de les idees que Franco ja havia expressat inicialment veiem sino com en el mateix Decret de Unificació ja dona a entendre el caràcter obert que tindrà el seu règim així en el preàmbul diu:

"debiéndose hacer constar que como el movimiento que conducimos es precisamente esto, mas que un programa, no sera cosa rigida y estetica sino sujeta en cada caso a un trabajo de revision y mejora que la realidad aconseje"

(Leyes Españolas.... p.322)

Aquest clar contingut de classe que ha tingut el franquisme, amb el seu estret lligam amb l'oligarquia motivava que la seva evolució estara totalment condicionada a la correlació de forces dins del bloc dominant.

Franco es mantindrà com a centre i àrbitre d'un sistema que girarà sempre al voltant de les seves decisions, aquesta privilegiada situació d'àrbitre de les picabaralles de les diferents famílies del franquisme, recolzant-se en cada moment amb la de més capacitat hegemònica, el caràcter obert de l'aparell de l'Estat i de certs organismes de poder a tots els sectors de les classes dominants, ja desde un primer moment, es lo que donarà a Franco una gran capacitat de maniobra que li permetrà mantenir-se com a líder incontestat el mantenir d'una manera vitalícia la seva posició de poder.

La ideologia nacionalista té com condició d'arrelament, la vinculació psicològica que senten els homes envers llur nació (entesa com a comunitat humana específica), o envers el que ells creuen que és la seva "nació". Aquesta nació pot idealitzar-se per a convertir-se en una entitat transcendent, on es sintetitzen una sèrie de signes específics de la comunitat (una determinada visió del que es presenta com a història pròpia, la llengua, etc.), o que sense ésser exclusius de la comunitat, són considerats elements conformadors de la mateixa (com la religió, p. e.), al marge de que els dits elements puguin existir en altres comunitats. Com més idealitzada és la comunitat i més es refusa de posar aquesta idea de nació en referència a la realitat humana existent en un moment concret, més irracional tendirà a ésser la vinculació psicològica de l'individu a una comunitat que es presenta cada cop més allunyada de la seva immediata.

La idea de Pàtria correspon a la idealització de la nació, i pot suscitar l'adhesió de la majoria del cos social en la mesura en que sintetitza els valors comunitaris. Podem dir que Pàtria és una idea extremadament integradora, la qual cosa implica una gran importància política, doncs l'actuació en nom de la Pàtria no és solsament l'actuació en nom de la comunitat total, sino en nom dels valors, dels "signes" que constitueixen l'essència de la comunitat, i que pot reforçar la vinculació irracional dels individus a la mateixa. L'adhesió a la Pàtria no és tant l'adhesió a la comunitat que hom pot percebre immediatament, - trencada per conflictes antagònics, sino a una comunitat transcendent que recull els valors comunitaris. Valors comunitaris - que evidentment varien segons quina sigui la postura política des de la que es parli de Pàtria.

La Pàtria és l'element més important de tots els que componen l'espanyolisme de Franco; gairebé diríem que és concepte més important de tots els discursos del Caudillo. No es limita

a repetir el concepte de Pàtria de teòrics anteriors. No utilitza massa la definició joseantoniana ("La Patria unidad de destino en lo universal"), sino que acut més aviat al passat, donant un contingut "tradicional" a la idea de Pàtria i remarcant els elements de continuïtat amb el passat.

"La Patria no es un capricho, sino la herencia legada por vuestros padres y por vuestros abuelos; es el trabajo acumulado; es la sangre de los caídos; es el dolor de las madres, y es tambien el prestigio de una Historia cien veces secular y heroica, que no puede morir porque ha regado con su sangre la tierra de España." La Corona 22-VI-39

Franco acostuma a utilitzar la Història d'Espanya, interpretada a través d'expressions valoratives (períodes de "grandesa" i "decadència"), per a justificar els seus plantejaments.

En els anys que van del 1936 al 1945 el concepte de Pàtria té una gran importància. Estem acostumats a considerar "normal" que en una guerra els polítics i els militars remarquin molt el caràcter patriòtic de llurs discursos: en totes les guerres, - hom mor per la Pàtria. Per això sembla (i ho és) lògic que en aquest període bèl·lic i postbèl·lic, sigui el concepte de Pàtria el de valor polític més alt, més legitimador, com hem apuntat en començar aquest apartat. Però cal dir que gairebé no hi han variacions en les idees de Franco respecte a la Pàtria. - Vencedor de la guerra civil, la guerra política, "freda" contra els enemics d'Espanya (llegir "del règim") no la donarà mai per finalitzada. El pensament polític de Franco i el de tots els homes del règim, presentarà la data del 18 de juliol, l'inici de la guerra, com la data de la "salvació" gairebé teològica de la Pàtria. Segons això, el qualificatiu de mesiànic, aplicat a Franco redemptor i al seu règim, no deixarà de tenir base.

A partir dels anys seixanta s'atenua una mica l'autoproclamació de règim salvador, i hom pot veure ja la sensació de - tranquil·litat, de consolidació del franquisme en sovintejades al·lusions al bon moment de la Pàtria, com la que transcrivim.

por ella. La grandeza de la Patria y la de la Historia se forja con sacrificios incontables. Estos sacrificios vamos ahora a repetirlos para salvar a España del comunismo. Viva España!." Caceres 10-IX-36

Possiblement l'estudi d'aquest tipus de formulacions requereix esser enfocat des del punt de vista de la psicologia de masses, pero cal reconeixer que en aquells moments, i fins i tot ara, - eren argumentacions d'una extraordinària incidència. Encara a les parets de moltes esglésies, junt amb la llista dels franquistes morts de la localitat, figura una frase que resum la utilització que el franquisme ha fet de la guerra civil, subsumint-la en conceptes de gran receptivitat: "Caídos por Dios y por España, !presentes!" (2)

"La Patria es servicio y patriotismo, y por eso los que no han padecido por ella no saben sentirla en el grado en que la sienten los otros." València 2-V-39

"Dios y España": el maridatge d'aquests dos mots tan sovint repetits, sintetitza un importantíssim aspecte, una formulació coherent, del que ha sigut l'espanyolisme. Sense que volguem centrar-nos en el "nacional-catolicismo" (3), no podem deixar de fer-ne esment, doncs aquesta visió ultramontana de la religió està inseparablement lligada a la ideologia del franquisme en els seus primers anys, per a esser desplaçada pel catolicisme de l'Opus Dei. Des del moment en que la crema d'esglésies i l'assassinat de capellans comencin a donar-se a la zona republicana (i no abans, com ho demostra la lectura dels primers missatges dels sublevats), els franquistes intentaran capitalitzar cap al seu bàndol la qüestió religiosa. I ben profundament. L'Església i la religió, instruments ideològics favorits de la dreta tradicional espanyola, marquen els plantejaments polítics originaris del franquisme.(4)

Deixant de banda la qüestió biogràfica de la catolicitat de Franco a nivell personal, és evident la importància dona-

- 
- 2.- veure apèndix, i també l'article de D. Ridruejo a "Destino" Nº 1957, 5-IV-75, on parla del caire "expiatori" que van tenir els primers actes religiosos multitudinaris a Barcelona, despres de l'entrada de les tropes de Franco el 1939
  - 3.- poden consultar-se "Aproximació a la història religiosa de la Catalunya contemporània" de Massot, Josep. Publicacions de l'Abadia de Montserrat la. ed. Maig 1973. També "La Educación Na-

da a la religió en el pensament nacionalista de Franco, concor-  
dant amb la del "nacional-catolicismo" en la producció intel·loc  
tual de la primera època. Franco no dubtarà en fer de la religió  
un dels elements ideològics legitimadors del sistema per ell ins-  
taurat, al mateix nivell que les idees de Patria o de justícia  
social: el que ell anomenarà "los tres principios", i que es una  
trilogia que apareix sovint als seus textos (5).

"Persigue nuestra doctrina, como muchas veces os he re-  
petido, el Imperio de Dios, la grandeza de la Patria y el  
bien general de los españoles, o lo que es lo mismo, unión  
estrecha de lo nacional con lo social bajo el imperio de  
lo espiritual." El Escorial, 3-X-42

"Tres son las verdades fundamentales en que se ha apo-  
yado al correr de los años nuestra política: los princi-  
pios de la ley de Dios, el mejor servicio de la Patria y  
la justicia social con el bien general de los españoles,  
bases de una grande e indispensable revolución política."  
IX Consejo Nacional, 28-XI-67

La religió, finalment, servirà a Franco per a diferenciar el  
seu règim dels feixismes alemany i italià, com a característica  
del patriotisme que l'Estat del 18 de Juliol personifica (6).

"Este caracter católico bastaría para distinguir del es-  
tadismo mussoliniano o del racismo hitleriano nuestra re-  
volución española, que es una vuelta integral a la verda-  
dera España, una reconquista total." Declaracions a "Car-  
dide", 18-VIII-38

No cal dir que l'element religiós, diferenciador del règim es-  
panyol respecte els altres feixismes, serà molt potenciat com  
"diferenciador" quan la derrota de l'Eix sumeixi a Franco en -  
l'aïllament polític internacional.

Un altre ~~tema~~<sup>tema</sup> que Franco lliga a la idea de Pàtria és el  
de l'exèrcit. Es molt senzill de veure<sup>a</sup> aquines raons obeeix ai-  
xò. Probablement per la seva formació, Franco participa plena-  
ment de la idea de que l'exèrcit és el braç armat de la Pàtria,  
i aquest paltejament es reforçarà en la mesura en que la gue-

ria" nº 16

4.- veure un exemple a apèndix

5.- veure apèndix

6.- veure Conde, Fco Javier "Representación política y régimen español"  
ed. Subsecretaría de Educación Popular, Madrid 1945, pp. 95 y 109

rra contra la República (que havia tancat l'Acadèmia Militar de Saragossa), l'exèrcit era el factor decisiu de la victòria que hauria de significar la naixença de l'"Estado Nuevo". I la sublevació militar per a Franco és perfectament vàlida, amb justificació política, malgrat l'aire de pronunciamiento decimonònic de les primeres proclames, de l'estil de la que transcrivim (7).

"Juramentados la mayoría del Ejército, Guardia Civil, y masas ciudadanas que nos siguen para hacer una España grande no tiene ya posibilidad de éxito ninguna resistencia. Viva España grande y honrada!" Proclama, -- 22-VII-36

Es dirà ben clar que <sup>si</sup> l'exèrcit ~~no~~ pot sublevar-se capriciosament contra el poder constituït, sempre ho podrà fer pels legítims interessos de la Pàtria, a la qual es deu l'exèrcit i que es colliquen per damunt de tot. Serà l'exèrcit qui es sublevi, en la mesura en que és el més fidel guardià de les essències de la Pàtria (8).

"Al Ejército no le es lícito sublevarse contra un partido ni contra una Constitución porque no le gustan, pero tiene el deber de levantarse en armas para defender a la Patria cuando esté en peligro de muerte." 19-VII-37

No cal dir que, a més, les virtuts de disciplina que imposava l'Estat autoritari, trobaven un perfecte model a imitar en l'exèrcit: Franco no deixarà de resaltar la concordància entre l'enquadrament falangista i el militar (9).

Amb tot el que portem dit, podem passar ja a presentar el que en Franco constitueix l'essència de la idea de Pàtria. La Pàtria, tal com Franco l'enten, és una entitat mística que trascendeix la història dels homes concrets. La situa a la Història, certament, pero a moments històrics molt determinats, dels quals la Pàtria n'és el subjecte de grandeses i decadències, i objecte de redencions, essent el règim franquista consubstancial a la seva existència.

"Nuestro régimen no es, pues, ni un capricho ni una fôr

- 7.- d'altres exemples a l'apèndix
- 8.- veure apèndix
- 9.- veure apèndix

mula artificiosa de organizaci3n. Es una necesidad hist3rica indispensable a la propia existencia de la Patria." Burgos, 18-VII-38

La Pàtria sempre es cologa fora de l'abast dels homes d'un determinat moment hist3ric i mereix tots els sacrificis (10). En definitiva, per a Franco no compten en el fons les decisions dels homes concrets; arriba a dir que la Pàtria és com una mare que té dret a educar-nos. La Patria "madre" (pels latinoamericans la "Madre Patria"), és un dels t3pics que més agraden a Franco (també es troba en el nazisme alemany i en el feixisme italià). Aquesta imatge traspassa els valors polítics al nivell de l'inconscient, de les motivacions irracionals (11)

"Y lo mismo que la madre tiene derecho a la educaci3n de sus hijos y a formarles en unos principios espirituales y morales, la Patria que es madre comùn lo tiene para formar a sus juventudes en el culto al deber y en el servicio a Dios y a la Patria." Huelva, 4-V-43

Fins i tot l'Estat arribarà a presentar-se com a personificaci3n de la Pàtria, en tant que instrument al servei de la justícia social (12).

Podem afirmar que si la teoria política del liberalisme situa la font de la sobirania en una entitat anomenada Nació, que està per sobre dels homes concrets, pero que d'alguna manera es referix a ells (per exemple, en quant són intèrprets de la voluntat de la "nació"), per a Franco la Pàtria és qui té la sobirania, qui legitima l'Estat nou i el règim del 18 de Juliol. Les referències a aquesta data com a data de salvaci3n de la Pàtria són molt nombroses, de tal manera que resulta difícil trobar una apologia del "Alzamiento" on no hi surti la Pàtria com justificaci3n. No oblidem que el 18 de Juliol de 1.936 és més que una data hist3rica: és l'inici del Règim de Franco, és la salvaci3n de la Pàtria, i sobretot, el trencament d'una fase de decadència i l'inici d'una de grandesa.

- 
- 10.- veure apèndix
  - 11.- veure "La psicología de masas del fascismo" Ed. Roca, Mèxic, 1973 de W. Reich
  - 12.- veure apèndix

46 98

L'evolució del règim i la seva progressiva dotació de lleis fonamentals, otorgarà als "Principios del Movimiento" la plasmació escrita amb caràcter de norma constitucional dels principis en que es concreta la submissió a la Pàtria. Amb el pas del temps, i per adaptar-s'hi, el règim procurarà complementar la retòrica ideològica sobre la Pàtria amb la necessària institucionalització de l'aparell de l'Estat, tant a nivell jurídic com administratiu.

Evidentment, i tot i que el seu paper legitimador en última instància del franquisme sigui el més important, la idea de Pàtria té altres connotacions. La primera, i gairebé obvia, és que es tracta d'una pàtria espanyola, de tots els espanyols sense distinció, i, lògicament, el "separatisme" i la lluita de classes són uns elements disgregadors que cal rebutjar. Des de les primeres proclames, Franco té molt d'interès en presentar la sublevació com favorable als treballadors, amb formulacions plenes de paternalisme i que passaran a fonamentar el que s'anomena "contenido social del Movimiento" (13).

"Vamos a dar cima a nuestra obra haciendo una España grande, en la que el que todo lo posee lo da a los desgraciados con alegría." Salamanca, 10-XII-36

La demagogia social del falangisme afavorirà aquesta actitud, dotant-la d'un llenguatge més "revolucionari", arribant a aconseguir que sectors franquistes de la dreta tradicional s'inquietessin - També val la pena remarcar les encomiàstiques al·lusions de Franco a les "classes mitjes", presentades a cops com a model de sacrifici patriòtic. Aquest afalagament obeeix potser a la devoció de Franco per la mesocràcia, però també a l'interès del règim en mimar el que havia de ser potser el sector social més mixtificat pel règim, com a tampó que d'alguna manera justifica l'ablició per decret de la lluita de classes (14).

Així doncs, la lluita de classes i el "separatisme" -al que en parlar de la idea de "Nació" en Franco ens hi referirem amb més atenció- constitueixen elements rebutjables, en la mesura en

13.- Veure apèndix

14.- Veure apèndix



que questionen la idea d'una Pàtria unida. Per això l'insistència en la unitat, i l'esforç en donar connotacions "benèfiques" a la idea de Pàtria, especialment en les inauguracions de centres -- assistencials. Es l'intent de superació verbal de la lluita de classes, en el camí del que en afortunada expressió hom anomena "tercerisme utòpic", superador de capitalisme i marxisme. Es la unitat indissoluble de "la Patria y lo social".

Finalment, hem de fer una referència a una altra idea que apareix relacionada amb la de Pàtria: la de "grandeza". <sup>En</sup> ~~amb~~ aquest mot, o ~~en~~ en la fraseologia exultant de les virtuts de la Pàtria o dels seus fills, detectem una formulació típica de l'oficial africanista, lluitador de campanyes colonials. En el moment històricament favorable, (ànsies expansives de Hitler i Mussolini), s'hi afegirà la conseqüència lògica pels sectors més feixistes: la idea d'Imperi. D'un Imperi corresponent als moments més "esplendorosos" de la Història d'Espanya, com són els que el 18 de Juliol vol iniciar. Es en els termes de "grandeza de la Pàtria" com és revelarà la concepció valorativa de la Història que Franco poseeix, i que tanta importància té (15).

"Nosotros, en esta hora, tenemos ya nuestra atención en los días tambien febriles y heroicos de la reconstrucción de la Patria, de la restauración de su grandeza, que es objetivo y fin último de la guerra." Saragossa., 19-IV-38

En definitiva, intenta convertir la "grandeza" de la Patria en una tasca col·lectiva a partir de la qual aconseguir superar les injustícies, doncs reconeix que la Patria "no es como quisiéramos", sobretot davant de públics dels quals la posició social feia presumir que, efectivament, aquella no era la Patria que volien.

"La Patria no es todavía como nosotros quisiéramos que fuera; es como la hemos heredado, con sus viejos abandonos, con sus miserias y sus necesidades." Inauguració barriaba de Sta. Teresa, Sevilla, 17-IV-53

---

15.- Veure apéndice

Hi ha una expressió, ben franquista, que es situa en el centre mateix de la idea de Franco sobre la nació espanyola: "lo nacional"<sup>(1)</sup> La visió política de Franco sobre el que podríem anomenar els "grans temes" de totes les ideologies, està molt clarament especificada en els seus "los": "lo nacional", "~~lo social~~" "lo social", etc., expliquen prou bé la simplicitat del Caudillo. "Lo nacional" resum totes les formulacions i especulacions de Franco sobre Espanya. Hem d'advertir que el Caudillo no té un concepte de nació espanyola ben estructurat, sobre el qual nosaltres x treballarem. La idea de nació espanyola no té, en el conjunt del pensament de Franco, una importància massa relevant per sí mateixa. Però per a nosaltres és important presentar aquesta idea d'una nació espanyola (amb totes les seves implicacions), que constitueix el fónament de la negació i repressió de les diverses nacionalitats de l'Estat espanyol.

Es obvi que tot nacionalisme ha de fer referència a una nació. No solsament a una nació entesa com abstracció jurídic-constitucional, sino també als seus elements reals; és a dir, als seus elements estructurals (socials, culturals i històrics) (1). En el cas de l'espanyolisme, aquesta referència té un caràcter mixtificador, en la mesura en que els elements històrico-estructurals dels grups que componen avui l'Estat espanyol revelen l'existència de nacionalitats diverses. Així doncs, qualsevol referència a una "nacionalitat espanyola" ha de considerar els elements diferencials de les diverses nacionalitats com "peculiaridades regionales" que no contradiuen, sino que "enriqueixen" el caràcter únic de la nació espanyola, i això en el millor dels casos (2).

"España se organiza en un amplio concepto totalitario, por medio de instituciones nacionales que aseguran su totalidad y su continuidad. El carácter de cada región será

2.- Ens basem en la metodologia exposada a "Aproximació metodològica al fet nacional", R. Ribó, Recerques nº 4

3.- Veure apèndix, molt especialment Bilbao, 19-VI-39

1.- Veure apèndix

39 N2  
49  
respetado, pero sinperjuicio para la unidad nacional, que  
queremos absoluta, con una sola lengua, el castellano, y  
una sola personalidad, la española." Declaracions a "Jor-  
nal do Brazil", Gener 1938

Els plantejaments discrepants en aquesta qüestió cauran sota  
la repressió, i seran allunyats dels àmbits educatius i culturals.  
Els discursos de Franco, per tant, poden prescindir de la nece-  
ssitat (que d'altra banda ell no sentia) d'oposar uns arguments  
que provin l'existència d'una nació espanyola front als qui la  
neguin.

Entrant ja en l'estudi del concepte franquista de nació, en  
el període de 1936-1945 (decisiu en la mesura en que s'esta-  
bleixen els trets fonamentals del pensament del Caudillo), hi  
ha un aspecte important que convé notar: l'autopresentació del  
del bàndol franquista de la guerra civil com el bàndol "nacio-  
nal" (4). Malgrat que a cops Franco s'autotitula "nacionalista"  
(i que arribi a rebutjar el nacionalisme quan l'any 45 convingui  
una conciliadora actitud universalista), és revelador el fet de  
que presenti el seu, no com un bàndol agrupat entorn d'una ideo-  
logia, d'un "isme", sino com un bàndol "nacional", de la nació  
(Espanya, és clar). Segons aquest plantejament, l'enemic, lògi-  
cament, passava a ésser no nacional i extranjeritzant. Sense -  
que arribi a plantejaments xenòfobs, sí que trobem en Franco la  
mateixa actitud del pensament reaccionari espanyol tradicional,  
que, arrencant de la reacció anti-il·lustrada del S. XVIII, sem-  
pre ha atribuït als corrents polítics renovadors el caràcter -  
d'extranjeritzants i provocadors de la desmembració del cos so-  
cial (5).

"Por encima de las formalidades políticas existen va-  
lores espirituales, históricos y tradicionales que carac-  
terizan la vida de los pueblos y los hacen incompatibles  
con las fórmulas y valores importados." Consejo Nacional  
17-VII-45

4 B.- El qualificatiu "nacional", aplicat al bàndol franquista, l'hem  
detectat el 22-VII-36, en un comunitat a les potències estrange-  
res en que parla de "movimiento (amb minúscula) verdaderamente  
te nacional" Malgrat això, en una proclama llençada sobre Ma-  
drid es refereix a les "fuerzas nacionalistas".  
Amb data 1-X-36, parla d'"Estado nacional" i d'"actuación ín-  
tegramente nacional", i en una proclama a Astúries, de "Go-  
bierno nacional". L'ús del qualificatiu s'imposarà des de la  
conferència feta per Millán Astray en nom de Franco el 20-XII-36

El ferment intel·lectual de dissolució d'Espanya, situat - molts cops costat a costat del separatisme, serà el liberalisme (6), i sobre tot el marxisme (que té l'agravant de presentar-se com "internacionalista" (7)) i tot allò que es refereixi a la lluita de classes. Per dir-ho de pressa, el "rojo-separatismo" (8). El llenguatge del règim ha estat extraordinàriament ric per a trobar expressions que marquessin el caràcter no "nacional" de l'oposició, i potser cap de tanta intensitat metafísica i poder sintètic com aquesta: "la anti-España". Encara no sabem quin pot ésser l'abast d'aquest concepte, que sembla traslladar al món de l'antimatèria a tota l'oposició (9).

La guerra civil és vista, d'acord amb el que acabem de dir com una lluita en la qual l'enemic no pertany al mateix cos social. Franco sol presentar paral·lelismes històrics, als quals és bastant aficionat, entre la insurrecció del 18 de Juliol i diverses sublevacions populars contra invasors de la península (com la antinapolècnica (10) o contra "el infiel" (11)), i fins i tot arriba a presentar la seva com una lluita contra la invasió "imperialista" soviètica (12). No cal dir que en el període de guerra freda capitalitzarà a fons aquest plantejament de guerra anticomunista i de defensa de la civilització occidental, la "Civilització" que les tropes nazifeixistes van venir a defensar a la península.

"El apoyo moral prestado por Alemania e Italia al Gobierno Nacional, se deriva, aparte de razones de afecto y simpatía, de la conciencia de que en los campos de España se está librando, no sólo una ~~defensa~~ batalla por la defensa de la nacionalidad española, sino también por las esencias de la civilización occidental, de la cual el bolchevique es el principal enemigo." Declaracions a la Gasetta de Francfort, Julio 1937

Abans de que la derrota de l'Eix obligui a una correcció d'elements ideològics massa evidenciadors del seu origen feixista,

ón fa referència al "campo de los nacionales". El 25-XII-36 Franco parlarà ja de "fuerzas nacionales"

5.- Veure "Los orígenes del pensamiento reaccionario español", J. Herrero, Edicusa, Madrid 1973 (2a. Ed.)

6.- Veure apéndice

7.- Veure apéndice

8.- veure apéndice

9.- Veure "El lenguaje de la derecha en la II República" Miguel A. Rebollo Torio. Fernando Torres, editor, València 1975, pp 64.

Franco ressaltava amb freqüència la idea de "raza", i fins no fa gaire, el 12 d'Octubre "Dia de la Hispanidad" era també la "fiesta de la raza". No cal dir que resulta gairebé impossible establir qui o què pot ésser un exemplar mínimament pur de la hipotètica "raza" espanyola, i Franco ha preferit referir-se a elements espirituals com a qualitats de la raça. Aquestes idees de raça, de "grandeza", etc., van inequívocament lligades, com ja hem dit en parlar de Pàtria, a un plantejament expansiu, de signe imperialista, de manera explícita en els primers temps del franquisme. Es tracta de la mística expansiva, pròpia del nacionalisme burgès que veu en la projecció exterior un important factor de cohesió interna, i que reforçarà la necessitat de la unitat al oferir una empresa "comú": l'imperi (13). Quan les formulacions de raça i de grandeza de l'estil de les que transcrivim calgui que siguin desproveïdes de connotacions agressives, per imperatius del moment històric, es plantejaran en termes més espirituals (14).

"Nosotros no pertenecemos a un mundo distinto del europeo, aunque poseemos características propias y reservas de espiritualidad para asombrarle." En el jurament dels nous "Consejeros Nacionales", 7-XII-42

De tota manera, podem afirmar que la idea de "grandeza de España", particularment, és una de les constants en el pensament de Franco, que apareix ja en els primers missatges i es converteix en un dels "leit-motifs" del règim. ~~XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX~~

Arribats a aquest punt, podem començar a preguntar-nos l'abast que per a Franco pot tenir la idea de nació. Si per a nosaltres la idea de nació implica un contingut històric i sociològic (la referència a una comunitat humana amb característiques nacio-

- 10.- Veure apèndix
- 11.- Veure apèndix
- 12.- Veure apèndix
- 13.- Veure l'article de H.R. Southworth "Permanencia del Fascismo español", Revista de Ciencias Sociales, Puerto Rico Març 1971
- 14.- Veure apèndix

nalitàries pròpies -llengua, cultura, etc.- (15), per a Franco no és aquest el punt de partida emprat per a exposar el contingut del que entén per "España". És impossible, doncs, que pugui arribar a pensar en l'existència de diverses comunitats amb característiques nacionalitàries a l'Estat espanyol.

Per a Franco, les ~~xxx~~ peculiaritats geogràfiques no defineixen a la nació, però són elements que condicionen i afavoreixen ~~xxxxxxxix~~ el caracter nacional i la forma de ser de la nació; es així com els Pirineus són un "baluarte" que permet que a través de la història Espanya hagi sigut el principal reducte dels valors tradicionals que amb el liberalisme van entrar en crisi a tota Europa. Franco argumenta com unes condicions geogràfiques han permès defensar uns valors que són, ~~xxxx~~ no només patrimoni de la nació, sino part de la seva essència. L'entrada en crisi d'aquests valors representa la crisi de la mateixa nació.

"... nosotros que hemos recibido providencialmente una situación y una definición geográfica perfectas, rodeados de mar por tres cuartas partes de nuestro territorio, con una barrera pirenaica que nos imprime características de reducto que nos define como nación perfecta y que como consecuencia de ello hemos sido nación antes de que lo fueran otros pueblos, tenemos que cuidar de esta fortaleza que Dios nos ha dado..."  
San Sebastián, 21-VIII-54

L'element decisiu del caràcter nacional espanyol és l'històric. Per al Caudillo, Espanya, la Pàtria, és una nació que s'explica fonamentalment pel seu procés històric de formació. L'existència d'Espanya com a nació comença amb els Reis Catòlics, sense que això signifiqui que Franco es preguntí mai si existia prèviament una nacionalitat espanyola (és una qüestió que ni es posa). Des del matrimoni d'Isabel i Ferran, de qui elogia l'espanyolisme (16), es consuma la unitat nacional i

---

15.- Veure nota 2

16.- Veure apèndix

44  
H6  
52

Espanya passarà a ésser subjecte de la Història com un tot. Una Història amb majúscula, feta d'oscil·lacions; de moments de grandesa, d'expansió imperial, i també de moments de decadència, de desmembrament de l'imperi i, el que és més greu, de desmembrament de la pròpia Pàtria.

Aquesta concepció de la història concorda fàcilment amb la idea falangista de "unidad de destino en lo universal", com a presa de consciència nacional per a sortir d'una etapa de crisi. La projecció cap al futur de la nació es converteix en un objectiu del règim que sorgeix en un moment de davallada de la Història. El llenguatge públic de la immediata postguerra (i evidentment el posterior) mostra una ~~exmíxaxa~~ inequívoca decisió de servir el destí, de "fer Història", més que no pas de fer "política" quotidiana. La nació, la col·lectivitat existirà, políticament parlant, només en la mesura que pugui ésser configurada pels protagonistes del redreçament espanyol: el Caudillo, l'exèrcit, el Movimiento (17). I això els hi serà possible en tant que el règim de Franco (vertebrat pel Movimiento i amb un exèrcit que es presenta polititzat amb tota la ideologia del règim) és el règim nacional, és a dir, l'única ~~adequata~~ per a realitzar el destí inicialment - imperial de la nació espanyola (18).

"Hemos de hacernos el traje a nuestra medida, español y castizo; que si el régimen liberal y de partidos puede servir al complejo de otras naciones, para los españoles ha demostrado ser el más demolidor de los sistemas, incompatible con la unidad, autoridad y la jerarquía." Las Cortes 17-III-43

Serà el Movimiento nacional l'alternativa més apropiada a les característiques de la nació (19), intermediari entre ella i l'Estat i convertint-se en l'interpret de la voluntat nacional.

"El Movimiento se convierte así en el intérprete de la voluntad nacional profunda que jamás debe confundirse con lo que se llama generalmente opinión pública, cosa epidérmica y de naturaleza mutable que por ser casi siempre emocional, es sólo el termómetro que mide una circunstancia efímera y febril." XI Consejo Nacional 28-XI-67

- 
- 17.- Veure Conde, F.J. "Representación política y régimen Español" Madrid 1945, Subsecretaría de Educación Popular. Pel que es referix al Movimiento com organització, veure p. 121 i ss.
- 18.- Veure apéndice
- 19.- Veure apéndice





dissolvent, "separattista", de "regions" com Catalunya i Euskadi. Pero, contràriament al que hom podia pensar, el "separatisme" - (concepte que segons el règim pot abastar des de la més tímida reivindicació cultural fins l'independentisme) no constitueix una obsessió en Franco.

"~~Es~~ Es un contrasentido, señores, lo que en este orden económico ha ocurrido con la vieja política española, que revela lo disparatado de su concepción. Se ha dado el caso insólito de que regiones como ésta, donde la existencia de numerosas industrias y la colocación de sus productos en el mercado nacional les aconsejaban ser unitarias en servicio de sus ~~proprios intereses~~ propios intereses, se hayan desviado por el contrario camino. Y otras comarcas de tierras pobres, como Castilla, que necesitan de la protección arancelaria para sus trigos y para sus productos nos saliesen libre-cambistas. !La paradója no puede ser mayor!." Barcelona 25-V-47

Si ens fixem només en els seus discursos, haurem d'arribar a la conclusió de que manté envers les "regions" una actitud fins un cert punt flexible, en la consideració de les "regions" com realitats "naturals", i en un cert nivell administratives. Procura presentar les "peculiaridades regionales" de manera que quedin el menys "peculiar" possible, adobant-ho tot amb els tòpics corresponents a cada nacionalitat.<sup>(23)</sup> ~~En vida de Franco, les cites de Maragall semblaven haver esdevingut una obligació per als personatges oficials que visitaven el Principat. Franco té certament, afirmacions molt dràstiques sobre el "separatisme" (i una política més dràstica encara (24)), pero la seva preocupació és afirmar Espanya, més que no pas negar Catalunya o Euskadi, per exemple. El seu discurs a Bilbao, sobretot, és un model de discurs integrador, que intenta presentar la llengua i tradicions basques com a patrimoni cultural d'una Espanya que, paradoxalment (paradoxalment per a nosaltres), concep com una Espanya que parlà en Castellà (25).~~

Potser més que en l'idioma, Franco es fixarà en la catòlicitat per a mostrar l'essència del caràcter nacional espanyol. Més

23.- Veure apèndix

24.- Veure "Catalunya Sota el règim franquista" Ed. Catalanes de Paris

25.- Veure nota 3

#4  
55

que a plantejaments estrictament religiosos, Franco odeeix a - criteris polítics i aprofita el suport donat per gran part de la jerarquia eclesiàstica. La repressió dels religiosos que a Euzkadi amb llur fidelitat al poble basc posaven en dubte el mo nopoli de la religiositat del bàndol franquista, és prou eloquent. Després de la guerra, i durant tota la seva vida, sostindrà el caràcter intrínsecament catòlic de la nacionalitat es panyola, en la línia clàssica de tot el pensament reaccionari tradicional espanyol (26).

"Nosotros somos católicos! En España se es católico o no se es nada! Incluso entre los rojos aquel que reniega de su fe sigue siendo católico, aunque no sea más que por oposición al no católico... porque, aquí y allá, en Burgos como en Valencia, en Salamanca como en Barcelona, se trata del ~~misma~~ un mismo pueblo, de la misma raza." ~~Exposición~~, Declaracions a "Candide", 18-VIII-38

"No es una política nueva la que hoy os traigo: es la política tradicional de España, la de la Iglesia española, la del hogar, la de la familia y la del sentido católico." Granada, 20-IV-39

Cap al 1953, amb la signatura del Concordat amb el Vaticà, és quan Franco insisteix en la catolicitat del règim, relacionant la "grandeza" de la nació amb la defensa i expansió de la religió catòlica (27). El Caudillo sempre ha remarcat la relació entre el seu règim i l'Església, i el Concordat li permet d'explotar encara més aquestes concomitàncies. I a partir d'aquests mateixos anys, coincidint amb els acords amb els ~~XXX~~ USA, les referències a la nació comencen a tenir tímides resonàncies liberals. Evidentment, només ressonàncies: res de parlar de sobirania de la nació; en tot cas expressions com "Cortes de la nación", "representantes de la nación", que donen un aire més parlamentari al seu llenguatge.

Els acords amb Estats Units van permetre al règim de Franco sortir del ~~XXX~~ seu aïllament gens esplèndid, i iniciar una política exterior al voltant de Nordamèrica començada amb críti-

---

26.- Veure apéndice

27.- Veure apéndice

~~110~~  
56

ques al "nacionalismo aldeano" (28). De tota manera, Franco tin  
drá sempre la preocupació de no perdre la identitat "nacional"  
espanyola en el contexte de les grans agrupacions supranacionals  
(29). Igualment, el coqueteig verbal amb el liberalisme queda-  
rá tallat en sec sempre que les movilitzacions internacionals  
ataquin el règim de Franco, com en el cas de Burgos.(30).

La idea de Franco sobre la nació es basa sobretot en elements  
històrics, pero també fa referència a dades de l'estructura so-  
cial i econòmica de l'Estat espanyol. En el Caudillo, les allu-  
sions a problemes econòmics nacionals tenen gairebé sempre for-  
mulacions propagandístiques, per a reforçar arguments de polí-  
ca interior o exterior, sobre tot en l'etapa del "desarrollismo"  
(31).

"España es un país privilegiado que pueda bastar-  
se a sí mismo. Tenemos todo lo que nos hace falta pa-  
ra vivir, y nuestra producción es lo suficientemente  
abundante para asegurar nuestra subsistencia. No te-  
nemos necesidad de importar nada, y es así como nues-  
tro nivel de vida es idéntico al que había antes de  
la guerra." Declaracions a H. Massis, "Candide" de  
18-VIII-38

Té plantejaments que evidencien la seva concepció organici~~a~~  
ta de la nació, i fins i tot arriba a formular teories sobre les  
nacions "joves" (32) en el marc que l'euforia oficial de la pro-  
paganda bèl·lica donava als temes socioeconòmics. Curiosament,  
pocs anys després i enmig d'una situació econòmica poc brillant,  
parlarà d'Espanya com a nació "vella" per a justificar la penú-  
ria (33).

En conjunt, les seves referències a "lo social" són molt més  
directes que les al·lusions a temes de política econòmica, que  
acostuma a tractar bastant superficialment. Franco, com ja hem  
vist en parlar del concepte de Pàtria, és situa absolutament  
en contra de la lluita de classes, presentant-la com a perni-

- 
- 28.- Veure apéndice
  - 29.- Veure apéndice
  - 30.- Veure apéndice
  - 31.- Veure apéndice
  - 32.- Veure apéndice
  - 33.- Veure apéndice

77 ~~111~~ 57

ciosa per a l'economia del país. Els homes concrets, les classes socials, tot el que constitueixen els problemes estructurals del país, no entren amb gaire facilitat en els discursos del Caudillo, i són sovint tractats de forma demagògica. Franco tendeix a assumir el seu paper de líder "històric", per sobre de la política quotidiana (34), i, d'acord amb això, subordinarà els problemes socioeconòmics al bé de la Pàtria. El seu nacionalisme - propugnarà la solidaritat interclassista, combinant-la en els primers temps amb referències a la famosa "revolució nacional" propugnada per la demagogia falangista i assegurant la protecció dels interessos capitalistes (35).

"No tema el proletariado regresiones al uso de los métodos políticos; ninguna conquista legítima, ningún postulado humano, ningún progreso registrado y vivo en las relaciones modernas del trabajo y del capital, serán suprimidos, regateados o negados. Antes al contrario, animados por el pueblo a tomar siquiera provisionalmente la representación de España y batiéndose los hijos del pueblo junto a nuestros soldados, sabemos que sólo merecemos el poder y así comenzamos a ejercer, para honrar a España y para redimir a los humildes de todos los estragadores cautiverios a que se vieron sometidos." Burgos, 24-VII-36

---

34.- Es ben coneguda la contestació de Franco que, segons sembla, va adreçar a un ministre que li exposava les seves preocupacions: "Haga como yo, y no se meta en política". Si non é vero...

35.- Veure apèndix

Es aquest el concepte clau en tot el pensament franquista. "La unidad de los hombres y las tierras de España", és una de las frases més constantment repetides en tots els seus textos; és difícil trobar-ne un on no hi aparegui una crida a la unitat, a la unitat en tots els àmbits de la vida col·lectiva, o bé una repulsa a qualsevol cosa que pugui suposar separació o divisió. (1)

"Dos siglos de bastarda cultura han insistido de manera suicida en cultivar todo lo que separa, olvidando todo lo que une; escindiendo primero a la ciencia de la fe, dividiendo despues la cultura especulativa de la experimental, las almas de los cuerpos, y llegando por último, a una especie de separatismo científico que tendía a destruir la unidad del antiguo, vital y armonioso árbol de la ciencia." Saragossa, 12-X-39

En el nostre fitxer, l'apartat destinat a les referències de Franco a la Unitat és el més extens, encara que considerant la primera època del franquisme (1936-1945) no ~~es~~ ho és amb tanta claredat en aquest període concret. La guerra civil i la immediata postguerra constitueixen una època on per les circumstàncies bèl·liques i per la preponderància política de sectors del falangisme, són molt més abundoses les referències de caire patriòtic i imperial, en-cara que la importància de la idea d'unitat sigui ben patent. Difícilment podria ser d'una altra manera, quan a partir del "Discurso de Unificación" era "unificat" per a molts anys tot el conglomerat de forces polítiques que apoiaven el bàndol franquista. La importància històrica d'aquest discurs i del decret conseqüent (de la qual Franco n'era ben conscient), justifica, creiem, la relevància donada a la idea d'unitat en aquest període.

Sense cap dubte, la "unificación" era per a Franco una necessitat (tant política com militar) primordial per a mantenir cohesionat el règim, però el culte a la unitat com a qualitat política suprema que traspua el pensament del Caudillo, depassa el camp de la consecució del partit únic per a projectar-se sobre tots els espais de la vida política. Franco afirma i alhora propugna constantment la unitat "de los hombres y las tierras de

1.- Vervea apendix

España" en una voluntat explícita d'acabar amb els dos dimonis - familiars de la dreta espanyola: la lluita de classes i el "separatisme". Sota el mot confusionari de "separatisme", com ja hem dit en parlar del concepte de nació, el franquisme condemnarà un ventall de postures polítiques que van des de les simples reivindicacions culturals fins a posicions independentistes. Hem de cosntatar com fins i tot en els nostres dies, sectors de l'oposició democràtica al franquisme, utilitzen acríticament el mot "separatisme", rebutjant-lo (molts cops sense cap tipus de raonament polític) amb termes que no questionen mai el contingut d'una unitat estatal que no ha estat assumida lliurement per les nacionalitats que la formen. Pel que fa referència a la dreta espanyola, cal dir que ha estat sempre extraordinàriament recelosa front la més mínima fórmula d'autogovern de les nacionalitats o d'expressió política de la lluita de classes, elements disgregadors per excelència del cos social, del que per a la dreta és la "nació Espanyola". Per això no es pot perdre de vista en cap moment la síntesi a la que porta la unitat, és a dir: Espanya. Així, després de la "Unificación", FET y de las JONS esdevindrà un Movimiento precisament Nacional, i no, per exemple, "Católico" o "Social".

La unificació política, la unitat de les forces en lluita directa contra la República, obeeix en el seu origen a les circumstàncies de la guerra, que feien prevaldre per damunt de tot les raons d'eficàcia militar. Pero es farà sobre la base de la concordància ideològica de base (i l'unitarisme n'és un element important) i uns comuns interessos conservadors front l'inici de canvi social que la República representava. Un canvi social que comportava l'intent de solució de les reivindicacions de les diverses nacionalitats a través de fórmules autonòmiques. Pero la guerra va significar també la supressió dels estatuts, incompatibles amb la idea que el franquisme tenia de la "Espanya Una". La unitat, doncs, no es situava solsament en els objectius de la guerra, sino també en els mitjans per a guanyar-la, i es convertia en una categoria ideològica consubstancia al franquisme. Des del començament, en les primeres proclames, els sublevats

43  
60

parlen de la necessitat d'evitar el "desgarramiento de la Patria" que la República permetia. Enacara que no s'ataqués de forma directa en aquells primers moments a les autonomies, la unitat de la Pàtria s'afermava com un dogma intocable per al nou règim, com ho era per<sup>o</sup>v tots els sectors polítics que el componien. Quan la guerra s'acabi, el Nou Estat s'organitzarà, amb vocació totalitària reconeguda, sobre la base de les directrius ideològiques del "Discurso de Unificación". Aquest discurs manifesta una voluntat unificadora a partir de l'afirmació d'elements unitaris preexistents entre les forces polítiques que apoiaven l'Alzamiento. elements que la decadència subseqüent a la disgregació haurien amagat, i que es resumeixen en la postura tradicionalista antiliberal i la rebel·lió antidemocràtica ~~antiliberal~~ i antiliberal dels falangistes. En la mesura en que constitueixen dues formes polítiques intrínsecament "nacionals", lliguen amb un corrent polític que, segons Franco, arrenca des dels Reis - Catòlics i que en cada moment històric es manifesta de la forma més adient als supremes interessos d'Espanya. No cal dir que el que els moments històrics van demanar, va ser precisament la "Unificación" (2).

Amb referència a les nacionalitats de l'estat, les formulacions unitaristes de Franco parteixen del contingut nacional únic d'aquest (3), i la unitat d'Espanya és incompatible amb la més mínima fórmula d'autogovern<sup>(4)</sup>. La possible excepció que constituirien els furs (que en alguna ocasió també seran objecte de les seves crítiques (1)), sempre es dona com una referència, pot repetida, a un passat de peculiaritats "regionals"<sup>(6)</sup> i mai com resta d'un règim autònom amb institucions pròpies. Les al·lusions als furs, a més, seran fetes gairebé sempre a llocs on el tradicionalisme tingui una certa força (Navarra, per exemple) i no, posem per cas, al Principat, on el foralisme podria tenir connotacions que depassessin el seu caràcter "tradicional" i es convertissin en una forma de reivindicació autonomista. Com hem

---

2.- Tot el discurs de "Unificación", de 19-V-37, és sumament explícit

3.- veure nota 3 de l'apartat Nació

4.- veure apèndix

44  
61

vist en parlar del concepte del concepte de nació, la religió, la homogeneïtat religiosa de la península (lligada també històricament als Reis Catòlics), serà presentada com un element més de la unitat.

"Nuestra unidad, nuestra fraternidad, ~~ixx~~ la encontramos dentro del catolicismo... allí encontramos también nuestra concepción del mundo y de la vida." Declaraciones a "Candido", 18-VIII-38

La llengua, en canvi, no és el factor unitari al que Franco dóna més importància, malgrat les referències als "dialectos regionales" del castellà, i contra el que podríem creure si ens fixéssim només en la pràctica administrativa i en la premsa, - molt més agressiva que els discursos del Caudillo (7). La llengua castellana, serà més aviat amb la religió un factor d'unitat cultural de la Hispanitat. A la unitat cal atribuir les gestes i glòries de la nació espanyola en el passat, la nació esplendorosa que el Movimiento es proposa refer per la unitat que ha fixat en els seus principis i en els del règim (8).

"Unidad, continuidad y paz han sido las claves del renacer español y si aspiramos a mantenerlo y completarlo, éstas deberán seguir siendo las supremas consignas para el futuro." Missatge de fi d'any, 30-XII-71

A la manca d'unitat, als enfrontaments de classes, partidistes, fomentats des de l'exterior amb la complicitat dels mals espanyols, cal atribuir la decadència espanyola (9).

"Lo interesante es que no olvidemos, que todos los españoles sepan que a España no se la vence jamás en el campo franco del honor, se la vence en una sola forma, enfrentando españoles contra españoles." Diputació de Soria, 23-VIII-48

La unitat és, per damunt de tot, la voluntat política del franquisme (10). El nou sistema polític instaurat després del 1939, posseïa mecanismes de dominació i control tan primaris, que no pot arriscar-se al lliure joc de corrents ideològics ni dintre d'ell mateix. El joc de capelletes i grups de pressió,

- 
- 6.- Veure apèndix
  - 7.- Veure "Catalunya sota el règim franquista"
  - 8.- Veure apèndix
  - 9.- Veure apèndix
  - 10.- Veure apèndix



H  
H  
62

serà en gran mesura el sistema de selecció del personal dirigent. Pero en tant que no serà explícit, restarà intacta la cohesió - formal del sistema i la seva aparent unitat monolítica. La persistència de les crides a la unitat (sigui a nivell del propi bloc dominant, o a nivell "nacional") en tota la política de la dreta espanyola del present segle -com a mínim-, vol dir més que el manteniment d'un "tic" ideològic; significa la impotència de la dreta espanyola per a aconseguir racionalitzar i fer acceptable el seu domini en una societat dividida en nacionalitats (veure nota 4) i en classes (11).

"La guerra une y da cohesión a todo lo que un sistema político-o artificiosamente ha separado. Esta es la España futura, la que se construye por medio de esta juventud que aprende en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina. Obrero herido que eres recogido a hombros del señor de quien ayer recelabas! Español - acomodado que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde, que hoy es tu hermano en la pelea! Banquero frío y calculador que te deshumanizabas al crecer tus tesoros, que hoy cederías gustoso ante el hijo muerto en las trincheras!

"Madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender vuestra fe y vuestra patria, ¿no os sentís todas más estrechamente unidas? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea; esta es la garantía de la nueva España. Patronos comprensivos y generosos ha de producir la juventud futura! Obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera y hermanos en la hermandad de España!

"Qué garantía mayor para la convivencia humana, - qué mejor heraldo para nuestro porvenir! Españoles todos, elevad en este día vuestros corazones a nuestra juventud y ofrendadlos para la grandeza de la madre España! /final/" Discurs radiat, Salamanca, 18-VII-37

Gairebé totes les vicissituds de la història del règim poden seguir-se observant les aplicacions que Franco fa de la idea d'unitat. En el període que va des del final de la II Guerra Mundial als acords amb U.S.A. i el Vaticà, marcat per l'aïllament, la unitat serà la resposta impulsada per Franco (12). La mateixa unitat que, segons el Caudillo, va possibilitar la no intervenció espanyola en la guerra mundial (13), la mateixa unitat

11.- Veure apèndix

12.- Veure apèndix

13.- Veure apèndix

que ha permès resistir l'aïllament, serà l'actitut recomanada - pel "generalíssimo" per a la política exterior quan l'Estat espanyol comença a tenir-ne (14) (en el cas concret del Concordat no hi mancarà una referència a la unitat religiosa com base de la unitat nacional (15))

"Al ofrecer al pueblo español, a través de las Cortes de la Nación, los frutos en la política exterior de esta primera etapa, ha de destacar la trascendencia que para ello ha tenido su confianza reiterada y la unidad entre los hombres y las tierras de España. Poco hubiera valido nuestra posición estratégica y la necesidad que de nosotros se tenía si no hubiera estado respaldada por la unidad y la decisión de un pueblo de tan altos valores espirituales." A les Corts, referint-se als acords amb USA, 1-X-53

Quan la política internacional, un cop iniciada amb el "desarrollismo" la industrialització del país, s'orienti cap a la integració en la CEE, es presentarà la unitat com indispensable per a tenir un paper en el conjunt europeu (16).

Pel que fa a la política interior, també la unitat és un element clau. La unitat serveix per a tot (17): des de la construcció d'un ferrocarril, fins la resistència contra el sempitern enemic interior i/o exterior (18), passant per la solució de catàstrofes com les inundacions del Vallès del 62 (19). Quan algun esdeveniment polític commou el règim -com ara la vaga dels tramvies del 51 o el procés de Burgos (20)-, confessant-se o no el malestar, no manca mai una crida a la unitat fent notar la seva intangibilitat. De la mateixa manera, la unitat serà l'eina de progrés quan, en sortir de l'etapa autàrquica, el Caudillo vulgui unir el país en la "empresa nacional del desarrollo"(21)

"Hemos de sacrificar, como muchas veces he dicho, lo que nos separa por lo que nos une, y hoy nos une esa gran empresa nacional de desarrollo que valore el ingenio y las características extraordinarias de nuestro pueblo. Als Alfereces Provisionales, Garabitas (Madrid), 27-V-62

- 14.- Veure apèndix
- 15.- Veure apèndix
- 16.- Veure apèndix
- 17.- Veure apèndix
- 18.- Veure apèndix
- 19.- Veure apèndix
- 20.- Veure apèndix

~~116~~  
63

El "desarrollo" també s'aplicarà a l'esfera constitucional del règim franquista, que sofrirà diverses innovacions legals per a intentar articular millor la dominació sobre una societat on la classe obrera adquiriria combativitat i força puixants i les classes mitjes no acabaven d'integrar-se. Aquest procés de constitucionalització es farà sota la garantia de la unitat, com recorda Franco gairebé cada cop que a les Corts o al Consejo Nacional del Movimiento presenti una llei o faci balanç del règim (22).

Podríem sintetitzar ~~xxi~~ els tres focus als quals es projecta la unitat: el separatisme, els partits polítics i la lluita de classes. Unitat front al separatisme significa afirmació de la ~~maxiáxaxpaxnyxia~~ unitat nacional espanyola. A un altre nivell, -- unitat significa negació de la lluita de classes i apologia del sindicalisme vertical (23). Pel que fa als partits polítics, el producte més maligne del sistema liberal, el repudi és fet també desde la perspectiva de la unitat centrada en els principis del Movimiento (24). En aquests principis arribarà a cabre-hi, en la curta i surrealista etapa de l'"asociacionismo", el "contraste de pareceres", com diu en unes interessantíssimes declaracions a "Arriba" el primer d'Abril del 69, en que admet la possibilitat de modificació, via Llei Orgànica de l'Estat, dels "Principios Fundamentales" (25).

---

22.- Veure apéndix  
23.- Veure apéndix  
24.- Veure apéndix

L'idea d'Imperi va poder implantar-se en el franquisme perquè a més d'èsser substancial al falangisme, com creiem que Southworth demostra (1), no podia ésser ideològicament rebutjada pels altres grups reaccionaris, en la mesura en que l'imperi era indeslligable de l'època de la "grandeza nacional", els Reis Catòlics, el Siglo de Oro, ect.., que el règim del 18 de juliol aspirava a repetir.

El pensament de Franco té elements imperialistes en el sentit falangista durant la primera etapa en la que Falange dona la seva més important influència ideològica al Règim, malgrat tot fins i tot en aquesta etapa les referències de Franco a una expansió territorial són realment escasses,

" Yo deseo que desde hoy os acompañe em vuestras tareas la evocacion de aquella Reina que, por ser ejemplar para todos, es hoy ejemplo de las mujeres españolas(.....) encontréis la inspiracion para hacer comprender a vuestra generacion aquel testamento glorioso y sus tres mandatos: el amor a los pueblos de America, la integridad del territorio patrio y el espacio vital para nuestra España; que si aquellas generaciones lo olvidaron, a la nuestra corresponde ejecutarlo. En vuestras manos deposito tan elevada mision.

Medina del Campo 29-V-42

Franco en reivindicar l'Imperi, més que exigir quilòmetres quadrats, està demanant la repetició d'una època, sense menysprear però la possibilitat de que una victòria de les potències de l'eix fes possible el participar en el repartiment de les despulles de l'imperi colonial anglès i francès.

Però fonamentalment les referències de Franco a l'imperi <sup>durant la guerra civil</sup> seran fetes en funció de l'imatge d'una España Grande que era una idea mobilitzadora i beligerant, que no pas en raó d'una política exterior **agresiva**, impossible de realitzar fins que no es solucionés la guerra civil.

" Heroes del Alcazar! Vuestro ejemplo perdurara a través de las generaciones porque habeis sabido sostener con vuestro denodado esfuerzo las glorias del Imperio, donde os hicisteis fuertes.

Al laurear a Moscardo, Toledo 30-IX-36

Acabada la guerra civil i en un contexte mundial on la victòria nazi-feixista és més que verosímil, lògicament els sectors més clarament feixista del règim van ésser els que més pes van tenir per a teoritzar sobre l'imperi, en cassos fins a arribar a extrems delirants(4)

La política exterior preconitzada per la Falange de caràcter reivindicatiu es manifesta en la reclamació de:

- a) Territoris de sobirania plena: Gibraltar, la regió occidental d'Algeria i l'Àfrica Occidental Espanyola.
  - b) Colonies: territoris del Golf de Guinea.
  - c) I finalment el protectorat marroquí, tan lligat a la vida militar de Franco
- (5)
- Com és lògic, i com demostra Costa Morata en el seu article "La idea de Imperio" (6) era una política exterior reivindicativa en funció de la de les potències de l'Eix, que va retollar-se dràsticament amb la derrota del nazi-feixisme.

Hem fet referència a la política exterior del règim per tal d'enmarcar el més clarament possible el pensament de Franco sobre l'Imperi, doncs l'agresivitat verbal de molts personatges del règim, en aquest tema sobretot, tenia poca cosa a veure amb la ponderació dels discursos del "Caudillo".

Podem dir que Franco en els primers moments del règim, la seva idea de l'imperi té un caràcter "històric", com avans havíem apuntat, que concreta en la recuperació d'un passat històric tradicional, amb l'idea de "grandeza", amb constants referències a la monarquia dels RR.CC., que es convertirà en el seu model històric. La recuperació d'aquests elements de caràcter ideològic li permetrà potenciar la unitat i la "conciencia nacional", estimulants la cohesió i potenciant lo que per a Franco és fonamental "la unitat y grandeza de la Patria".

"Es pues con seguridad de no equivocarme, que afirmo la proximidad del resurgimiento español, sin precedentes, desde nuestro Siglo de Oro. Parece que el destino ha querido que los cimientos morales de nuestro futuro imperio se alcen precisamente sobre un Alcazar construido en los días de nuestra grandeza." Declaraciones a "La Nación" Buenos Aires 12-X-36.

Per a Franco l'imperi territorial fou en el passat l'expressió física de la "grandeza" d'Espanya. La "grandeza" no cal que s'expressi en termes territorials.

"El Estado español tomará muy a pecho nuestra expansión misionera en el mundo, como parte importantísima de la obra civilizadora y del imperio espiritual de España. Declaraciones a la N.G.W. News Service Nov. 1937. Nadie debe temer que nos atribuyamos un imperialismo agresivo, conquista-

67

dor. Lo que reivindicamos es un imperialismo esencialmente espiritual, capaz de hacer brillar las ideas que encarna la hispanidad". Declarac. a "Candide" 18-VIII-38.

Reivindicarà l'essència espiritual de l'imperi: la Hispanidad, una comunitat cultural símbol de la capacitat expansiva de la Madre Patria.

"Hay que tener en cuenta que Hispano América es la prolongación de la España tradicional. Soy apasionado creyente en la necesidad de que los países de nuestra raza hagan valer en el mundo entero los ideales de la Hispanidad únicos capaces de salvar a la Humanidad de la crisis que atraviesa actualmente". Declaraciones a "La Nación" Buenos Aires 12-X-36.

Aquesta capacitat històrica demostrada junt amb la vocació de "Imperio" d'arrel falangista (10), la que legitima a Espanya per a exigir "un puesto en el mundo" en definitiva reivindicant un cert paper de potència mundial.

"El mundo no estaba acostumbrado a que España tuviese una personalidad propia e independiente; y solo ante la reiteración de nuestros triunfos militares y ante las muestras de heroísmo de la raza, ante los acontecimientos, en suma, se ha inclinado y empieza a reconocer a la España que tan olvidada tenía". Declaraciones a ABC de Sevilla Diciembre 1937.

La seva idea d'imperi, serà en resum, la de la projecció expansiva d'Espanya i el concepte d'Imperio i "Hispanidad", tindrà totes les característiques del seu nacionalisme, en la mesura que va lligat a l'idea d'Espanya que n'és la clau; crítica del liberalisme que va produir la desunió política i fou la causa de la decadència i de la pèrdua de l'Imperi.

"Nuestro régimen, que día a día se va perfeccionando, hará resurgir en forma moderna aquellas instituciones que fueron suspendidas por el régimen liberal, que fué causa de la pérdida para España de lo que quedaba de su imperio". Declarac. a W.P.Carney "The New York Times Magazine" 26-XII-37.

La vinculació a una determinada visió de la religió, no oblidem, que el caràcter "misional" de l'imperi espanyol és la prova del seu caràcter desinteressat i també la manipulació interclasista del concepte.

68

"Otra vez como en los grandes días de unidad cristiana, que creó la conciencia y la potencia civilizadoras de Europa, los peregrinos vendrán al Pilar santo desde todos los rincones del orbe católico, para rendir homenaje a la que fué primera y divina mediadora de nuestra comunión con las gentes cristianas y se erigió sobre la verdad de los pueblos que componen la unidad de la raza esparcida en dos hemisferios como excelsa Patrona de las Españas". Discurso a los pueblos de América. Zaragoza 12-X-39.

"La justicia social será la base de nuestro nuevo imperio, sin lucha de clases destructora y suicida, sin extrangerismos ni mediatizaciones, incompatibles con nuestra dignidad nacional". Inauguración de Radio España. Salamanca 19-I-37.

Es, però, a partir de 1945, quan Franco fa desapareixer dels seus discursos la més mínima alusió a qualsevol tipus de reivindicació imperial.

"No tenemos odios ni afanes imperialistas; pero conservamos la ilusión de nuestra cultura, la fé de nuestros destinos, la seguridad de realizarnos." Vitoria 9-VI-53.

Franco estructura la seva política exterior en funció d'aquest ideal de "grandeza" orientada en dos direccions.

En una primera etapa aprofita la situació de guerra freda i presenta el seu règim com a defensor dels valors de la civilització occidental, davant de lo que Franco anomena com a "imperialisme soviètic".

"Continents enteros se ven amenazados por el comunismo y necesitan también principios y sistemas en que afianzar las ideas de una civilización milenaria, Europa tiene un deber inmenso que cumplir; primero adquirir conciencia de su unidad y después volcar sobre estos pueblos los valores permanentes de su cultura para cimentar sobre ellos una unidad fuerte." Valle de los Caídos 12-X-63.

El segon aspecte és la seva idea de l'Hispanitat, a la que Franco arriba a incorporar-hi a Portugal, tant per un sentit de solidaritat amb el règim portugués, com per la possibilitat de configurar, a partir dels elements ideològics de la civilització cristiano-occidental, un bloc conservador de caràcter internacional de la que Espanya i jugaria un paper preponderant, la consolidació d'aquest bloc faria possible fer front a l'imperialisme soviètic, doncs

69  
considerava que els regims liberals no tenien prou mecanismes de defensa per a oposar-si.

"Al reconocernos unos y otros en el pasado y pensar juntos en el futuro estamos ya señalando una tarea que exige nuestra acción, un eje de marcha que por el camino de la gran familia hispánica con la convicción de que su inmenso potencial humano y su riqueza espiritual podrán movilizar una fuerza repleta de esperanzas en el mundo actual." Palacio de la Moncloa. Madrid 9-V-60.

La projecció exterior, el fet d'ocupar un lloc en el contexte de les nacions serà una de les grans obsessions de Franco preocupat en gran manera per la imatge que en un contexte europeu es tenia del seu règim.

Fins i tot en moments de crisi del règim que generava postures aïllacionistes, Franco defensarà sempre una política exterior orientada vers Europa occidental.

"Los pueblos en esta etapa que vivimos no pueden estar aislados. De ahí que veamos la formación de grupos de naciones. Y recito si atendemos a la preparación técnica y militar se ve que no podemos vivir solos, que los pueblos tienen que concentrar sus esfuerzos para poder desenvolverse!" El Pardo 6-I-71.

La pretensió de ésser vanguarda de la civilització occidental, evolucionarà d'una manera progressiva perdent força i agresivitat.

"...que las libertades públicas están garantizadas por normas e instituciones de genuina extracción popular, normas e instituciones que no tenemos ningún interés en exportar por lo que no nos anima ningún imperialismo de tipo ideológico, pero respeto de los cuales no vamos a hacer mercado, para ser satélites de ajenos diálogos, que no siempre ofrecen en su propio suelo los mejores ejemplos de paz y bienestar!" Consejo Nacional FET y de las JONS 9-III-63.

Franco es manté, però, en els seus tradicionals plantejaments, creient en la validesa dels principis fonamentals del seu règim i del caràcter universal que tenen els mateixos, que coincideixen amb els de la civilització occidental, assenyalant que la crisi que considera en que es troben els regims liberals farà, que d'una manera progressiva seguint assumits els seus plantejaments.

"Hay quienes torpemente se creen que por una pequeña parte del mundo se resista a cambiar y practiquen doctrinas políticas rebasadas carece de



- Pensamiento Político de Franco (2 vols.) Antología.  
Ediciones del Movimiento. Madrid 1975.
  
- La Vanguardia, Tele/Expres, Diario de Barcelona.
  
- Nota : No s'han publicat les Obres Completes de Franco, i, per les característiques dels seus primers discursos, és difícil que arribin a publicar-se íntegres.

Notes a l'apartat PATRIA

- 1.- Ponéis en mis manos a España y yo os aseguro que mi pulso no temblará, que mi mano estará siempre firme. Llevaré a la Patria a lo más alto o moriré en el empeño. Quiero vuestra colaboración. La Junta de Defensa Nacional seguirá a mi lado. Viva España! Viva España! Viva España!. Burgos 1-X-36
  
- 2.- La Patria no es un capricho, sino la herencia legada por vuestros padres y por vuestros abuelos; es el trabajo acumulado; es la sangre de los caídos; es el dolor de las madres, y es también el prestigio de una Historia cien veces secular y heroica, que no puede morir porque ha regado con su sangre la tierra de España. La Coruña 22-VI-39
  
- 3.- Creo y deseo no haber tenido otros enemigos que aquellos que lo fueron de España, (...)  
 No olvidéis que los enemigos de España y de la civilización cristiana están alerta. Velad también vosotros y para ello deponed, frente a los supremos intereses de la Patria y del pueblo español, toda mira personal. (Testamento político de Franco; Pensamiento político de Franco, p. XIX. Ediciones del Movimiento, Madrid 1975)
  
- 4.- Una acción de gobierno eficiente, cual cumple ser la del Nuevo Estado Español, nacido por otra parte bajo el signo de la unidad y la grandeza de la Patria, exige supeditar a su destino común la acción individual y colectiva de todos los españoles. Salamanca 19-IV-37  
 Nuestra justicia no puede ser más serena ni más noble; su generosidad encuentra sólo el valladar del interés supremo de la Patria; ninguna clase de mediación podría hacerla más benigna. Declarac. a la agencia Havas, 27-VIII-38  
 En todas las guerras siempre ha existido un ideal patriótico. El bien de la Patria era el motor que animaba a los combatientes; así sucede en nuestro campo. En cambio en el rojo no se lucha por España. Eso justifica que los que quieren una España grande y libre estén con nosotros y los que sienten el odio y dolor de la grandeza de España ayuden a los rojos. Declarac. a "Associated press", 11-XII-38  
 La Patria no es sólo el espacio geográfico sobre el que discurre nuestra vida, ni los bienes todos que la nación comprende incluidos los espirituales y los culturales; la Patria es todo esto y mucho más; es la proyección histórica en lo universal de nuestra nación; por eso en nuestro concepto de Patria no caben particularismos disgregadores; su unidad espiritual su unidad social y su unidad histórica forman su gran unidad de destino. (...) La prosperidad de todas las clases sociales está íntimamente ligada a la fortaleza de la Nación en todos sus órdenes. Madrid 18-VII-43

5.- Que todo padre que pierde un hijo luchando por la Patria, entregue si lo tiene otro para que siga luchando por ella. La grandeza de la Patria y la de la Historia se forja con sacrificios in contables. Estos sacrificios vamos ahora a repetirlos para salvar a España del comunismo. Viva España! Cáceres 10-IX-36

... Hemos visto como ante el peligro en que se veía la Patria sus hijos han acudido por legiones a defenderla sin que fuera preciso dirigirles un llamamiento, ni organizar apenas en concurso generoso que comenzaba con el sacrificio o al menos la oferta de centenares de vidas, de existencias. Declarac. a "Nación" (88.AA) 12-X-36

6.- Sólo unas palabras para que los sentimientos de mi corazón vayan hacia los vuestros y de todos los aquí congregados hacia la Patria representada en nuestros muertos. Santander 10-X-41

En el nombre sagrado de España y en el nombre de cuantos han muerto desde siglos por una España Grande, Católica, Libre y Universal, me dirijo a vuestro pueblo para decirle... Salamanca 18-IV-37

La Patria es servicio y patriotismo, y por eso los que no han padecido por ella no saben sentirla en el grado en que la sienten los otros. Por eso también los que os han embarcado no la sentían, porque la tenían como un regalo y no como un honor que marca deberes y obligaciones. Valencia 2-V-39

Los que hipócritamente mienten hablando de una frialdad religiosa cuando tantos españoles caen en el martirio y en el heroísmo por Dios y por la Patria. Zaragoza 19-IV-38

Referència a l'article de Ridruejo a Destino. Ridruejo parla del caire "expiatori" que van tenir els primers actes religiosos multitudinaris a Barcelona, després de l'entrada de les tropes de Franco. ("Destino", nº 1957 5-IV-75)

7.- Interessants en aquest sentit "L'Aproximació a la història religiosa de la Catalunya Contemporània" de Massot i Muntaner, Josep, 1a. ed. Maig 1973, publicacions de l'Abadia de Montserrat, i "La Educación Nacional-catòlica en nuestra postguerra", Enrique Miret, Magdalena, article aparegut a la revista "Tiempo de Historia", Año II nº 16, pp. 4/21.

8.- Renovando la tradición católica, de justicia social y alto sentido humano que informó nuestra legislación de Imperio, el Estado Nacional, en cuanto es instrumento totalitario al servicio de la integridad de la Patria y sindicalista en cuanto representa una reacción contra el capitalismo liberal y el materialismo marxista, emprende la tarea de realizar -con aire militar, constructivo y gravemente religioso- la Revolución que España tiene pendiente...

Fuero del Trabajo, promulgado por Decreto de la Jefatura de Estado de 9 de Marzo de 1938 (B.O.E. 10-III-38) y declarado Ley fundamental de la Nación por el artículo 10 de la de 26 de Julio de 1947.

- 9.- ... una vez conquistada la paz, nuestra Patria iniciará una etapa histórica con un Estado Nuevo, en el que la justicia social que tanto se explota como arma de combate, se sienta en los principios católicos que unan a nuestra Patria. 31-XII-36

Nuestra política tenía que servir a la verdad. Y para que sirva a la verdad habíamos de hacerla descansar sobre verdades eternas. Y éstas fueron: la Ley de Dios, el servicio de la Patria y el bien general de todos los españoles. Madrid, 27-III-42

Nuestra política se apoya en estas tres verdades: primero, en los principios de la ley de Dios. (...) indiscutibles para cuantos nos llamamos católicos; segundo, en el servicio a la Patria, inseparable de la existencia de la propia nacionalidad, y tercero, en el bien general de los españoles postulado indeclinable de toda política. Medina del Campo, 22-V-42

Persigue nuestra doctrina, como muchas veces os he repetido, el Imperio de Dios, la grandeza de la Patria y el bien general de los españoles, o lo que es lo mismo, unión estrecha de lo nacional con lo social bajo el imperio de lo espiritual. El Escorial, 3-X-42.

La verdad de nuestra doctrina está en los tres gritos de Dios, Patria, Justicia. Dios como suprema verdad, como destino eterno e histórico de la humanidad; Patria como vínculo que nos une en solidaridad mutua, como lazo que no aprieta, en abrazo entre hermanos y justicia. Zamora, 18-IV-43

Y es que España es la nación predilecta de Dios; sus grandes servicios a la Iglesia por ningún pueblo igualados, no podían quedar sin recompensa; por ello en medio de sus grandes crisis no le faltó jamás su ayuda. El Escorial, 3-X-42

- 10.- Este carácter católico bastaría para distinguir del estadismo musoliniano o del racismo hitleriano nuestra revolución española, que es una vuelta integral a la verdadera España, una reconquista total. Declarac. a "Candido", 18-VIII-38

Conde, pp 95 i 109. "Representación política y régimen español", ed. Subsecretaría Educación popular, 1945.

- 11.- Al tomar Tetuán, al mando de este glorioso y patriótico Ejército, envío a las guarniciones leales el más entusiasta de los saludos. España se ha salvado. Podéis enorgulleceros de ser españoles pues ya no caben en nuestro solar los traidores (...) Si algunos por ignorancia se mantienen alejados del movimiento salvador, poco tiempo les queda para entrar en el camino de la Pa-

tria. Elegid bien el momento y podréis aliviar la ausencia anterior. Al final exigiremos cuentas estrechas de las conductas dudosas y traidoras y expulsaremos del Ejército e Institutos armados a cuantos no sientan España y hagan armas contra los buenos españoles. Circular Tetuán, 20-VII-36

A toda España: En pie todos; no vaciléis; fuerza y firmeza. Nuestra predicción hace mejorar a cada momento nuestra situación y elementos. A los que en estos momentos les toque sufrir, háganlo con alegría; todo por España: vida, hijos, situación. Todo esfuerzo tiene su valor. La suma de todos hará la Gran España. Que ninguno vacile. Todos sirven para un servicio. La Patria llama a todos sus hijos para salvar Familia, Civilización y Patria. Destruyamos los últimos restos de delincuencia gubernamental. Un abrazo a todos los que combaten o sufren por la grandeza de España! Hoy, 20 a las 8 horas. Circular urgente (copiada íntegra). Tetuán, 20-VII-36

Juramentados la mayoría del Ejército, Guardia Civil, y masas ciudadanas que nos siguen para hacer una España grande no tiene ya posibilidad de éxito ninguna resistencia. Viva España grande y honrada! Proclama, 22-VII-36

- 12.- El ejército secundado por el pueblo y las milicias se alzó contra un gobierno anticonstitucional, tiránico y fraudulento cumpliendo lo que preceptúa nuestra ley constitucional castrense y se erigió en defensa de la Patria defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. Sublime precepto que comprendía la más augusta y transcendental misión, 18-VII-37

Al Ejército no le es lícito sublevarse contra un partido ni contra una Constitución porque no lo gustan, pero tiene el deber de levantarse en armas para defender a la Patria cuando esté en peligro de muerte. 19-VII-37

El Ejército no puede enfrentarse contra un Gobierno o una Constitución, pero tiene el deber de salvar a la Patria cuando ella está, como sucedía en Julio de 1936, en peligro de muerte. Declarac. a "Jornal do Brasil" Enero 1938

...unidad entre todos los hombres y las tierras de España, que descansa en estos dos pilares: el Ejército, como templo que cella las virtudes raciales españolas y las esencias más puras de la Patria y el pueblo que es el que le netre y le da vida. La Coruña, 24-VIII-42

- 13.- En las palabras que he dirigido en Cataluña durante mi estancia a un pueblo laborioso como el vuestro, que por ser laborioso tiene más civismo y comprende mejor las cosas de la Patria, les he dicho que cuando se da una consigna no hay más que obedecerla. He dicho que la vida militar discurre y se apoya en las filas del Ejército, y la vida civil discurre sobre los cuadros de

la Falange. Esto no cabe ignorarlo. Todo lo demás es ir contra la Patria, que si necesita detrás un Ejército, este requiere un pueblo, sin el cual las instituciones se derrumbarían. Zaragoza, 31-I-42

Y este toque de clarín, esta preparación, esta llamada para la preparación de la lucha no quiere decir que nosotros amemos la guerra y desdeñemos la paz; que si la preparación de un pueblo para la prueba suprema exige la preparación moral, la preparación bélica y la preparación política y la preparación industrial, de todo ello sólo se derivan bienes fecundos para la vida de la Patria... Vigo, 20-VIII-42

14.- Nuestro régimen no es, pues, ni un capricho ni una fórmula artificial de organización. Es una necesidad histórica indispensable a la propia existencia de la Patria. Burgos, 18-VII-38

15.- Contra la Patria no caben libertades, dentro de ella todas serán fomentadas. Declarac. a la "Prensa" de B.S.A.V. Noviembre 1937

Pero nadie tiene derecho a hacer de su libertad un instrumento contra la unión, la fuerza y la libertad de la Patria. "Candido", declarac. 18-VIII-38

...se os ha enfrentado con una responsabilidad; pero al hacerlo he de recordaros la que contraéis y la necesidad de que hermanéis vuestros propios intereses con los supremos de la Patria. (...) que en lo patriótico el espíritu de servicio y de sacrificio es incompatible con el egoísmo y la indisciplina, y lo social no significa el predominio de una clase sobre las demás, sino el equilibrio de todos entre sí, con subordinación a los altos intereses de la nación. Madrid, 18-VII-42

Una acción de gobierno eficiente, cual cumple ser la del Nuevo Estado Español, nacido por otra parte bajo el signo de la unidad y la grandeza de la Patria, exige supeditar a su destino común la acción individual y colectiva de todos los españoles. Decreto de Unificación, 19-IV-37

16.- Y lo mismo que la madre tiene derecho a la educación de sus hijos y a formarles en unos principios espirituales y morales, la Patria que es madre común lo tiene para formar a sus juventudes en el culto al deber y en el servicio a Dios y a la Patria. Huelva, 4-V-43

17.- W. Reich: "La psicología de masas del fascismo". Ed. Roca, Mexico, 1973

18.- Vamos a dar cima a nuestra obra haciendo una España grande, en la que el que todo lo posee lo da a los desgraciados con alegría. Salamanca, 10-XII-36

Aseguraremos, con el rápido mejoramiento social, condiciones económicas de vida que permitan a los individuos participar del sentimiento de la grandeza de la Patria. ¿Cómo pueden amar a su Patria aquellos que más que como madre se les ofrece como madrastra? ¿Cómo habrían de amarla si además había seres ruines que matando sus instinto filiales destruían su espiritualidad al agrandarle sus defecto? Hemos de despertar en todos los españoles el sentimiento de la Patria, el orgullo de sentirse españoles, creando condiciones de vida para las clases sociales que les permitan apreciar sin rencores ni dolores la grandeza política del nuevo Estado. (...) Esta es nuestra ejecutoria: el amor a la Patria, la honradez, el amor al pueblo, un sentimiento católico profundo y una fe ciega en los destinos de España. Salamanca, 19-I-37

Hemos vivido lustros de mentiras y explotación de tópicos y de confianzas, y cuando llega el momento de la prueba todos supisteis dónde estaba la verdad. España surge y tiene un dóbido con vosotros, que es el de hacer una España mejor, y que solamente puede forjarse en el trabajo. Unos falsos principios os alzaban contra el capital, sin deciros que había una Patria que estaba por encima del capital y del trabajo. La Coruña, 22-VI-39

Han de crear riqueza y llevar su justicia por encima de todo, obligando que a ella se sometan el empresario que pone su inteligencia y su energía en una empresa y el obrero productor, para que con el esfuerzo de ambos se engrandezca la Patria. Esta hermandad es la que tenemos aquí: la hermandad del trabajo y de la Patria, que es la que manda. La Coruña, 22-VI-39

19.- Este sentido del deber (para con la Patria) ha de alcanzar a todos. Pero como ejemplo, como modelo que pueda presentarse a la nueva generación, nada tan aleccionador como la conducta de nuestras clases medias, tejido nervioso del organismo patrio, que calladamente, desde su mediocridad económica, nada han exigido nunca, lo han dado todo siempre, en especial en esta hora en que sólo valores espirituales tenían que defender. Este sentido del deber ha de ser profesado de un modo singular por las clases altas, que son depositarias de la tradición; y por los intelectuales con alma y pensamientos españoles, sin los cuales el Movimiento carecería de rumbos doctrinales, y por los obreros a quienes el proteccionismo del nuevo Estado impone compensación de disciplina y servicio. Zaragoza, 19-IV-38

20.- Esta era la España de ayer: la de los obreros criminalmente explotados por sus directivos; la de los tuberculosos sin sanatorios, la de los hogares sin lumbre, la de los clásicos cádiques, la de las injusticias sociales, la de los montes sin árboles, la de los niños sin escuela, la de los españoles sin Patria, la de los hombres sin Dios. Salamanca, 19-I-37

21.- La Patria os debe a todos eterno reconocimiento. La historia es pequeña para la grandeza de vuestros hechos. Debéis ensalzar la raza, encumbrado a España dándole gloria inmarcesible. Yo os saludo y abrazo en nombre de la Patria y os traigo su gratitud y reconocimiento por vuestro heroísmo y os anuncio que en premio a vuestros sacrificios os ha sido concedida la Laureada, personal para el coronel Moscardó, colectiva para los defensores. Toledo, 30-IX-36

Sois la más fiel expresión de la hidalguía española, vosotros que no tenéis taras políticas, que estáis completamente limpios de los pecados que llevaron a España a la situación caótica que sufríamos, seréis los verdaderos regeneradores de la Patria. Vosotros devolveréis a España su grandeza. Por eso, con toda la fuerza de mil pulmones grito con vosotros, Arriba España! Salamanca, Abril 1937

Cuando el prestigio de nuestra nación la haga digna del respeto de las demás naciones; cuando nuestros barcos potentes y majestuosos pascen de nuevo la enseña de la Patria por los mares; cuando nuestros aviones crucen los aires y al mundo lleven el resurgir de España; cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones en homenaje a la Patria; cuando en los hogares españoles no falten el fuego ni el pan ni la alegría de la vida, entonces podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: Vuestra sangre ha sido fecunda, pues de una España en trance de muerte hemos creado la España que soñásteis, cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios. Y en los lugares de la lucha donde brilló el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, elevaremos estelas y monumentos, en que grabaremos los nombres de los que con su muerte, un día tras otro, van forjando el temple de la nueva España, para que los caminantes y viajeros se detengan un día ante las piedras gloriosas y rememoren a los heroicos artifices de esta gran Patria española. Salamanca, 18-IV-37

Nosotros, en esta hora, tenemos ya puesta nuestra atención en los días también febriles y heróicos de la reconstrucción de la Patria, de la restauración de su grandeza, que es objetivo y fin último de la guerra. Zaragoza, 19-IV-38



Notes a l'apartat UNITAT

1.- Dos siglos de bastarda cultura han insistido de manera suicida en cultivar todo lo que **separa**, olvidando todo lo que **une**; escindiendo primero a la ciencia de la fe, dividiendo después la cultura especulativa de la experimental, las almas de los cuerpos, y llegando, por último, a una especie de separatismo científico que tendía a destruir la unidad del antiguo, vital y armonioso árbol de la ciencia. De esta destructora labor, que trascendía a la historia y a la política, hemos padecido en cada una de las partes y en el todo histórico del árbol de las gentes hispanas, compuesto de una fe y de una cultura, de un cuerpo de raza y de una civilización original, de una natural armonía, que todos los separatismos, desde los de la filosofía a los de la política, han pugnado por destruir, impidiendo la libre, pero también homogénea, evolución de sus partes.- Saragosa 12-X-39

2.- La unidad de España -añade el Generalísimo- es voluntaria. No es fruto de la opresión. La **práctica** del liberalismo había empujado a unos españoles contra otros. Queríamos que cegara esta oposición por un retorno a nuestras tradiciones. ¡Qué España fue tan grande como cuando era una. En esta tradición reside nuestra fuerza.- Declaracions a "Le Journal de Genève", Dec. 1938

Hay que estar vigilante al **enemigo**, porque acecha; pero todos unidos, con el corazón levantado hacia Dios y hacia la Patria, haremos invencible nuestra nación.- Córdoba, 21-IV-39

La Victoria no es nuestra. Somos sus administradores. La ganaron los mártires y los héroes, y por ello hemos de conservarla cuidadosamente, teniendo siempre presente el espíritu de los caídos y extirpando de raíz la envidia, la murmuración, el recelo y los malquereres en la sociedad. Para ello es precisa la unidad. Pido y exijo que os unáis todos en el servicio de España. Yo os juro que mantendré esta unidad, que es el legado de los que cayeron y nos han dado la Victoria. Camaradas y amigos de hoy, compañeros de mañana: Unámonos todos en un grito que es juramento, gritando conmigo: Arriba España! Viva España! (Fin!)- València, 4-V-39

Veo el horizonte claro, un horizonte de trabajo, de unidad. Veo también que los españoles, con fe, con honor, con disciplina en la evocación de las grandezas pasadas y en el recuerdo de nuestros gloriosos caídos forjaremos a España.- Bilbao 19-VI-39

Hemos recorrido un camino que está lleno de muertos, lleno de mártires, y esos mártires y esos muertos tienen una voz que exige la grandeza de España. Para lograrla no sólo se requiere la unión necesaria, la unión absoluta de los Cuerpos armados, sino que es también preciso un pueblo, y éste lo forman estos chicos, esas Juventudes constituidas por nuestros propios hijos, que serán las que en definitiva la labren.- Madrid, 1-IV-40

Esta es la asistencia que quiero de vosotros: no dejemos las pequeñas rencillas, los egoísmos del amor propio, esa egolatría española y ese cáncer de la envidia; que los desterremos, y que pensemos que para una empresa tan grande cual es levantar a España y conducirla por el camino del Imperio, se necesitan tres cosas: un Mando, una disciplina y una obediencia.- A Saragossa, 31-I-42

Y porque la vida es lucha y la paz sólo un accidente, hemos de prepararnos en cada momento para la lucha, preparación que alcanza al orden moral y religioso, al político, al militar y al industrial. Es la unidad completa de España la que se necesita. Nada nos importaría ser fuertes en el Ejército, ser potentes en la industria, si fracasase nuestra unidad política, si fracasase la solidaridad de los españoles ante el destino histórico de la nación.- Vigo, 20-VIII-42

Nuestra conducta de hoy ha de ser la rectificación completa de lo ocurrido en aquel siglo. Hemos de borrar lo que enturbió nuestra historia con sus parcialidades, divisiones y rencillas; no podemos caer en aquel abismo por mucho que el oro extranjero rueda por España comprando conciencias y sobornando voluntades para crear afrancesados que, lo mismo que los de antaño, entreguen nuestra nación al enemigo, ofreciéndosela destrozada, exhausta, dividida.- La Coruña, 24-VIII-42

Unidad y disciplina es tradicional exigirlas a los Ejércitos como base indispensable para la victoria; pero yo os digo que hoy hace falta mucho más; que esta unidad y esta disciplina que antes eran atributos castrenses, se conviertan en normas para la nación. Desdichado el país que quiere afrontar la guerra sin tenerlas!.- Academia General Militar, Zaragoza 3-XII-42

(Començament) Consejeros y camaradas: Yo deseo que mis primeras palabras al iniciar sus tareas el tercer Consejo Nacional sean de afirmación rotunda de nuestra fe política. En tres años de guerra y tres de los que indebidamente hemos llamado paz, nos hemos debatido en un esfuerzo constante de unificación. A nadie extrañará que, considerando superada ya esta etapa, prescindamos de cuanto pudiera desviar la marcha hacia la plenitud de nuestro Movimiento; en ello va la suerte de España y la conservación de sus valores eternos, cuya destrucción entrañaría la esclavitud y el caos. En este camino hemos de ser intransigentes, exigiendo el sacrificio de todos para el logro de esa unidad nacional, que garantiza el porvenir hispánico.- Madrid, 7-XII-42

Y estad seguros, cualesquiera que sean las vicisitudes por las que pase el mundo, que unidos estrechamente militares y paisanos formando España entera una piña, encuadrados sus hijos en nuestro glorioso Ejército, nadie se atreverá a turbar la tranquilidad de la Patria ni la voluntad del pueblo español.- S. Sebastián, 11-IX-43

- 3.- Tot el discurs de "Unificaci3n", de 19-IV-37, és sumament explícit.
- 4.- Veure nota 2 de l'apartat Nació.
- 5.- Veure nota 6, Decl. premsa BBAA, nov. 1937
- 6.- A dónde vamos? (...) a crear una España fuerte, grande y poderosa que no tenga, como hasta aquí, que mendigar del extranjero convenios comerciales, como el hambriento una limosna. Una España unida y soberana, en que sus regiones conserven su personalidad sin grotescas caricaturas de gobierno como las actuales de Cataluña y Vizcaya; una España culta.- Discurso Gral. Mola radiado 28-I-37

En cuanto a la suerte futura de Cataluña hemos de decir que ésta es precisamente una de las causas fundamentales de nuestro levantamiento; si abandonásemos a Cataluña a su propio destino llegaría a ser un grave peligro para la integridad de la Patria.- Declarac. a los corresponsales extranjeros, Febrero 1937

Cuando hayamos dado fin a esta ingente tarea de reconstrucción espiritual y material, si las necesidades patrias y los sentimientos del país así lo aconsejaran, no cerramos el horizonte a la posibilidad de instaurar en la Nación el régimen secular que forjó su unidad y su grandeza histórica. Salamanca, 18-IV-37

Os ofrecemos la paz justa y generosa, sin repores; una paz ecitolica. Respeto de la vida para cuantos se entreguen de buen grado, la libertad para los combatientes que no tengan responsabilidad de crímenes o desmanes; someter a los tribunales de justicia a los que aparezcan responsables de aquellos delitos y en el orden político y social disfrutar de la propiedad del Estado Nuevo con una labor descentralizadora, de respeto a las peculiaridades y tradiciones comarcales con su justicia social efectiva y rápida con un sentido católico y tradicional y con este espíritu dinámico de nuestras juventudes, ansiosas de crear una España unida, grande y libre que son las características del nuevo Estado.- Proclama al pueblo de Vizcaya, 8-V-37

Desde la formación de la Unidad Española, los problemas separatistas en España son artificiales, creados por espíritus mezquinos, al amparo de esto que llaman libertad de pensamiento y que sirve muchas veces para arruinar a las naciones o para destruir su unidad. (...) La cruel guerra sostenida hoy y el sacrificio estéril de sus regiones que han hecho los directivos vascos y catalanes, son una lección tan dura que jamás podrán olvidarla. Los fueros respondían a un poder absoluto de los reyes y a la ausencia de participación popular en la formación de las leyes. En los tiempos modernos son un pretexto de encum

bramientos individuales o en el mejor de los casos un afán de exhibicionismo en espíritus que quieren aparecer como selectos, pero que no saben comprender la grandeza del momento.- Declarac a la Prensa de Buenos Aires, Noviembre 37

Si no ha dudado (el enemigo) en entregar la dirección política del país a Rusia, ofrecer Marruecos a Francia e Inglaterra, y cercenar de España la región catalana para proterla al Frente Popular francés, cómo esperar de él un arrepentimiento tardío?- Declarac. a ABCE de Sevilla, Diciembre 1937 .

España se organiza en un amplio concepto totalitario, por medio de instituciones nacionales que aseguran su totalidad, su unidad y continuidad. El carácter de cada región será respetado pero sin perjuicio para la unidad nacional que le queremos absoluta, con una sola lengua, el castellano y una sola personalidad, la española.- Declarac. a "Jornal de Brasil", Enero 1938

Nuestra unidad, nuestra fraternidad, la encontramos dentro del catolicismo... allí encontramos también nuestra concepción del mundo y de la vida.- Declarac. "Candido", 18-III-38

Españoles de Cataluña: El grandioso desfile de nuestro invicto Ejército por la capital de Barcelona, después de liberar hasta el último rincón de las tierras catalanas, es el acontecimiento grandioso de nuestro renacer (...) Catalanes, no olvidéis nunca que por la redención de esta querida tierra entregó España su mejor tesoro, la sangre generosa de su juventud! Sublime ofrenda a la unidad de la Patria! Honorad y glorificad siempre a los caídos en tan alta empresa. (...) Españoles, desde esta tierra de la gran Cataluña rescatada, gritad conmigo, Arriba España! Viva España!.- Radio Nacional de España, Barcelona, 22-II-39

Esta histórica ciudad, que fue la clave del arco de la unidad de España, es evidentemente el solar de nuestra unidad y el solar de nuestra grandeza. Aquí terminaron las luchas intestinas para dar a España su dimensión imperial; aquí se remató la cruz de la reconquista gloriosa y aquí se forjó y engendró la nación española.- Granada, 20-IV-39

Los siglos gloriosos en que se forjó la unidad de España contemplarán cómo se realiza, por la fe en Dios, una unidad de pensamiento y una mano fuerte para el trabajo. También nosotros queremos que las generaciones venideras recuerden nuestra empresa con la misma gratitud con que nosotros recordamos a los iniciadores de nuestra grandeza.- Valencia, 2-V-39

... cuando a los pueblos les falta ideal, que cuando entre los hombres se siembra la discordia y la fe y el patriotismo son reemplazados por el odio y el materialismo, entonces desaparece la unidad. Así ocurrió en España en distintos tiempos. Gijón, 18-IX-39

En los albores de la España nueva, dirigidos por la Victoria a las tinieblas de la guerra civil; pero, a la vez, ante los dios cargados de grave responsabilidad para el mundo, nos acercamos al decimonono centenario de la venida de la Virgen María a cargo mortal a Zaragoza. Ella está en el centro de la línea que va de Tarragona a Compostela, sirve de eje espiritual y físico desde los siglos a todas las razones de unidad y de libertad españolas.- Zaragoza, 12-X-39

La unión de los católicos españoles que, divididos durante más de un siglo por las banderías políticas, pareció ser un crónico mal de resolución imposible, a pesar de ser esta unión de carmes y Donoso Cortés la aspiración religiosa y patriótica de los mejores españoles, hoy se ha hecho posible, no sin, con la supresión de los partidos y la derrota de los separatismos, bajo la gran consigna de la unidad para los hombres de las tierras de España, que no admite capillas ni desuniones diferentes, sino una sola Patria en una sola Iglesia universal.- Zaragoza, 12-X-39

Nosotros sabemos mejor que nadie -porque nuestro pueblo español es vario- que de la más rica variedad puede factar la unidad más potente cuando por sobre aquélla se eleva una fuerte conciencia unitaria de común destino histórico.- Madrid, 20-11-41

No habiéramos obtenido la victoria sin unidad y solididad. En aquella noche en que se promulgó el Decreto de Educación se señaló cuál era la doctrina política - la futura directriz de España. Nuestros pasos desde entonces no fueron más que la constancia directa de aquel acto.- Barcelona, 26-1-42

Nuestra calidad de católicos nos señala que hemos venido al mundo con un destino, destino de servicio; no hemos venido a ocuparnos con la vida ni a disfrutar esta paz que muchos bien merecen aman; hemos venido a servir a Dios y a una unidad de destino.- Barcelona, 29-1-42

Yo sé que vuestro ideario, al recorrer estas laderas y estos espacios, despertará ecos hermanos. Lo mismo que nosotros recibimos a España, en forma similar la recibió todo el día Castilla, dividida y enfrentada en luchas mezquinas con grupos esquinados y nobles desenfrenados. Ambiciones! Miserias! Todo lo que un pueblo desorganizado y en estado anárquico puede dar de sí. Entonces se corrigió con la sabiduría de un idealo, con el imperio del espíritu y con la fortaleza de la unidad.- Medina del Campo, 29-V-42

Nota 2, apartat "Nación", Bilbao II Aniversario de la Liberación, 19-VI-39

Nota 2, "Unidad", La Coruña, 24-VIII-42

Necesitamos desde los primeros años grabar en el ánimo de nuestra infancia, en conceptos sencillos, las verdades de nuestra doctrina y la idea firme de sacrificio de nuestra unidad construida sobre principios eternos extraídos de nuestra Historia y de los preceptos del Evangelio.- El Escorial, 2-X-42

Así, la unidad nacional que forjan nuestros Reyes Católicos, va estrechamente unida a la unidad espiritual y a la expansión de nuestra fe, y al lado de las banderas de nuestros Capitanes marcha inseparablemente la Cruz del Evangelio.- El Escorial, 3-X-42

Un día tuvieron que ser los Reyes Católicos los que aquí vinieron, con el restablecimiento de la unidad y la autoridad, a suprimir las banderías y las divisiones. Y transcurridos varios siglos es nuestro movimiento quien renueva aquella tradición y en forma similar os devuelve, con la unidad, la autoridad, una dicha mayor y una espléndida certidumbre del porvenir de España.- Bilbao, 20-VI-44

... que cuando España es grande y tiene sueños de gloria que hacia fuera la proyectan, es cuando más brilla la gloria de sus provincias y de sus comarcas. La Historia también nos enseña que, cuando se pierde esta fuerte unidad, se producen las banderías y vienen las divisiones.- Bilbao, 20-VI-44

La unidad y la solidaridad entre los pueblos y las comarcas ha pasado ya a ser ley de vida y no puede ser cosa indiferente para la suerte de cada español y de cada provincia. Por eso bendecimos los fueros y la tradición por cuanto representan de españolismo, de nuestra esencia y de nuestro espíritu; pero que no se anquilosen y que sean las piedras básicas sobre las que construyamos, bajo el imperio de la ley de Dios, esa gran España social, humana y justa por la que dieron la vida nuestros mayores.- Vitoria, 18-IX-45

7.- Veure "Catalunya sota el règim franquista"

8.- La Victoria nos exigía el sacrificio de todos; pero ese sacrificio, que varios años de guerra nos habían de imponer, no podríamos alcanzarlo si no lográbamos dar unidad al pueblo y si no establecíamos unos lazos más fuertes que los que hasta entonces habían existido entre los españoles.

Así nació para la guerra y para la paz la unidad política de nuestro Movimiento.- Instituto Nacional de Previsión, Madrid, 27-III-42

Necesitamos sacrificar el "yo" a una unidad que es piedra angular de nuestra fortaleza. Ningún pueblo ha alcanzado su plenitud histórica sino tras una larga etapa de sacrificios, y en este sentido es para mí un deber no consentir que nadie, por sus apegos a lo accidental, ponga en peligro lo que para nosotros nos

es más caro: el reinado de una fe, la existencia de una Patria y la unidad política de la Nación.- Consejo Nacional, 17-VII-43

Nosotros en política representamos la unidad, no somos derechas ni izquierdas, somos españoles que hemos venido a levantar a España, (...).- Discurso a los ferroviarios, 23-I-45

Si algo hay sagrado para los pueblos ha de ser su unidad política, pues cuando ésta se debilita o quiebra las naciones acaban siendo sujeto pasivo de las ambiciones extrañas. Por esto no podemos considerar nuestra paz sin rendir el debido tributo a esta unidad española, contra la que se estrellaron todos los manejos, intentos y propósitos de envolvernos en la contienda. El hecho de que tanto la combatan nuestros enemigos desde fuera es la más clara expresión de su valor y de su eficacia.- Valladolid, 22-V-45

Mientras no lleguen tiempos de paz verdadera, de solidaridad y de mejores modos que todos anhelamos, yo os exorto a que en medio de vuestro trabajo, os mantengáis celosos y vigilantes en la defensa de la unidad sagrada de nuestra patria lograda a tan alto precio, cerrando firmes contra cualquier fisura que se intentara abrir en nuestras filas, ya que así lo exige el mandato de nuestros muertos, la existencia de nuestra patria y la de cuantos vienen laborando en estos nueve años por nuestro resurgir.- Escuela Superior del Ejército, 16-X-45

Nuestro Movimiento tiene un sentido, un ansia de justicia como no lo ha tenido ningún otro movimiento político en España; aspira a unir a los españoles en un mismo camino, que es el servicio de la Patria y el de la justicia para todos los españoles. Jerez de los Caballeros, 19-XII-45

Me unieron a Víctor Pradera una viva simpatía y una sincera amistad, nacidas en una comunión de inquietudes por la suerte de nuestra Patria. Se condolía en nuestra última entrevista, en vísperas de mi salida para Canarias, de la ceguera de los grupos políticos ante la tragedia espantosa que sobre España se cernía; y cuando yo le exteriorizaba mi fe en las altas virtudes de nuestro Ejército y en la generosidad de nuestras juventudes para la salvación de España, pero significándole la inutilidad e ineficacia de todo esfuerzo si había de ser para retornar -como a la caída de la Dictadura- a los egoísmos de los partidos que arrastraron a España a esta situación, Pradera me cogía con vehemencia del brazo, repitiendo: No, no, mi general. Hay que imponerles la unidad. La unidad sobre todo!.- Pp. 6-7, subratllat de Franco (...)

El Decreto de unificación no haría más que dar forma orgánica al mandato de nuestros muertos.- Pp. 11, Prólogo a la Obra Completa de Víctor Pradera, Madrid 1945

9.- Veure nota 6

10.- Perdido el carácter de nuestro pueblo, con vergüenza de nuestro presente y olvido de nuestro pasado, faltos de confianza en nuestro porvenir, recelosos de no tener un concepto moderno de las cosas (els intel.lectuals estrangerritzats), no es extraño que llegase un momento en que tuviera repercusión todo cuanto fuera elemento de odio, propósito de disgregación entre los diversos factores que integran las fuerzas productoras de riqueza. Discurso-proclama al pueblo español, Burgos 1-X-36

Milicianos y obreros de Madrid! Arrojad las armas, libraos de vuestros canallescicos dirigentes que siempre os engañaron y ahora os abandonan. Sabemos quienes son los culpables y solamente sobre ellos caerá el peso de la ley. Un sólo grito ha de unirnos: Viva España!.- Proclama radiado al pueblo de Madrid, 6-XI-36

La nueva España representará a la gran familia nacional, sin amos ni vasallos; sin pobres y sin potentados. (...) Una España sin bandos políticos en constante guerra, sin preponderancias parlamentarias ni asambleas irresponsables. Queremos una España grande, fuerte y unida, con autoridad, con dirección y con orden. Nuestra marcha ha de ser firme y sin vacilaciones y al desochar las desacreditadas teorías del liberalismo y de la democracia, hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.- Inauguración de Radio España, Salamanca 19-I-37

La guerra une y da cohesión a todo lo que un sistema político artificiosamente ha separado. Esta es la España futura, la que se construye por medio de esta juventud que aprende en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina. Obrero herido que eres recogido a hombros del señor de quien ayer recelabas! Español acomodado que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde, que hoy es tu hermano en la pelea! Banquero frío y calculador que te deshumanizabas al crecer tus tesoros, que hoy cederías gustoso ante el hijo muerto en las trincheras!

Madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender vuestra fe y vuestra Patria, no os sentís todas más estrechamente unidas? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea; esta es la garantía de la nueva España. Patronos comprensivos y generosos ha de producir la juventud futura! Obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera y hermanos en la hermandad de España!

Qué garantía mayor para la convivencia humana, qué mejor heraldo para nuestro porvenir! Españoles todos, elevad en este día vuestros corazones a nuestra juventud y ofendardlos para la grandeza de la madre España! (final).- Discurso radiado, Salamanca, 18-VII-37



España también, en la coyuntura histórica por que atraviesa, pacto del porvenir con el pasado, en el que el suave y necesario yugo de una tradición gloriosa se aligera con el vuelo en potencia, futuro y jubiloso de las flechas, lucha para hacer un país donde no ha de haber hostilidad de la campana de la iglesia con el ruido trabajador de los talleres, para hacer una nación unida, grande y libre, cuya luz ilumine a los hermanos ciegos y a las masas ofuscadas, y que la vida internacional sea instrumento para el mantenimiento a través del continente y Oceano de la cultura mediterránea que amamantó en las ubres de la loba romana.- Al recibir al embajador de Italia, Salamanca, 1-VIII-37

En España hay derechos, pero también hay deberes. Derechos y deberes para todos, y yo os prometo que cumpliendo unos y otros, la Patria ha de caminar por la senda de la gloria que hemos soñado. Desgraciado el que no reciba la lección de esta guerra, que descubrió el tesoro de una juventud que a la hora de la muerte no tenía castas ni diferencias, lo mismo que a la hora de la justicia tampoco habrá alpargatas ni zapatos. Y desgraciado el que no sienta el dolor ajeno, el que no estreche la mano del que necesita ayuda: desgraciado del que no sienta forastero en la gran comunidad española, en la unidad que forjamos para España y por España.

(...)

Obreros de La Coruña: Llevad a vuestros camaradas que no están presentes un abrazo del resto de España, llevadles el sentir de esta unidad y de esta comunidad que habremos de hacer por encima de todo, porque no pensamos más que en España, esa España en que empieza a brillar el sol.

Españoles todos. Arriba España! (final).- La Coruña, 22-VI-39

Las naciones tienen puntos culminantes en la lucha, pero durante la paz se preparan y luchan para la guerra. Luchan en los mercados, luchan las distintas corrientes, la política y la filosofía, y en estos constantes combates los pueblos que se duermen en los laureles son sometidos y arrollados.

Por ello, en estos momentos en que convivo con vosotros, que yo desearía pudieran ser mucho más largos, he de recordaros a todos el deber, que es: solidaridad entre los españoles, fraternidad entre las diversas clases, unificación.- En Zaragoza, 31-I-42

rra. Y cuando se quiso forjar aquella ficción de Iglesia vasca, fracasaron en su propósito, porque la Historia verdadera le daba un mentís con sus realidades.- II Aniversario de la Liberación, 19-VI-39

España se organiza en un amplio concepto totalitario, por medio de instituciones nacionales que aseguran su totalidad, su unidad y su continuidad. El carácter de cada región será respetado, pero sin perjuicio para la unidad nacional, que queremos absoluta, con una sola lengua, el castellano, y una sola personalidad, la española.- Declaracions a "Jornal do Brasil", Gener 1938

Yo, que he recibido aquellas cartas ingenuas de tantos combatientes en que se me quejaban de que las columnas no llevasen nombres gallegos ante el número de soldados de Galicia que las componían y a muchas contestaba que todas eran pedazos de un mismo cuerpo y ramas de un mismo árbol, que era el árbol de la Patria, y que a los gallegos, en todas sus empresas desinteresados y pródigos, no les interesaba el nombre de sus banderas; les interesaba solamente que la Bandera de España rematase y llegase a los cerros a que debía llegar.- Luque, 21-VIII-42

Amar a las comarcas es amar dos veces a España.- Diputación de Alava, 17-IX-45

La unidad y la solidaridad entre los pueblos y las comarcas ha pasado ya a ser ley de vida y no puede ser cosa indiferente para la suerte de cada español y de cada provincia. Por eso bendecimos los fueros y la tradición por cuanto representan de españolismo, de nuestra esencia y de nuestro espíritu; pero que no se anquilosen y que sean las piedras básicas sobre las que construimos, bajo el imperio de la ley de Dios, una gran España social, humana y justa por la que dieron su vida nuestros mejores.  
Vitoria, 18-IX-45

- 3.- El qualificatiu "nacional", aplicat al se bàndol, l'hem detectat el 22-VII-36, en un comunicat a les potències estrangeres en que parla de "movimiento (amb minúscula) verdaderamente nacional". Malgrat això, en una proclama llençada sobre Madrid el 6-IX-36 es referix a les "fuerzas nacionalistas".

Amba data 1-X-36, parla d'"Estado nacional" i d'"actuación íntegramente nacional", i en una proclama a Astúries, de "Gobierno nacional". L'ús del qualificatiu s'imposarà des de la conferència feta per Millán Astray en nom de Franco el 20-XII-36, ón fa referència al "campo de los nacionales". El 25 XII-36 Franco parlarà ja de "fuerzas nacionales".

- 4.- Veure "Los orígenes del pensamiento reaccionario español", J.Herrero, Edicusa, Madrid 1973 (2a. Ed.)

Por encima de las formalidades políticas existen valores espirituales, históricos y tradicionales que caracterizan la vida de los pueblos y los hacen incompatibles con las fórmulas y valores importados.- Consejo Nacional, 17-VII-45

5.- (...) España luchaba también por el mundo para darle esta grandeza contra un liberalismo que destruyó nuestra unidad, como destruyó nuestras cofradías y nuestras hermandades, y que había vaciado la riqueza y el porvenir de España.- Granada, 20-IV-39

6.- Empiezo: Nosotros somos nacionalistas. Así nos ha bautizado el mundo civilizado y éste es uno de nuestros mayores orgullos. Somos nacionalistas, nacionalistas es lo contrario a marxista, o sea que se pone la soberanía de la Patria y el sentimiento de unidad Nacional por encima de toda otra idea.- Discurso del General Mola, 28-I-37

7.- En el orden nacional la pérdida de toda soberanía, el pacto de desmembraciones separatistas, la sumisión a los Comités internacionales al servicio del imperialismo nuse, la destrucción de nuestra industria haciendo el juego a los judíos poseedores de empresas extranjeras; empobrecimiento de España para su entrega maniatada a sus enemigos seculares... todo esto es lo que defendéis con vuestras armas y vuestra cobarde sumisión a los aventureros que os dirigen.- Proclama de Millán Astray a Radio Salamanca, 30-XI-36

8.- - Se habla mucho, de nuevo, en el extranjero, de mediación, Podría precisar su posición sobre esta cuestión?  
- Cuantos deseen la mediación, consciente o inconscientemente, sirven a los rojos y a los enemigos encubiertos de España. La guerra de España no es una cosa artificial; es la coronación de un proceso histórico, es la lucha de la Patria con la anti patria, de la unidad contra la secesión, de la moral contra el crimen, del espíritu contra el materialismo, y no tiene otra solución que el triunfo de los principios puros y eternos sobre los bastardos y antiespañoles. El que piensa en la mediación propugna una España rota, materialista, dividida, sojuzgada y pobre en que se realice la quimera de que vivan juntos los criminales y sus víctimas; una paz para hoy y otra guerra para mañana.- A la Agencia Havas, 27-VIII-38

Existe una ofensiva secreta contra nuestra Patria que dirigen los que alentaron los horrendos crímenes de la España mártir, y a quienes secunda, con toda actividad, la masebería internacional, encargada de extender por el mundo la consigna de la anti-España, esperanzados con la explotación hábil de los turbios intereses lesionados y con la inconsciencia española, tan propensa a las maliciosas críticas o a las bajas pasiones.- Consejo Nacional, 5-VI-39

9.- Sería cómodo para nosotros dejar que se humiliera solo el enemigo en menos de otros siete meses, pero hay un deber patriótico que nos impele a terminar cuanto antes esta nueva guerra de Independencia.- Declaracions a la United Press, Febrero 1937

Nuestros dos alzamientos nacionales, el de antaño ante la invasión napoleónica y el que encarna nuestra cruzada, demuestran que la decadencia de España no reside en la falta de valores raciales de sus hijos, sino en la de sus clases directoras.- A las Cortes, 17-III-43

10.- Se han necesitado tres siglos para que vuelvan de nuevo los soldados de España a dar recia señal de su existencia en el confín de Europa, levantando el pendón de nuestra raza en la lucha, hoy como ayer, contra el infial.- Barcelona, 20-I-42

11.- (Començament) Españoles!: La lucha establecida está vencida y la parte más difícil del triunfo está asegurada. Seguid con entusiasmo; todos tenéis el deber de cooperar en la lucha definitiva entre Rusia y España.- Nota oficial 21-VII-36

Yo os anuncio que España, la gloriosa España de otros tiempos, no habrá de ser una colonia soviética. El triunfo arrollador así lo garantiza.- Missatge radiat a los potències estrangeres. 22-VII-36

La verdadera España lucha contra la Rusia roja y sus satélites (...). Es la resurrección de toda una nación que se opone a la invasión extranjera con exaltado patriotismo.- Als correspon-sals estrangers, 4-IV-37

- Como efecto de una victoria nacionalista, ¿pide usted en alguna alianza militar o compromiso con Italia o Alemania?
- Nuestro triunfo implica la salvación de España impidiendo que se transforme en una colonia soviética.- Declaracions al Liverpool Daily Post, 14-VII-37

Nuestra victoria significa la salvación de España y evitar que se convierta en una colonia soviética. Significa una restauración de la unidad nacional que estaba amenazada por traidores separatistas.- Declaracions a W.P. Carney, del New York Times, Publicades el 26-XII-37

Qué he querido? Simplemente devolver a España una vida española, librándola de caer en la degradación de que una nacionalidad extranjera se hiciera dueña del país por la intriga y la sorpresa.- Declaracions a H. Lamery, "Le Jour", de 27-IV-38

Estamos defendiendo la existencia o independencia de España frente al comunismo tiránico que intentó rusificar nuestra alma (...). Queremos, en definitiva, asumiendo una vez más nuestro pa

que ha abierto al mundo la realidad de nuestro sentir y que marcha recia, firme, segura de sí misma, a coronar la etapa de bienestar en la que en los hogares españoles no haya falta de lumbre ni en las familias carencia de pan.- La Coruña, 22-VI-39

Desde nuestras aulas de la Academia yo jamás dudé de que nuestra generación estaba llamada a levantar a España. Había descendido tal vez más que ninguna, nuestra nación, al nivel más bajo a que puede llegar un pueblo, para que se conformase la raza española, el hombre español, con una vida de estigmas y vilipendio. Lo confirmó nuestra Cruzada: de la nada, sin tropas, sin material, sin barcos, sin aviones que protegieran nuestra marcha; sólo teníamos dos cosas: el ser español y el corazón.- Barcelona, 26-I-42

(...); vengo a repetir a los españoles la necesidad de esta solidaridad para salvar a España y para darle días de grandeza, a los buenos con la fuerza de la razón y a los malos con la razón de la fuerza...- Al "Instituto Nacional de Previsión, 27-III-42

Si a nosotros nos dieran a elegir entre los tiempos de España, cuál elegiríamos? Sin duda, que los españoles no vacilaríamos en escoger los de Isabel la Católica, los de Cisneros y de Carlos o los del segundo de los Felipes. Pero estos siglos de grandeza tuvieron también su primera piedra; tuvieron la época funcional, la de la Reina Católica, que crea una política revolucionaria, una política totalitaria y racista al final, por ser católica; una doctrina y un ideario que se caen ya de viejos, aunque nosotros lo reconocemos con el espíritu juvenil de nuestras juventudes.- Al "Castillo de la Moja"; devant de la Sección Femenina, 29-V-42

Nosotros no pertenecemos a un mundo distinto del europeo, aunque poseemos características propias y reservas de espiritualidad para asombrarlo.- En el jurament dels nou "Consejeros Nacionales", 7-XII-42

- 15.- Veure Nota 1
- 16.- Veure Conde, F.J.: "Representación política y régimen español", Madrid 1945, Subsecretaría de Educación Popular. Pel que fa referència al Movimiento com organització, veure p. 121 i ss.
- 17.- ... el movimiento de Ejército español es arrollador en toda la nación, movimiento verdaderamente nacional, pues el pueblo ha comprendido su verdadera significación y apoya con todo entusiasmo al Ejército salvador y a la gloriosa guardia civil leal, firme defensa de los pueblos a ella encomendados, y la cual ni un solo momento ha decaído su entusiasmo y adhesión a nuestra gloriosa España.- 22-VII-36

España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario mediante aquellas instituciones nacionales que aseguren su totalidad, su unidad y continuidad. La implantación de los más severos principios de autoridad que implica este movimiento no tiene justificación en su carácter militar, sino en la necesidad de regular el funcionamiento de las complejas energías de la Patria.- Burgos, 1-X-36

Preguntar a cualquier pueblo digno si antes preferiría la muerte que la desaparición de su Patria. (...) El año nuevo traerá a España nuevas victorias, y una vez conquistada la paz, nuestra Patria iniciará una etapa histórica con un Estado nuevo, en el que la justicia social que tanto se explota como arma de combate se siente en los principios católicos que manan a nuestra Patria.- 31-XII-36

Cuando en un pueblo que se creía vencido surge un movimiento grandioso como el nuestro; cuando de los restos triturados de un Ejército se levanta el hoy potente y glorioso de nuestra causa; cuando se hace el milagro de cruzar por vez primera un ejército los aires; cuando la carencia absoluta de Marina se pasa con constancia, laboriosidad y valentía a dominar en el mar, cuando se suceden las victorias y cada día aumenta la zona dominada; cuando carentes de oro se sostiene y eleva nuestra economía en plena guerra, se mantiene el prestigio de nuestra moneda, el crédito de nuestra zona, la abundancia y baratura es norma de vida interior de nuestro pueblo; cuando se dan los casos de heroísmo individual y colectivo que el mundo admira y en cada combatiente hay un héroe y en cada prisionero un mártir, el optimismo más grande invade nuestro ánimo para gritar con orgullo Esta es España!.- Salamanca, 18-IV-37

Ayer vio usted cómo nuestro Movimiento es verdaderamente nacional. Había que salvar España por la fuerza y fue por esto por lo que el ejército empezó el Movimiento y será el Ejército el que salvará a la nación. Los frentes de batalla están llenos de voluntarios cuyas ideas diversas se fundan en una sola: el amor a España, el deseo de sacrificar la vida por la Patria. La inmensa mayoría de España está con nosotros no sólo en las regiones que se han declarado a nuestro favor, sino también en las que el Ejército ha liberado después y en las que nuestro enemigo tiene todavía en su poder y nosotros, los militares, estamos más identificados con esta España que nunca. (...) España deseaba el Movimiento; nosotros no hicimos más que obedecer la voluntad nacional.-"Le Figaro", Octubre 1937

- Cuál es el régimen que considera más apropiado?
- El tradicional español: un Estado, una Patria y un pensamiento y un brazo para dirigirlos. El Estado será Nacional-sindi-

calista, sus órganos consultivos y de construcción, las corporaciones, tan antiguas, bajo otras formas en las costumbres y las leyes de España y su motor, el ansia de hacer una España grande, fuerte, justa y humana.- La Prensa, Buenos Aires, Nov. 1937

El Estado español de nuestro siglo de oro, con su carácter misional y su cadena de ideales que fueron la base del Imperio, cae y se derrumba cuando se pierden aquellas sublimes aspiraciones, cuando el Estado se vuelve indiferente y cuando la cabeza pensante del caudillo suceden las asambleas deliberantes de hombres sin responsabilidad.- Burgos, 17-VII-38

La manera extraordinaria con que la España Nacional se ha creado un Estado verdaderamente perfecto, es un exponente del poder creador del espíritu español. Se carecía de todo y sólo se contaba con la irrevocable decisión de triunfar, porque el triunfo significaba la gloriosa continuidad de España. "La Nación" BBA, 2-XI-38

(...) porque no fueron cerebros españoles los que forjaron la tragedia de España, fueron los cerebros que fueron y serán enemigos de nuestra grandeza, enemigos de nuestra unidad, los que todavía nos acechan, los que envidiosos de nuestra gloria y nuestro pasado nos habían hecho caer en un siglo de decadencia. Y en este resurgir de España, en estos días de gloria y de triunfo, yo deseo recoger estos aplausos, yo deseo recoger los vítores para otorgárselos a la juventud española; pero no solamente los vítores y los aplausos, sino que sean éstos una promesa de amor, una promesa de unidad entre los españoles, que ya no pueden ser indiferentes al dolor ajeno, porque en las mismas trincheras pudieron apreciarse lo mismo a los nobles caballeros que al pechero o el trabajador, que al igual que en esta jornada lucharon por España y España luchaba por el mundo para darle esta grandeza contra un liberalismo que destruyó nuestra unidad, como destruyó nuestros gremios, como destruyó nuestras cofradías y nuestras hermandades; y que había vaciado nuestra riqueza y el porvenir de España. Y hoy, en los tiempos modernos, surge la España sindical, que quiere decir la España fraterna, la España organizada, la España fortalecida, en la que cada uno interviene en lo que entiende y no en aquello que no entiende; la España sin murmuraciones, sin envidias y sin celosías, porque si otra vez cayéramos en éstas, habríamos traicionado la sangre de nuestros muertos y el dolor de nuestras madres.- Granada, 20-IV-39

De todos los rincones de España han venido a liberarnos estos bravos soldados. Y este abrazo que España da a su querida Valencia como antes lo dio a Cataluña y a Aragón, es la vida española, es el sentir español, que, como siempre, lleva coronadas

sus banderas por la Cruz para pasearlas airoso por el Mundo entero. Es el resurgir de un pueblo que tiene hoy la afirmación de este millón de soldados, curtidos en las batallas, que os han arrancado del cautiverio. Este es el Movimiento Nacional, el Movimiento orgánico, el Movimiento formado por las filas apretadas de todos en una sola dirección y aquel que dude o vacile, arróllese por las masas porque la sangre vertida es la voluntad de España, el mandato de las madres, el cariño de los hijos, de esas madres y padres beneméritos, que después de perder un hijo aún mandan los demás y dan su fortuna y su vida, porque saben que la vida no vale la pena vivirla si no se da por la gloria y el honor de España.- Valencia, 3-V-39

Queridos compañeros de armas: Este es el día en que sentimos el premio del sacrificio, Cuántas horas de fatiga y de trabajo! Cuántas horas soñásteis con que España caminara por la senda de su grandeza! Esto ya se ha realizado, pese a todos los pesimismo, pese a todas las vacilaciones, gracias al valor y patriotismo de la oficialidad, guardando cuidadosamente en los cuarteles ruinosos la santa semilla del patriotismo. No olvidéis nunca que esta victoria es obra del Ejército y del pueblo, que han luchado unidos con maravilloso temple y espíritu.- Valencia 4-V-39

Cuando liquidada la guerra, se efectúe la desmilitarización jamás habrá oficiales de café, sino de campaña y de campo, a los que dedicarán las mejores horas de su trabajo guardando cuidadosamente el amor del soldado, de este soldado en cuyo corazón anima la semilla de los héroes, de estos héroes que se han vestido con las mejores galas para morir por España. De este espíritu eran los capitanes y soldados en las horas grandes de España como hoy los alféreces provisionales son el símbolo de nuestra oficialidad y el símbolo de nuestra raza.- Valencia, 4-V-39

Bien sé que a vosotros, no os asusta que arranquemos los fraques y los vestigios del fatal espíritu de la enciclopedia y de Versalles. La aristocracia de España no se forjó en los salones haciendo reverencias, sino endureciendo la mano sobre el puño de la espada en la lucha al aire libre. Cuando los viejos guerreros se pusieron guante blanco y dejaron de tener las manos encallecidas por el uso de la espada perdieron...- Madrid, 19-V-39

Yo os aseguro que así como mi voluntad, inspirada en mi conciencia del futuro de España, convirtió en norma los 26 puntos del Movimiento, genuina expresión actual de la Tradición Española, cuya interpretación constante es imperativo indeclinable y exclusivo del caudillaje, esa misma voluntad hará también que se cumplan, por cuanto constituyen el fundamento inviolable del nuevo orden constitucional y la empresa histórica a que el Estado debe servir.- Burgos, 5-VI-39



... sólo existe una nación cuando tiene: un jefe, un Ejército que la guarda y un Pueblo que asiste. Nuestra Cruzada demostró que tenemos el Jefe y el Ejército; ahora necesitamos el pueblo, y éste no existe más que cuando logra tener unidad y disciplina. Y porque la batalla no ha terminado y es el servicio de Dios y la grandeza de la Patria, yo os pido vuestra colaboración y vuestras oraciones. Montserrat, 26-I-42

La vida de España es eso: el tejer diariamente, con sacrificios los oros brillantes, y con el sufrimiento, la sangre de los colores que forman nuestra enseña. Así crearemos la nueva España: en vanguardia, el Ejército abriéndole camino, y detrás, los brazos de la Falange apretando a todos como yo os aprieto contra mi corazón. Barceloneses: Arriba España!.- Barcelona, 26-I-42?

... es mucha la sangre derramada, queridos compañeros; son muchos los caídos en la Cruzada, los sacrificios de nuestro pueblo, de nuestros hermanos y de nuestras madres. Y porque es así, el Ejército tiene que mantenerse siempre puro, disciplinado, unido como fuente de virtudes, como espejo en que se mire el pueblo español; pero no cabe la duda; la esperanza es realidad. Aquel pueblo abandonado y desorganizado va a marchar en una dirección; ya tiene mando, disciplina y doctrina; y por duros que sean los días y áspera la lucha, no perderá la fe. Los soldados no llegarán más a los cuarteles con la ficha de la policía, como antaño ocurría; llegarán curtidos en la disciplina y el patriotismo.- Barcelona, 26-I-42?

Los productores y empresarios catalanas yo puedo afirmar que tienen una sensibilidad superior a los del resto de la nación, porque quizás hayan sido las víctimas mayores de la democracia y el liberalismo. Aquí tuvisteis las luchas más encarnadas y fratricidas y muchas veces el Poder público pretendió con la cárcel y las bayonetas, el cortar y el resolver unos problemas que eran más de solidaridad, de amor y fraternidad entre los que viven en una nación, entre los que hacen un trabajo y constituyen los elementos de la producción. Y esto persigue la nueva Era: formar un clima de cariño, de solidaridad, de responsabilidad; pues cuando decimos el pan y la justicia para el obrero, hablamos también de la justicia para el empresario, de la justicia en nuestros actos, de la justicia en la Administración del Estado, y para ello encuadramos y unimos a cuantos elementos intervienen en la producción a colaborar estrechamente en la vida del país.- Barcelona, 28-I-42. Important: Es el primer discurso "liberal" p. 223 "España no es ni se constituye Estado dictatorial".

Esta es la asistencia que quiero de vosotros: que dejemos las pequeñas rencillas, los egoismos del amor propio, esa egolatría española y ese cáncer de la envidia; que los desterremos y que pen-

semos que para una empresa tan grande, cual es levantar a España y conducirla por el camino del Imperio, se necesitan tres cosas: un Mando, una disciplina y una obediencia.- Zaragoza, 31-I-42

Nosotros en cambio al hablar de política lo hacemos de la nacional y de una política de dilatados horizontes, política de servicios y sacrificios y en ella consideramos a la nación no como una propiedad particular subordinada a los grupos y a las personas, sino como un patrimonio inalienable a cuya formación han colaborado generaciones de españoles del que nosotros somos solamente depositarios y que tenemos que mejorar y engrandecer para transmitirla a las generaciones venideras.- Medina del Campo, 29-V-42

Que este júbilo vuestro sea para otras comarcas la seguridad de que no pararemos hasta que fecundemos las tierras de España y que detrás de los arados llegue el agua que las vivifique, para estos se puso España en pie que es la mejor manera de hacer que la Patria sea Una, Grande y Libre.- Egea de los Caballeros, 2-VI-42

El pueblo español que dio la sangre que vosotros habéis dado, un pueblo de nuestra historia, un pueblo como este no puede morir, necesita el caudillaje, la orientación, el encasillado de los mejores para que sea realidad esta España Una, esta España Grande y esta España Libre que todos anhelamos.- Lugo, 21-VIII-42

Camaradas del ejército y de la falange, españoles que me escucháis: este acto colma el espíritu de nuestras consignas, unidad entre todos los hombres de España que descansa en estos dos pilares: el ejército como templo que cula las virtudes raciales españolas y las esencias más puras de la Patria y el pueblo que es el que le nutre y da vida, ésta es la demostración y la réplica más fuerte contra nuestros enemigos como nuestro capitán general nos expresaba.- La Coruña, 24-8-42

Y esto, que ha revalorizado la posición de España en el mundo, que la ha sacado de sus fronteras, para enfrentarla con los problemas universales que al universo acosan representa en el campo internacional tres millones de hombres que valen como seis, que valorizan a una raza y a un pueblo que pide su puesto en el mundo y que lo respalda con la unidad de la juventud apoyada sobre la unidad de los dos pilares, del ejército y de la falange. La Coruña, 24-VIII-42

No son los meros problemas territoriales ni de política interna los que se plantean en estos momentos a nuestra generación son los supremos de la existencia de nuestra fe, de nuestra civilización y de nuestra cultura los que de nuevo se debaten. (...) En esto consiste la transcendencia de nuestra presencia en el mundo y la razón de que no podemos perder el tiempo dedicándoles atención a los eternos descontentos. Aún sin este imperati-

vo de nuestro destino universal carecerían de contenido para tenerlos en cuenta. Ni la suprema razón de Dios nunca mejor servida que bajo nuestro régimen; ni el interés de la Patria jamás tan exaltada y defendida como en nuestros días; ni el bien general de la nación pregonado por nuestra economía restaurada, nuestras industria resurgidas, nuestros campos florecientes y nuestra gran obra social en movimiento pueden ser impugnados por nuestros enemigos. (...) Vosotros sabéis muy bien que el régimen no ha cerrado el camino a que el día que el interés de España lo demande instauremos el sistema tradicional que a través de la Historia le ha dado continuidad y días de gloria, bien entendido que todo ha de subordinarse a la realización y permanencia de nuestra Revolución Nacional. Los regímenes y las personas han de ser para España, no ésta sacrificarse a ellos. (...) Sabemos que con nosotros va la vida y fuera de esto la muerte para España.- Madrid, 7-XII-42

... y agradeceré tanto todas las existencias concordantes como las discrepancias cuando se funden en la razón y en el mejor servicio de la nación que es el fin que a todos nos anima.- Cortes, 17-III-43

Hemos de hacernos el traje a nuestra medida, español y castizo; que si el régimen liberal y de partidos puede servir al complejo de otras naciones para los españoles ha demostrado ser el más demolidor de los sistemas, incompatible con la unidad, autoridad y la jerarquía.- Cortes, 17-III-43

Las razones de nuestro Movimiento descansan en el beneficio que a la nación reportan el mando único, la subordinación del pensamiento particular a las doctrinas que en bien de todos hemos proclamado; no sirve el interés de un equipo o clase determinada sino el general de los españoles en un equilibrio y justa ponderación de las clases.- Madrid, 18-VII-43

Esta es la verdad española y que no porque desde fuera no quiera reconocerse deja de existir y de abrirse camino. Lamentamos que las pasiones desordenadas de los otros nos enturbie su visión. El mal es para ellos ya que nuestra manera de ser y de organizarnos ha de ser cosa exclusivamente española en la que no hemos de consentir extrañas ingerencias.- Alicante, 17-V-44

Un siglo de ficciones políticas había desposeído al español de su confianza en sí mismo entregándole al más negro de los escepticismos; el Movimiento le ha devuelto la moral de pueblo independiente y victorioso y si por acaso su ánimo dudase le confortará esa renovación innumerable de nuestros héroes y de nuestro mártires en nuestra Cruzada...- Valladolid, 22-V-45

Cada nación resuelve sus problemas interiores de acuerdo con sus tradiciones y peculiaridades. Por ello, el problema espa-

ñol es exclusivamente español y no puede juzgarse a través de la mentalidad ni de la situación de otros pueblos que gracias a Dios no han llegado todavía al estado de descomposición política que la nación española había alcanzado bajo el signo republicano socialista.- 21-VI-45

Para ello hubo que buscar en nuestro pasado glorioso e histórico las bases de las instituciones que renovadas y remozadas con todo aquello que la vida moderna exige ofrecieron a la nación garantías indispensables para su prestigio y su grandeza, en esa constante autolimitación del poder que, desde que terminó la guerra, vengo practicando.- Consejo de Estado, 3-VII-45

Por encima de las formalidades políticas existen valores espirituales, históricos y tradicionales que caracterizan la vida de los pueblos y les hacen compatibles con las formas y valores importados.- Consejo Nacional, 17-VII-45

El día que demos a la publicidad histórica documentada de las relaciones españolas durante estos nueve años (...) destacará el españolismo e independencia de nuestro régimen durante todos los momentos difíciles o fáciles de esta etapa del mundo.- Consejo Nacional, 17-VII-45

Restaurar el amor a la tradición, ese gusto por lo peculiar de cada lugar o comarca que se traduce en alegría en los ojos y en emoción en el corazón. Amar a las comarcas que es amar dos veces a España (...) El Estado que nuestro Movimiento ha alumbrado aspira a reforzar la personalidad de nuestras provincias (...) y ayudarles a conservar estas peculiaridades de cada una dentro de la unidad armónica e indestructible de la Patria.- Alava, 17-IX-45

- 18.- Falsos apóstoles enrarecían el ambiente nacional por medio de predicaciones de un comunismo que ofrecía la tierra al campesino, la soberanía al obrero y la autonomía política a las regiones sembrando el odio y el exterminio (...) La peculiaridad de la región será respetada en su personalidad correspondiente a la vieja tradición nacional sin que suponga menoscabo de la más absoluta unidad nacional (...) Cuanta mayor sea la fuerza del Estado nacional, más moral su desenvolvimiento, más podrán intervenir en sus funciones específicas las regiones, los municipios, las asociaciones y los individuos y todos gozarán de la más amplia libertad dentro del supremo interés del Estado.- Burgos, 1-X-36.

Caminaba la España campesina que desfila con gaitas y tambores, la España que no recibió nunca ... esa España sencilla y tradicional que guardó nuestros tesoros espirituales sin contaminarse de las democracias ni el liberalismo, la España hidalga de los brazos fuertes, la España de los hijos guapos, la España rec

ta, la España gallega ... ésta es la España hacia la que volvemos todos los ojos, la del resurgir, la que no conoce tibiezas ni debilidades, y la España que vamos a poner en marcha con esa juventud tocada con boinas rojas, amapolas en los campos y sangre del heroísmo en los campos de batalla, y esas camisas azules bordadas con flechas de seda, pero también con sangre al aliento de esos corazón que las llevan, y que son trabajo en la tierra, brazos musculosos en la fraque y manos que se encrespan en las redes. La España futura, la España de trabajo, la campesina, la marinera ...- La Coruña, 22-VI-39

Catalanes fueron los que llevaron las banderas españolas hasta el Mediterráneo. Catalanes los gayos colores rojo y gualda que nosotros llevamos. Sois una de las regiones más activas de la gran España que se durmió en tres siglos de decadencia, sobre viejos laureles, y hoy se levanta, con renovado espíritu para la gran empresa en la que el brazo musculoso del obrero constituirá el mejor soldado. (...) Yo os aseguro que, cuando fundamos la Legión, cuando cambiamos el aspecto del soldado español en tierras africanas, más de la mitad de los que nos seguían, más de la mitad de nuestros voluntarios, eran voluntarios catalanes salidos de nuestros duros barrios, que quizás antes habían empuñado las pistolas. Estos, en su destino, daban una muestra de la viril expresión de nuestra raza: explosiones de rebeldía ante una Patria decadente.- Barcelona 26-I-42 ?

19.- Veure "Catalunya sota el règim franquista"

20.- Veure nota nº 2

21.- España feliz, la de las viejas tradiciones, la de las fiestas hogareñas, la de las madres santas y patrióticas que entregan alegres a sus hijos en defensa de su fe y de la Patria amenazada, y que con serenidad espartana reciben la noticia de su muerte por España, satisfacción íntima del deber cumplido, del sacrificio por la Patria; flores éstas de la España nacional! (...) La nueva España, la grande, la tradicional, la de los héroes de Toledo, la de los mártires del fuerte de Guadalupe, la que atesora nuevos guzmanes, la que produce numerosos mártires que mueren con la sonrisa de héroes, no decae en su fe y entusiasmo y envía un saludo en este día a cuantos con ella sienten, a cuantos con ella sufren, a todos los que, comprendiendo la obra nacional, ayudan al éxito de la causa española que es la de la civilización y el progreso.- Alocución el día de Navidad. 25-XII-36

Luchamos por una España libre y digna de su historia y cuanto más cristiana sea España, más española será y más la respetarán otros pueblos.- Declarac. al Diario "Las Noticias" (Lisboa), 30-XII-36

En la última noche del año del resurgimiento español, cuando el mundo entero se ocupa de la guerra de España, cumplo gustoso una costumbre tradicional de dirigirme al pueblo español, y a las naciones hispano americanas y a cuantos comprendan y sientan la causa de España que es la de una civilización y una cultura. (...) No por diferencias de partidos ni ambiciones bastardas, se ha encendido la guerra en España. Es el despertar de un pueblo que no quiere desaparecer, es una cultura y una civilización duramente amenazada, es la sed de una Nación atecada y perseguida. Es una necesidad de vida, una fiebre nacional y religiosa que levanta a un pueblo que creían dormido y que no defiende sólo el solar español, sino a Europa entera de los graves peligros comunistas.- Mensaje fin de año, 31-XII-36

El año que muere lo trajo nuestro espíritu tradicional; España se ha encontrado a sí misma y después de cinco meses de constantes victorias, de haber derrotado en todos los combates a las fuerzas rojas, más potente que nunca, se lanza a destruir a las guardias internacionales comunistas, que con complicitades criminales, Moscú, acumula en todos los frentes. (...) España despierta y los españoles empiezan a sentirse orgullosos de este nombre.- Mensaje fin de año, 31-XII-36

Y siendo absolutamente necesario que el sentimiento nacional y español se manifieste sin dudas ni vacilaciones de género alguno y de modo especialísimo en el espíritu y los actos relacionados con el Estado hecho éste que no puma con el respecto que pueda merecer el uso de dialectos, en las relaciones familiares privadas.- B.O., 26-V-37

Nuestro Estado ha de ser un Estado católico en lo social y en lo espiritual; porque católica ha sido, es y será la verdadera España.- News Service, Noviembre 1937

Mis Consejeros Nacionales: Por el juramento que acabáis de prestar ante Dios, hacéis entrega generosa de vuestras vidas para emplearlas en levantar la España eterna y auténtica con vuestro trabajo y sacrificio. La grandeza tradicional de nuestra historia, alta en su destino, ambiciosa de misiones, universal y gobernadora de tierras, de almas de culturas, talló estas piedras para el recogimiento y la oración, para tensas vigiliass del espíritu y para guiar con sabiduría el señorío de nuestro Imperio. Nos reunimos precisamente aquí, al iniciar nuestras tareas bajo la invocación del Divino Espíritu, para que él presida nuestra actividad toda y en consecuencia toda nuestra labor venga informada de austeridad y exactitud, rigor y lealtad. En servicio de esta España que renace noblemente ansiosa de aquellas virtudes ejemplares que nos dieron nombre fuerte y sin par en la historia, os debéis por entero a esta labor con la virtud de las

palabras estrictas y con el lenguaje claro y eficaz de las obras perfectas. La Patria lo espera de vosotros. A vosotros y a vuestra lealtad fío yo los destinos sagrados de España. En su nombre y en nombre de los caídos por ella y en el de nuestros heroicos combatientes levanto yo mi brazo y mi voz. Arriba España! Viva España!.- I Consejo Nacional FET y de las JONS, Burgos, 2-XII-37 (Discurs copiat integro)

Nuestro Estado debe ser un Estado católico, tanto desde el punto de vista social como cultural, puesto que la verdadera España ha sido siempre, continúa siéndolo y será profundamente católica. A una agencia inglesa. Dic. 1937

Nos obligarnos a levantarnos para defender la España histórica y la fe católica, las vidas individuales y la existencia de la nación misma. Gener, 1938

Nosotros somos católicos! En España se es católico o no se es nada! Incluso entre los rojos aquel que reniega de su fe sigue siendo católico, aunque no sea más que por oposición al no católico... porque, aquí y allá, en Burgos como en Valencia, en Salamanca como en Barcelona, se trata de un mismo pueblo, de la misma raza.- "Candide", 18-VIII-38

No es una política nueva la que hoy os traigo: es la política tradicional de España, la de la Iglesia española, la del hogar, la de la familia y la del sentido católico.- Granada, 20-IV-39

Españoles, querido pueblo de León; en esta masa popular, en estos trajes regionales, en estos hombres del pueblo, tocados con sus clásicos sombreros, está la historia de España. León se ha librado de la barbarie roja porque estas madres españolas entregaron a sus hijos, porque estos recios leoneses trabajaron la tierra y arrancaron sus productos cuando fue preciso para alimentar a nuestro Ejército. En esta unión del trabajo y del patriotismo está la grandeza de España. Por eso, las páginas mejores de nuestra historia fueron escritas por nuestros labriegos y nuestros aldeanos, de expresión robusta, de corazón tenaz que llevaban la grandeza de España en la frente y sabían morir como murieron vuestros hijos, vuestros hermanos, unidos y apiñados por una bandera que es la grandeza de España. Pero no es eso lo principal de la Patria. No es sólo su bandera. Nosotros hemos luchado para salvar a España de la barbarie marxista y comunista; pero también para hacer una España mejor, una España más justa y más humana, más fraternal y más querida, en que las masas pobres y humildes no puedan ser explotadas jamás por los poderosos; para hacer una vida mejor para todos los españoles, para que en vuestras casas haya lumbre y en vuestros hogares haya pan. Este es el lema de nuestro Movimiento. Y lo haremos po-

sible si continúa en vosotros la fe, si os unís en una disciplina, si os unís en una esperanza y una fe que yo os prometo morir antes que se malogre esta revolución. Tenémos. Llevad a vuestros hogares la certidumbre de esta fe y que nunca se apague la llama del patriotismo, que está forjado y alentado por las cenizas de nuestros héroes. Arriba España! Viva España!.- Discurs íntegro. León, 22-V-39

Tenemos una juventud, decía, que al regar generosamente con su sangre la tierra de España ha demostrado cómo muere una raza que ha dicho a América cuál es el prestigio de los que le dieron el ser; que ha demostrado las mentiras y tópicos asiáticos; que ha abierto al mundo la realidad de nuestro sentir y que marcha recia, firme y segura de sí misma, a coronar la etapa de bienestar en la que los hogares de los españoles no haya falta de lumbre ni en las familias carencia de pan. La Coruña, 22-VI-39.

Caminaba la España campesina que desfila con gaitas y tambores, la España que no recibió nunca... Esa España sencilla y tradicional que guardó nuestros tesoros tradicionales sin contaminarse de las democracias ni del liberalismo, la España hidalga, la de los brazos fuertes, la España de los hilos azules, la España de las divisiones gallegas, la España que no se tuerce, la España recta, la España gallega... Esta es la España hacia la que volvemos todos los ojos, la del resurgir, la que no conoce ni tibiezas ni debilidades, la España que vamos a poner en marcha con esta juventud tocada con boina roja, amapolas en los campos y sangre de heroísmo en los campos de batalla, y esas camisas azules boradas con flechas de seda, pero también con sangre al aliento de estos corazones que las llevan, y que son trabajo de la tierra, brazos musculosos en la fragua y manos que se encrespan en las redes. La España futura, la España del trabajo, la campesina, la marinera...- La Coruña, 22-VI-39

La historia de una nación es la vida y los hechos de sus héroes; de aquí la atracción que sus páginas inspiran y las emociones íntimas que nos ofrece. Cuántas enseñanzas! Qué grandes modelos de virtudes! Motivos para la meditación y el análisis! La invasión filosófica del Siglo XVII con su racionalismo enciclopédico, había echado sobre nuestra historia el veneno de la duda, y así vivimos su crisis más grave, con nuestros héroes legendarios difamados, nuestros santos y nuestros mártires escarnecidos, nuestra Patria ignominiosamente calumniada. Con los argumentos de la decadencia española nos negaron las virtudes de la raza, mientras con los despojos de nuestras empresas se levantaban otros Imperios... Y aunque en toda coyuntura brillaron las virtudes raciales de nuestro pueblo, sus destellos no llegaron a romper las densas nieblas sobre nuestra Nación acumuladas. Fue necesaria la



conmoción que sufrió España en este movimiento, para que, liberados de torpes doctrinas, tuvieran su fiel expresión las manifestaciones de vigor de nuestro pueblo, que con sus sacrificios y sus virtudes afirmaban la fidelidad de una historia superada por los hechos heroicos de nuestra Cruzada.- Madrid, 1940. Prólogo a "La guerra del aire", de J. García Morato

Todos los episodios de la vida de los pueblos y más los que tocan a la fe, tienen su proceso y su razón; por eso no es un capricho el sufrimiento en una nación en un punto de su historia; es el castigo espiritual, castigo que Dios impone a una vida torcida a una historia no limpia.- Jaén, 18-III-40

Ha desfilado por delante de vosotros la muestra más viril y recta del espíritu de un pueblo: delante marcha el Ejército abriendo los caminos, detrás la masa trabajadora de nuestra Patria con el mismo espíritu sereno, con la cabeza levantada, como el que cumple un deber; y en medio de toda nuestra esperanza, en medio de la juventud española, esa juventud querida los soldados de mañana a los que legaremos la Patria mejor que hemos prometido.- Barcelona, 26-I-42

Había que hacer una nación que respondiese a aquella juventud que en los frentes se batía, que empalmase los días de grandeza futura con los de glorias pasadas, y entonces abrimos las puertas del corazón a todas las Corporaciones, recibimos la tradición, lo que era puro, lo que nos servía, lo que había forjado las glorias de antaño, y lo fundimos con este programa que llevaba a las gentes a morir cantando en los frentes.- Barcelona, 26-I-42

Nosotros no dijimos nunca que fuésemos a restablecer la España que trajo la República. Ni la España que perdió los pedazos más grandes de nuestra Patria, hasta reducirnos más o menos a la centésima parte de lo que era nuestro solar, y que aún querían producirnos más. Yo no he dicho eso. Yo he hablado de la España tradicional, no lo he hecho de la España de los privilegios, porque no es privilegio el que se obtiene con el trabajo, no es privilegio el que se gana ensanchando el mundo, no es privilegio el que se conquista con la sangre.- Barcelona, 28-I-42

Nadie sea tan loco o desalmado que intente edificar sobre arena. Primero tenemos que hacer los cimientos, la base, sobre un pueblo, y cuando haga falta coronaremos esta obra; pero sobre esta Doctrina, sobre esta Hermandad de la Falange y sobre esta solidaridad de los españoles. Ya lo sabéis: mi corazón está abierto a todo; pero no consentiré que nadie se desvíe, porque sería traicionar a la Revolución y a la Patria.- Barcelona, 28-I-42

Y así hemos venido al mundo con un espíritu de servicio, a servir el destino histórico español, evidentemente nuestra vida no puede discurrir por las formas frívolas que se habían hecho en España, desgraciadamente ya tradicionales.- Barcelona, 29-I-42

Y hemos venido a servir a Dios porque España ha sido pueblo predilecto de Nuestro Señor. Desde los albores de la vida de España, desde los albores recogidos de nuestra historia, encontraréis siempre a España al servicio de Dios. Y cuando salen los apóstoles por el mundo a predicar la Buena Nueva, no son otras naciones gentiles las primeras que la reciben; es la tierra española, a la que llega Santiago como nuestra perpetua del amor de Dios por nuestro pueblo. Y podrán discutir los historiadores cuál puede ser el año que salió de Jerusalén Santiago, pero no nos podrán discutir jamás que no hay territorio ni nación en el mundo en que tenga más templos el apóstol, pues por miles se cuentan en nuestro solar y no llegan a cien los que están fuera de él.- Barcelona, 29-I-42

Esta es la obra de la Falange; que España se encuentre a sí misma, que los valores destaquen cuando surjan, que tengamos nuestra propia personalidad, que no tomemos la ajena, que no pongamos freno al servicio de Dios y al servicio de la Patria. Y cuando tengáis duda, cuando vacile vuestra inteligencia, no dudéis: no es vuestra inteligencia, ni vuestra razón las que flaquean, es vuestro instinto, es vuestra carne. Haced lo que más os mortifique y habréis servido a Dios o habréis servido a la Falange.- Barcelona, 29-I-42

Vosotros que vivistéis la Cruzada, comprendéis mejor los esfuerzos que nos costó devolver a España la grandera, así como los sacrificios de nuestro pueblo por abrirle nuevamente las puertas de la Historia, que le permita lanzar al mundo a defender un nombre, un prestigio y una bandera que desgraciadamente estaban entonces en franca decadencia. Sin aquella Cruzada no hubiera sido posible que un puñado de españoles voluntarios hubiera ido hasta las estepas de Rusia a defender los mismos principios que aquí se defendían. Se abrió una era con nuestra Cruzada, pero esa era no ha terminado.- Sevilla, 14-XI-42

En medio de una guerra difícil, con un porvenir sombrío, entre dificultades amontonadas por la intriga y la pasión extranjera, y sobre un país en ruinas, habíamos de alcanzar nuestra victoria y crear una nación.- Madrid, 27-III-42

Nosotros en cambio, al hablar de política, lo hacemos de la nacional, de una política de dilatados horizontes: política de servicios y sacrificios y en ella consideramos a la nación, no como una propiedad particular, subordinada a los grupos y a las

personas, sino como un patrimonio inalienable a cuya formación han colaborado generaciones de españoles, del que nosotros somos solamente depositarios y que tenemos que engrandecer y mejorar para transmitirla a las generaciones venideras. Si no somos dueños absolutos de este patrimonio y sólo lo merecemos por el servicio y el sacrificio, es de nuestros muertos, de los que le sirvieron. A los que os digan lo contrario preguntadles, como os decía esta mañana el Camarada P. Martín: qué han hecho por España, cómo la han servido?, y veréis entonces desvanecerse sus críticas.- Medina del Campo, 29-V-42

Nuestra política se apoya en tres verdades: primero los principios de la ley de Dios, indiscutibles en cuanto nos llamamos católicos; segundo, en el servicio a la Patria, inseparable de la existencia de la propia nacionalidad, y tercero en el bien general de los españoles, postulado indeclinable de toda política.- Medina del Campo, 29-V-42

No puede existir tampoco unidad y grandeza de España si lo nacional y lo social marchan extinguidos o divorciados; este fue el mal de nuestras últimas décadas que viene a corregir nuestro Movimiento (...) Nosotros no condenamos el marxismo ni el comunismo por cuanto encierran de aspiraciones en lo social, que no sólo compartimos, sino que superamos; sino por cuanto tienen de antinacional, de materialista y de falso (...) Estos tres factores, espiritual, nacional y social, son los que caracterizan la formación que hemos de dar a nuestras juventudes y nos muestran el camino a seguir. (...) La Falange tiene que llevar a todos los rincones de España, no el espíritu de lucha que estimule la división, sino el apostolado que fortifique la unidad. Esa unidad que, como antes decía y repito, se funde lo nacional con lo social bajo el imperio de la ley de Dios. El Escorial, 3-X-42.

No puede existir sitio más evocador para vivir la Historia que es te donde reposan las cenizas sagradas de los Reyes Católicos que fueron los paladines de nuestra unidad. Al lanzarnos para salvar y redimir a España lo hicimos pensando en seguir el camino que ellos nos trazaron. Poca diferencia había de la España de Enrique IV a aquella que nosotros tuvimos que recoger....- Granada, 10-V-43

Por divisiones profundas que los medios políticos normales no bastaron a remediar, nuestro país se vio forzado a la guerra de liberación. Una sección interior contraria a la unidad, junto al progreso avanzadísimo de los medios de destrucción antisocial, provocaron la reacción de gentes de las más distintas ideologías políticas pero fieles a los principios de la civilización contemporánea (...) Las doctrinas, las actitudes, y los propósitos fueron genuinamente españoles, llenos de originalidad y aire pro-

pio. Quien conozca a España sabe que se la columbia al suponer-  
la capaz de vivir de la imitiación de ninguna política extran-  
jera.- Consejo Nacional, 17-VII-45

Cuando en cambio, influenciada por doctrinas políticas extran-  
jeras acepta las ideas que el extranjero le exporta, vive en  
continua guerra civil, pierde su Imperio y está a punto de des-  
membrarse hasta su propia metrópolis, al tiempo que otros pue-  
blos, al amparo de estos mismos principios alcanzan su libertad  
y su independencia. Consejo Nacional, 17-VII-45

La victoria no era un fin era un medio, un instrumento; necesitá-  
bamos construir un Estado, teníamos que levantar a España y ha-  
cer que los principios espirituales rigieran nuestras obras.-  
11-XI-45

22.- En la prueba más difícil de la Historia, España ha acreditado  
que son innegables sus reservas espirituales y materiales.-  
Anniversari de la "Unificación". Saragossa, 19-IV-38

España es un país privilegiado que puede bastarse a sí mismo.  
Tenemos todo lo que nos hace falta para vivir, y nuestra produc-  
ción es lo suficientemente abundante para asegurar nuestra subs-  
istencia. No tenemos necesidad de importar nada, y es así como  
nuestro nivel de vida es idéntico al que había antes de la que-  
rra.- Declaracions a H. Massis "Candido", de 18-VIII-38

(Començament) Camaradas Productores:  
En este día, aniversario del resurgimiento de España y de exal-  
tación del trabajo, quiero dirigiros unas palabras para grabar  
en vuestro ánimo un solo concepto: que la prosperidad de todas  
las clases sociales españolas está íntimamente ligada a la fortale-  
za de la nación en todos sus órdenes. Fortaleza política, fortale-  
za económica y fortaleza militar. La quiebra de cualquiera  
de ellas daría al traste con las otras dos. Así, lo mismo que no  
puede concebirse potencia económica sin fortaleza y estabilidad  
política, tampoco es hoy aceptada la militar que no esté respal-  
dada por la industrial y la económica.- A los productores espa-  
ñoles, 18-VII-42

23.- Cuando conozcan (los pueblos hispanoamericanos) el avance de este  
Movimiento y dejen a un lado el prejuicio liberal democrático  
que los rodeó en su alumbramiento comprenderán el sentido profun-  
do, económico y social que nos impulsa y que va, derechamente, a  
la verdadera democracia sin detenerse en sistemas y fórmulas que  
sólo tienen de la democracia el nombre y que permiten, al amparo  
del liberalismo económico, la explotación de los hombres por los  
poderosos y de las naciones jóvenes por las viejas.- Declaracions  
a ABC de Sevilla, Desembre 1937.

- 24.- En el mundo existen naciones jóvenes y naciones viejas, cuyos problemas son muy distintos. Las naciones jóvenes, por su territorio virgen, pueden permitirse el lujo de estar divididas, de mantener la lucha de clases, porque sus posibilidades son casi ilimitadas. Las naciones viejas, en cambio, no pueden hacer esto, sino que tienen que trabajar de un modo intenso para subsistir.- Als miners de Peñarroya, 24-IV-47
- 25.-Es bñ coneguda la il.lustrativa anèdota, segons la qual Franco es va adreçar a un ministre que li exposava les seves preocupacions amb les següents paraules: "Haga como yo, y no se meta en política". Si non é vero....
- 26.-La nueva España representa a la gran familia nacional sin amos ni vasallos y sin pobres ni potentados. (...) Una España sin bandos políticos en constante guerra, sin preponderancias parlamentarias, ni asambleas irresponsables. Queremos una España grande, fuerte y unida con autoridad, con dirección y con orden. Nuestra marcha ha de ser firme y sin vacilaciones y al desechar las desacreditadas teorías del liberalismo y de la democracia, hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.- Salamanca, 19-I-37

A pesar de lo que se cree en el extranjero, la lucha española no es un choque de clases sociales; es más bien una lucha entre el bien y el mal, entre el pueblo que ha sido llevado por el mal camino por las ideas marxistas y el internacionalismo. La verdadera España lucha contra la Rusia roja y sus catélites (... Es la resurrección de toda una nación que se opone a la invasión extranjera con exaltado patriotismo.- Salamanca, 4-IV-37

Queremos salvar por esta lucha los valores morales, espirituales, religiosos y artísticos creados por el pueblo español a lo largo de una gloriosa historia y que constituyen la base de nuestra existencia nacional e individual. Luchamos por la renovación social y política de nuestro pueblo, por una España única, libre y grande que volverá a tener en el mundo la posición que ocupó en las grandes épocas de su historia. Y sabemos que este fin sólo podrá alcanzarse si las masas del pueblo se sienten íntimamente unidas al Estado, si todos los españoles contribuyen moral y materialmente al resurgimiento de la nación, dándose cuenta de la importancia que para el país tiene su actitud personal, ya que el trabajo que realiza cada uno dentro de la comunidad depende el bienestar del pueblo.- Declar. Slipziger Illustreerte Zeitung, Julio 1937

Pues bien, yo lanzo desde aquí solemnemente la consigna: Revolución Nacional Española y digo: Es que un siglo de derrotas y de decadencias no exige, no impone una revolución? Ciertamente que

sí. Una revolución de sentido español que destruya un siglo de ignominias importador de las doctrinas que habían de producir nuestra muerte (...).- Zaragoza, 19-IV-38

Los españoles en el extranjero no quedarán ya abandonados como parias. Un sentimiento de **solidaridad nacional** los llevará protección y ayuda: nadie será en el porvenir, indiferente al dolor de los hermanos por **lejos** que se encuentren. - Declar. Associated Press, 11-XII-38

Los oficiales que me escucháis, que os formásteis en las mismas trincheras, no procedéis **solamente** de una clase española. Sabéis que fueron todos los de la nación los que poblaron vuestras filas con su afán por una nueva España llena de **solidaridad** y de espíritu de **justicia**. Y para que esta **solidaridad** persista hemos de hacer nuestra **Revolución Nacional**. No una revolución destructiva, sino la **constructiva**, que lleva a todos los hogares el pan y la **justicia** prometidos. Estas no pueden ser palabras vanas. Necesitamos **crear** para ello los cuadros, poner a la nación en pie para **realizar**, firmes y serenos, los ideales de la **Revolución**, ya que si esto no prosperase tendríamos unos cuadros de oficiales, pero **careceríamos** de los soldados, de estos **heróicos voluntarios** que están cayendo hoy con el corazón encendido en las estepas rusas, lo mismo que lo hicieron aquí por la España mejor, por la España Una, por la España Grande y por la España Libre que en vuestros brazos confío.- Sevilla, 14-11-42

La forma será semejante a la de los Estados de Alemania e Italia, en que se vigorizará el principio de jerarquías, exaltará el amor a la Patria, practicará la **justicia social** y aumentará el bienestar de las clases medias y de las clases obreras. Pero tendrá características **nacionales** definidas; es decir, será como un traje cortado a las **propias** medidas de España.- Declarac. a Liverpool Daily Post, 14-VII-37

No tema el proletariado **regresiones** al uso de los métodos políticos; ninguna **conquista legítima**, ningún postulado humano, ningún progreso registrado y **vivo** en las relaciones modernas del trabajo y del capital, serán **suprimidos**, **regalados** o **negados**. Antes al contrario, **animados** por el pueblo a tomar siquiera provisionalmente la **representación** de España y batiéndose los hijos del pueblo junto a **nuestros** soldados, sabemos que solo merecemos el poder y así **comenzamos** a ejercer, para honrar a España y para redimir a los **humildes** de todos los entregadores **cautiverios** a que se vieron **sometidos**.- Burgos, 24-VII-36

El presidente del Posito de Pescadores ya me dijo vuestras ansias, y qué pequeñas son! Vuestras ansias son, una grúa! Pe-

ro yo sé que es la pesca, sé lo que es contar con pescado y no tener medios con que transportarlo. Por esto le he dicho al presidente del Posito: "Tendréis la grúa y tendréis un camión para llevar la pesca". No os digo esto para que lo agradezcáis, porque ello es una cosa que se os debía y por tanto como es un pedacito de la justicia social que vamos a llevar a todos, no hay nada que agradecer. Es hora de pensar que en España se va abriendo el cielo y va saliendo el sol. Quiero que ésta sea la brecha que abramos en el frente pescador; que otros lugares nos expongan necesidades, porque el gobierno de España y el nuevo Estado no está más que para servir al pueblo, para unirlo y ponerlo en franca colaboración, y para que, habiendo alegría en los hogares, podamos hacer la España, Una, Grande y Libre. Si hoy sentís así vuestro patriotismo, con un hogar modesto, pobre y mísero, sentís a España y hay que pensar cómo la sentiréis cuando tengáis el sol, el bienestar y si es posible la abundancia. En estos momentos mis pensamientos se concentran en una frase: Arriba el Mar! Arriba España!.- Cayón (La Coruña), 24 VI 38

Este es nuestro Movimiento y éste es el espíritu de nuestra Falange: levantar a España. Hacer la Revolución que dé el pan a todos los hogares y con la justicia los lleve también el espíritu y alegría. Nuestras obras serán mañana nuestra ejecutoria. Para está os emplazo que esto es el servicio de España, el destino de la Falange y el camino del Imperio. Arriba España!.- Santander, 10-X-41

El Movimiento nacional viene a apoyarse en estos en las clases trabajadoras españolas, trabajadoras en todos los órdenes, que ponen su esfuerzo y su voluntad al servicio de la nación. Viene a hacer realidad lo que existía solamente en las predicciones, pero que nadie realizaba; viene a hacer realidad una doctrina social y católica que llegue a todos los rincones y todos los hogares. Pero para que esto suceda tenemos necesidad de producción, tenemos necesidad de más bienes. No venimos a arrancarlos a los que legítimamente los ganaron; venimos a que la tierra española, a que la industria española floreciente se aumente y su multiplique, pero también a que se distribuyan con la mayor justicia, con una mayor equidad. Vosotros que pertenecéis a este pueblo trabajador, habéis visto como, no obstante los tiempos que vivimos, allí donde hubo una constancia y una laboriosidad hubo un beneficio que para unos fue ascenso y para otros muchos el llegar a ser propietarios de sus industrias, pasando antes por el camino del obrero, del maquinista o del capataz (...). Para esta obra necesito vuestro apoyo y vuestra confianza; hemos de hacer desaparecer el viejo concepto de las masas proletarias, a quienes hizo proletarias la democracia, porque en España no había proletarios, y el liberalismo fue el instrumento de ello; en España no había más que hidalgos, e hidalgos eran antaño los señores.

res y los segundones, como los pecheros, porque de éstos surgió nuestra gloriosa infantería, arma del pueblo y de los pecheros.. Tarrasa, 27-I-42

Hemos realizado el Movimiento por España y para los españoles, sin distinción de clases y a estos los valoramos por el esfuerzo de sus músculos, por sus manos encallecidas y por las vigiliass de sus estudios.- Egea de los Caballeros, 2-VI-42

Los tópicos marxistas, hábilmente explotados, prendían en las masas por cuanto representaban un cambio de la situación imperante y una engañosa promesa de justicia. (...) .. justificara a los ojos de muchos aquella ilusión ingenua con que tantos españoles recibieron a la República. España tenía desde hace un siglo su revolución pendiente. Si grandes fueran las ilusiones, mayor fue todavía la decepción. La ira, la indignación y el asco surgieron ante el innoble tinglado. Lo nacional con lo social se excluyeron del régimen, y cuando el país, empujado por el Komintern ruso y su Frente Popular, se precipitó en el comunismo, es el Movimiento Nacional el que lo salva dando cauce y forma a la Revolución ansiada. La presencia de las juventudes de España en su realización es un nuevo aspecto del Movimiento general de las juventudes de Europa, que hace veinticinco años inician su santa rebeldía en la que la generosidad y la justicia arrastran lo viejo, lo innoble y lo caduco. Sucumben a su empuje los equívocos envejecidos del liberalismo, y no se comprende ya que la humanidad puede ser ahorrrojada con tales o cuales convencionalismos; se rompe con los tópicos y con las timideces y se realiza la obra revolucionariamente.- Madrid, 7-XII-42



Notas a l'apartat IMPERIO

- 1.- Southworth, Herbert B.: Qué es el fascismo?, Revista de Ciencias Sociales, Puerto Rico, Marzo 1971
- 2.- Yo deseo que desde hoy os acompañe en vuestras barcas la evocación de aquella Reina que, por ser ejemplar para todos, es hoy espejo de las mujeres españolas; y que en esta misma tierra castellana, en la que galoparon recios los caballos del Cid, que pisaron suaves las sandalias de vuestra patrona, la Santa de Avila, y que recorrió en su trajinar guerrero la más grande las Reinas, encontréis la inspiración para hacer comprender a nuestra generación aquel testamento glorioso y sus tres mandatos: el amor a los pueblos de América, la integridad del territorio patrio y el espacio vital para nuestra España; que si aquellas generaciones lo olvidaron, a la nuestra le corresponde ejecutarlo. En vuestras manos deposito tan elevada misión. Arriba España!.- Medina del Campo, 29-V-42
- 3.- Héroes del Calcazar! Vuestro ejemplo perdurará a través de las generaciones, porque habéis sabido sostener con vuestro denodado esfuerzo las glorias del Imperio, donde os hicisteis fuertes.- Al laurear a Moscardó, Toledo, 30-IX-36  

La España Imperial, la que engendró naciones y dio leyes al mundo, parecía sucumbir en el alborear de julio de 1936, cuando adueñados los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el intensamente trágico de asistir a la destrucción del más in calculable de los tesoros, el de los valores espirituales de un pueblo.- Discurso radiado, Salamanca 18-VII-37

Y esto (la imposibilidad de caer en el mismo abismo que en el siglo XIX) sucede porque en nuestra Cruzada, cuya alma fue la unidad de los españoles y de las juventudes, se confrontó una vez más que la España inmortal, la España del Imperio no había fenecido.- Ante el pueblo de La Coruña, 24-VIII-42
- 4.- Veure especialment Areilza, J.M. i Castiella, F.M., Reivindicaciones de España. Madrid, 1941. Instituto de Estudios Políticos.
- 5.- Costa Morata, P.: La idea de Imperio, a "Historia Internacional" nº 11, Febrero 1976
- 6.- Costa Morata, P., art. citat
- 7.- Es, pues, con seguridad de no equivocarme, que afirmo la proximidad de un resurgimiento español, sin precedentes, desde nuestro siglo de Oro. Parece que el destino ha querido que los cimientos morales de nuestro futuro Imperio se alcen precisamente

sobre un Alcazar construido en los días de nuestra máxima grandeza.- Declaraciones a "La Nación", Buenos Aires, 12-X-36

No queremos una España vieja y maleda, queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal español se encuadre en las formas nuevas, vigorosas y heróicas que las juventudes de hoy y de mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo;...- Discurso de Unificación, 18-IV-37, Salamanca

Que este movimiento es todo grandeza y por ello, la unión ha de ser sagrada, un abrazo de todos, porque hemos de recorrer juntos un glorioso camino llevando sobre hombros españoles el Imperio legendario y tradicional que la juventud española forjara, porque lo está fraguando con sangre prodiga, que está vertiendo en los campos de España y porque está en el corazón de todos los españoles que gritaron: Arriba España! Viva España! (final).- Al terminar el discurso de Unificación, a una manifestación. Salamanca, 18-IV-37

Al cumplirse el 357 aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires, quiero, en nombre de la eterna España fundadora, asociarme a la emoción de cuantos en la fecunda y generosa tierra argentina recuerdan hoy las históricas hazañas y reciben el beneficio de sus creaciones, de esas obras que han sido siempre y serán esforzado cortejo del genio español.

(...)

Si invocamos las grandezas de la España Imperial, es porque nos mueven sus ideales, sus empeños de salvación y fundación, contentos de salvar con nuestra sangre al mundo, cumpliendo la misión tradicional que ha sido siempre impuesta a España.- Mensaje a la F.E.T. y de las J.O.N.S. de Buenos Aires.- 14-VI-37

Vosotros, maestros, tenéis por misión crear, y desde el primer plano que habréis de ocupar, deberéis consagraros con toda vuestra alma a educar a las nuevas generaciones, para crear el Imperio que el pueblo quiere.- A la Asamblea de maestros en su clausura, Salamanca, 6-VII-37

(El texto consultat no esmenta los preguntes; la resposta és copia íntegra) Dejaríamos de ser nacionalistas si enajenáramos o prometiéramos a nadie un solo centímetro cuadrado de nuestro territorio. Cuando se combate por la grandeza de un país, por su gloria y por hacer de él un Imperio esta pregunta (?) no tiene sentido.- Declaraciones a United Press, Salamanca 1937

En esta hora en que España me expresa su adhesión unánime estoy seguro de poder rendiros su plenitud histórica, caminando por el cauce anchuroso que abre a su mañana imperial y católico esta juventud que alza los brazos y la mirada al cielo, desde donde de nuestros mayores nos vigilan.- Primer aniversario del Primero de Octubre, 1-X-37

(Començament) Este primer día del año, (...) a todos acompaño y acompaña instante tras instante mi espíritu en estos días históricos en que forjamos nuestra España Imperial.- Mensaje de año nuevo 1-I-38

- Puede deducirse de las palabras de V.E. que la Nueva España va a tener una vida exterior intensa?
- Desde luego. Nuestros sueños de universalidad desaparecerían si no proyectásemos al exterior el sentido profundo de la Nueva España.- Declaraciones a Associated Press, 11-XII-38

Este soldado español es el que valoriza nuestro Ejército y centuplica nuestra importancia; este soldado, que es nuestro porvenir, que es el asombro de España y nuestro prestigio en Europa y en el mundo. Soldado al que ni las nieves de Teruel, ni las altas serranías del Pirineo fueron obstáculo para su marcha de triunfo. Soldado que sale de la entraña misma de nuestro pueblo que se crece en el vendaval, que ya no tiene barreras ni límites que se opongan a nuestro afán de Imperio.  
(...)

Yo os quiero así: recios, de manos callosas, que adoréis a esos soldados con los cuales forjaremos el Imperio. Muchas veces se ha hablado de Imperio, y yo os afirmo que esto no es una palabra hueca; Imperio que han de forjar nuestros "flechas", nuestra magnífica juventud, y con ella, y con vosotros, no habrá quien se oponga en el camino de un pueblo unido y, ay de aquel que quiera oponerse a esta marcha de nuestra historia!.- A los oficiales del Ejército, Madrid, 19-V-39

El día de la Unificación dijimos a todos los españoles adónde iba y por qué iba el Movimiento, y dijimos también que no cerráramos las puertas a quienes, como coronación de una obra en momentos de progreso y de grandeza de la nación, realizasen el resurgimiento o instauración de los poderes tradicionales que nos llevaron al Imperio.- (En el Servicio Social de alta cultura económica), Barcelona, 28-I-42

Tenemos un siglo, que es el pasado, que nos enseña cómo se destrumba un Imperio bajo, **las disensiones internas**, cómo se perdió una Patria y se perdieron millones de kilómetros cuadrados que no eran sólo honor y prestigio imperiales, pues era también la vitalidad económica de nuestra Patria, los galeones que venían con el oro y el sentido universalista, que llevaban el Evangelio detrás de nuestras velas, todo el espíritu de nuestro pueblo vertiéndose en historia por el mundo.- Lugo, 21-VII-43

- 8.- El Estado español tomará muy a pecho nuestra expansión misionera en el mundo, como parte importantísima de la obra civilizada y del imperio espiritual de España.- Declaraciones a la N.G. W. News Service, Nov. 1937

Nadie debe temer que nos atribuyamos un imperialismo agresivo, conquistador. Lo que reivindicamos es un imperialismo esencialmente espiritual, capaz de hacer brillar las ideas que encarnan la hispanidad! Esta noción de "hispanidad", que hoy inspira y afirma nuestra defensa de la civilización de Occidente, es la que, mañana legitimará la misión imperial de España tal como acabo de definírsela! España, que ha dado continentes inmensos a la cristiandad, que ha dotado al género humano de tesoros incalculables, España no sabría renunciar a esa misión.- Declaraciones a H.Massis "Candide", de 18-VIII-38

Cuando hablamos de la España Imperial no soñamos con apoderarnos de ningún territorio, sino en desarrollar los de nuestra Patria, que pueden fácilmente alimentar a cuarenta millones de españoles. Tenemos contraída una responsabilidad ante quienes hablan nuestra lengua. El sentido imperial es universal. Nuestro vínculo con el extranjero no será útil sino en cuanto seamos nosotros mismos.- Declaraciones a "Le Journal de Geneve", Dic. 1938

No vivimos ya la época en que las naciones puedan crear un Imperio.- A los mandos navales del Frente de Juventudes, 18-III-42

Nuestras leyes y disposiciones están impregnadas del mismo espíritu católico que animó a España en las grandes empresas de su historia, que proclamaban la generosidad sin límites de un pueblo que se funde con las razas que civiliza, sin par en la historia de las civilizaciones.- Clausura III Congreso Sindical, 22-I-45

- 9.- Hay que tener en cuenta que Hispano América es la prolongación de la España tradicional, racista y católica. Soy apasionado creyente en la necesidad de que los países de nuestra raza hagan valer en el mundo entero los ideales de la hispanidad, únicos capaces de salvar a la Humanidad de la crisis que atraviesa actualmente. Hoy, en que por fortuna los historiadores y los intelectuales más esclarecidos hacen justicia a la obra más grande de España, la creación de una veintena de Naciones Libres, como fruto directo de la más memorable colonización conocida en el mundo, parece llegada la hora de que cuantos descendemos de los varones ilustres que fueron autores de esa obra nos unamos para que prevalezcan aquellos ideales incomparables. La nueva España se forjará con los ojos puestos en el porvenir, pero con los pies arraigados en la tradición, es decir, unida por afinidades así históricas como modernas a las naciones hispanas de América, al Brasil, a Filipinas, dispuestas a elaborar (sic) estrechamente con ellas para el triunfo de una ideología que sustituya los fracasados principios de la revolución.- Declaraciones a "La Nación" -Buenos Aires-, 12-X-36

- Tradicionalistas y falangistas no hablan de la restauración del Imperio español, En qué consiste ese Imperio? La nueva España tendrá la gloria de redescubrir a América?
- Hermanos de raza, hermanos, en la mayoría de los casos, de pensamientos; nuestro deseo de compenetración con los pueblos hispanos, en este momento, es parte esencial de nuestro programa, de nuestra mirada hacia las naciones salidas de nuestra entraña, como hijas a quienes se ve luego del camino áspero y largo, con más amor que antes, con una comprensión más viva y más abierta de todos los mutuos afanes, dolores e ideales.- Declaraciones a "La Prensa" - Buenos Aires-, Novbre.1937

Frete a los países de América los españoles de hoy no queremos cultivar un hispanoamericanismo frío y protocolario, sino una unión cálida y leal. Sentimos que sus problemas son los nuestros y nos acercaremos a ellos para decirles nuestra verdad hispánica que esta guerra de liberación nos ha devuelto.- Declaraciones a United Press, 18-VII-38

Este honor nuestro es honor de la raza y en prestigio abarca por igual a todos los pueblos de origen hispánico. De nuevo la potencia creadora de nuestro pueblo se ha puesto en tensión y llama otra vez con espíritu de hermandad a todos los pueblos americanos, para que juntamente con España trabajen por la urgente obra de la hispanidad, que es fe, cultura, preocupación por el pueblo y hondo patriotismo. España, al recobrar la confianza en sus propios destinos, se confirma también en la potencia creadora de los pueblos americanos y tiene fe ciega en que la lengua española será el vínculo de un recto pensamiento y de una fuerte cultura que imponga al mundo el respeto debido a los altos valores espirituales de la gran comunidad hispanoamericana.- Declaraciones a "La Nación", de Buenos Aires, 2-XI-38

(Parlant de la doble nacionalitat) ...; al fin y al cabo, lo que importa de uno y otro lado del Atlántico es su lealtad a esta comunidad espiritual y de linaje a la que pertenecemos hispanoamericanos y españoles, y que es la Hispanidad.- Presentación de cartas credenciales del embajador del Perú, Madrid, 12-XII-41

- 10.- Nada hay que pedir a nadie; España, con sus riquezas, con el esfuerzo de sus hijos, hará que la paz sea fructífera, colocando a la Patria en el camino de su destino imperial. Porque España se basta para ello a sí misma. Tenemos fe en Dios y fe también en nuestro destino.- Córdoba, 21-IV-39

Nada más evocador que este lugar, con estas piedras, que son pedruzcos vivos de la historia de España, honra, florón y remate de un Imperio.

Se pierde en los siglos de la Historia la juiciación de la ciudad de Toledo. Cantan los poetas romanos antes de Jesucristo a las espadas forjadas en la ciudad ibérica. ¿Qué significa esto? Que la raza española, en los tiempos más remotos, ya pesaba en la Historia y pronto habrá de imponer su genio y su carácter a otros pueblos.- En el III Aniversario de la quema del Alcazar, Toledo, 28-IX-39

Para ello -para abrir el camino a la transformación de España- es necesario que todos sintáis la unidad y solidaridad de los hombres de España, que como forjó la Victoria ha de darnos mañana la realización de nuestra ambición de Imperio.- Clausura del I Consejo del Frente de Juventudes, El Especial, 6-X-41

11.- (Parla del que significa la presencia de la bandera groga i vermella un altre cop a Bilbao) ....; es el resurgir de un pueblo que quiere ser libre, de una nación que pide un puesto, de una raza que dice: esto fuimos y esto seremos.- Discurso desde la Diputación al ocupar Bilbao, Bilbao, 21-VI-37

Imperio 1-X-37/48

El mundo no estaba acostumbrado a que España tuviese una personalidad propia e independiente; y sólo ante la reiteración de nuestros triunfos militares y ante las muestras de heroísmo de la raza, ante los acontecimientos, en suma, se ha inclinado y empieza a reconocer a la España que tan olvidada tenía.- Declaraciones a ABC de Sevilla, Diciembre 1937

Ha terminado la guerra brillante, ha terminado la guerra del cañón y del fusil. Pero ahora os queda la misión de reconstruir a España, de levantarla y fortalecerla, de volver por su honor y su grandeza. Esta es la tarea que se presenta, y para eso estáis vosotros, como guardadores de la victoria, sus heroicos centinelas, los que vais a luchar en la tarea de cada día para que no se levante el enemigo, para que no se infiltre, porque sólo por el tesón y por el trabajo haremos el Imperio, cumpliendo el mandato de nuestros muertos.

Falangistas todos, sevillanos; Arriba España! (final).- En la procesión de la Virgen de los Reyes; Sevilla, 17-IV-39

Hoy la Historia de España tiene un bello resurgir y hace que a nuestro nombre sienta el mundo respeto, admiración y, a la vez, miedo.- II Aniversario de la liberación de Bilbao, 19-VI-39

La etapa que comienza es de unidad, de superación, de trabajo, de dar forma y potencia a nuestra Revolución y de prepararnos para el gran momento que el mundo nos ofrece con el mismo sentimiento ecuménico que llevó a la vieja Monarquía camino del Imperio.- Juramento Consejeros Nacionales, Madrid, 7-XIII-42

- 12.- Nuestro régimen, que día en día se va perfeccionando, hará resurgir en forma moderna aquellas instituciones que fueron suspendidas por el régimen liberal, que fue causa de la pérdida para España de lo que quedaba de su Imperio.- Declaraciones a W. P. Carney "The New York Times Magazine", 26-XII-37

El Estado español de nuestro siglo de Oro, con su carácter misionarial y su cadena de ideales que fueron la base del Imperio, cae y se derrumba cuando se pierden aquellas sublimes aspiraciones, cuando el Estado se vuelve indiferente y cuando a la cabeza pensante del caudillo suceden las asambleas deliberantes de hombres sin responsabilidad.- II Aniversario del Alzamiento, Burgos, 18-VII-38

Y todo esto (el Imperio) se perdió por las disidencias de los españoles, por sus peleas mezquinas, por las torpes luchas entre hermanos, y hoy quiero decirlo a vosotros como en la España actual también intentan retoñar pasiones y miserias, y sobre la sangre sagrada de nuestros mayores quieren levantar las divisiones, las banderías y los cacicatos.- Al serle impuesta la medalla de la ciudad; Luco, 21-VIII-42

- 13.- Otra vez como en los grandes días de unidad católica, que creó la conciencia y la potencia civilizadoras de Europa, los peregrinos vendrán al Pilar santo desde todos los rincónes del orbe católico, para rendir homenaje a la que fue palmera y divina mediadora de nuestra comunión con las gentes cristianas y se erigió sobre la variedad de los pueblos que comparten la unidad de la raza esparcida en dos hemisferios como excelsa Patrona de las Españas.- Discurso a los pueblos de América, Saragoza, 12-X-39

- 14.- La justicia social será la base de nuestro nuevo Imperio, sin lucha de clases, destructora y suicida, sin extranjerismos ni mediatizaciones, incompatibles con nuestra dignidad nacional.- Inauguración de Radio España, Salamanca, 19-I-37

## 1.- La religión

"Dios, Patria y Rey, así expresados y por ese orden, son los puntos sintéticos del programa. Católicos, españoles y monárquicos son los términos de nuestra definición: Católicos sobre todas las cosas, amantes de nuestra Patria la más gloriosa de la Historia Universal y monárquicos en -- cuanto anhelamos la Monarquía tradicional española como forma de gobierno consustancial con las esencias nacionales en España.

(...)

"Con sujeción a las enseñanzas de la Iglesia Católica creemos que los Estados, como los individuos, tienen el deber de profesar la fe católica. Rechazamos el laicismo del Estado. Queremos la restauración católica española sobre los cimientos de nuestra Unidad Católica, "símbolo de nuestras glorias, espíritu de nuestras leyes y bendito lazo de unión entre de todos los españoles"". (Síntesis del Programa de la Comunión Tradicionalista. Abril de 1.932. Artola, p. 360)

"Reconquistar para la Iglesia y por los católicos españoles la posibilidad de la vida digna y libre de que hoy están privados: tal es la necesaria reivindicación a que hoy debemos aspirar." (Programa de Acción Nacional. Madrid, 3-XI-31 Artola, p.380)

1ª "La Confederación Española de Derechas Autónomas declara que en el orden político-religioso no puede ni quiere tener otro programa que el que representa la incorporación al lazo de toda la doctrina ~~del~~ de la Iglesia católica sobre ese punto. Las reivindicaciones ~~religiosas~~ de carácter religioso deben ocupar, y ocuparán siempre el primer lugar de su programa y de su acción.

(...)

2ª "CEDA formula su más enérgica protesta contra el laicismo del Estado y contra las leyes de excención y de persecución de que se ha hecho víctima la Iglesia católica en España." (Programa de la Confederación Española de Derechas Autónomas. Madrid, febrero-marzo de 1.933. Artola, p.389)

"La interpretación católica de la vida es, en primer lugar la verdadera; pero es, además, históricamente, la española." (Puntos iniciales de Falange Española, Madrid 7-XX XII-33. Artola, p.411)

"25. Nuestro movimiento incorpora el sentido católico --de gloriosa tradición y predominante en España-- a la reconstrucción nacional.

La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas sin que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional."

(Los veintidós puntos de F.E. Madrid, oct 1933. Artola, p. 411)



2.- Imperialismo i política exterior

"Nos hacemos responsables de la Historia de España, aceptando el peculiarísimo substrato nacional de nuestro pueblo, y vamos a la afirmación de la cultura española con fines imperiales. Nada puede hacer un pueblo ~~xx~~ sin ninguna previa y radical exaltación de sí mismo como excelencia histórica. Que todo español sepa que si una catástrofe geológica destruye la Península, o un pueblo extranjero nos somete a esclavitud, en el mundo dejan de realizarse valores fundamentales! Más que nunca, la vida actual es difícil y hay que volver en busca de coraje a los sentimientos elementales que mantiene en tensa plenitud los ánimos. El sentido nacional y social de nuestro pueblo -pueblo ecuménico, católico- será éste: ¡El mundo necesita de nosotros y nosotros debemos estar en nuestro puesto!" ( ...)

"Del breve resumen anterior deducimos nuestra dogmática, a la que seremos leales hasta el fin. Y es esta:

(...)

7ª Difusión imperial de nuestra cultura

(...)

16ª Lucha contra el farisaico pacifismo de Ginebra. Afirmación de España como potencia internacional." (Manifiesto político de "La conquista del Estado". Madrid, febrero de 1.931. Artola, pp. 324 y 325)

"El robustecimiento /de la personalitat d'Espanya a l'exterior/ no podrá lograrse sin actos que ~~x~~ demuestren, a la vez que nuestra carencia de ~~xxxxxx~~ ansias imperialistas, nuestra fidelidad a los compromisos contraídos, cualesquiera que ellos sean y el régimen que los concertara; nuestra resolución de permanecer en Marruecos en el ejercicio de un Protectorado que es garantía de nuestra independencia; de mantener, en el ~~xxx~~ cumplimiento de una misión histórica, con Portugal y con los pueblos americanos de nuestra raza, relaciones cada vez más íntimas y cordiales, y, finalmente, de otorgar cuidados preferentes al ejército y la Marina nacionales, reducir hoy a cuadros modestos de organizaciónx a costa de sacrificios que deben tener su natural compensación en un aumento visible de la eficacia combativa; en justa proporción todo ello a nuestras fuerzas económicas, no a la boga que albordean los ensueños pacifistas o la interesada hostilidad de quienes ~~xx~~ piensan que la reducción al mínimo de los ejércitos permanentes es el primer paso hacia su definitiva desaparición." (Programa de Acción Nacional, Madrid, 3 de diciembre de 1.931. Artola, p. 381)

"XII. Política exterior

1ª La CEDA aspira a que España mantenga la neutralidad ante un conflicto bélico

2ª Desea que se mantenga una política profundamente pacífica y de cooperación activa, dentro de la Sociedad de Naciones, para el triunfo jurídico del orden y ~~ix~~ de la justicia en las relaciones internacionales.

3º Pretende que se desarrollen principalmente las relaciones de carácter cultural, de cooperación intelectual y de aproximación jurídica entre España y la América Latina, sin miras de preferencia política y sobre un pie de perfecta igualdad para con todas estas naciones hermanas.

(...)

5º Pide que España continúe su política de penetración pacífica en Marruecos, manteniendo, al efecto, una colaboración leal con Francia." (Programa de la Confederación Española de Derechas Autónomas, Madrid febrero-marzo de 1933, Artola, p. 399)

"Programa de las J.O.N.S.

(...)

4º Expansión imperial de España. Reivindicación inmediata de Gibraltar. Reclamación de Tánger y aspiraciones al dominio en todo Marruecos y Argelia. Política nacional de prestigio en el extranjero." (Manifiesto Político de las J.O.N.S., Madrid, diciembre de 1931. Artola, pp. 406-407)

"3. Tenemos voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio. Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No soportamos ni el aislamiento internacional ni la mediación extranjera.

Respecto de los países de Hispanoamérica, tenemos a la unificación de cultura, de intereses económicos y de poder. España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales." (Los veintisiete puntos de la Falange, Madrid, octubre de 1934. Artola, p. 417)

### 3.- L'Exèrcit

"Nuestra organización.- Nacemos con cara a la eficacia revolucionaria. Por eso no buscamos votos, sino minorías audaces y valiosas. Buscamos jóvenes equipos militantes, sin hipocresía frente al fusil y a x la disciplina de guerra. Milicias civiles que derrumben la armazón burguesa y anárquica de un militarismo pacifista. Queremos el político con un sentido militar, de responsabilidad y de lucha." (Manifiesto político de "La conquista del Estado". Madrid, febrero de 1933. Artola, p. 325)

"El Ejército.- Necesita la nación del brazo armado, pero fuerte y disciplinado. El Ejército voluntario y profesional. Protesta el Tradicionalismo del servicio obligatorio militar, que arranca a los mozos del hogar a la hora en que empiezan a ser en él precisos, quita brazos a la agricultura e impone al ciudadano un ejercicio para el que puede no tener vocación, y a costa de todos esos inconvenientes no logra tener el soldado capacitado que necesita. La milicia es una profesión, y como tal, libre y retribuida, mas eso no quita que todos los ciudadanos aprendan la instrucción, con tal que sea en sus residencias, enseñada por militares de oficio." (Parte de un programa de la Comunión Tradicionalista, Abril de 1933. Artola p. 372)

"El Ejército, escuela de ciudadanía, depurado por los Tribunales de Honor, difundirá la disciplina y las virtudes cívicas, forjando en sus cuarteles una juventud hechada de espíritu patriótico e inaccesible a toda conzoña marxista y separatista. El Ejército no es solo el brazo, sino la columna vertebral de la patria. /Subratllat en el texto/" (Manifiesto del Bloque Nacional, Madrid, 8-XII-34. Artola, p. 379)

Veure nota 3. referencia a Acció Nacional

#### "VIII. Política Militar

La España debe desarrollar una política militar orientada a dotar al país de medios de defensa activa en armonía con sus posibilidades económicas y su posición geográfica. A este efecto, se dedicará la debida atención al Ejército, Marina de Guerra y Aviación, coordinando su esfuerzo para la mejor defensa ~~xxx~~ nacional.

/Continua fins a 11 punts referits a organització de les Forces Armades, escales d'ascens, etc./

(Programa de la Confederación Española de Derechas Autónomas, Madrid, febrero-marzo 1933. Artola, p. 33)

#### "Las milicias nacional-sindicalistas

Ya aludimos antes al propósito de las J.O.N.S., de organizar un ejército civil de juventudes, las Milicias nacional-sindicalistas. Es una de nuestras consignas permanentes la de cultivar el espíritu de una moral de violencia, de choque militar; aquí, donde todas las decrepitudes y todas las rutinas han despojado al español de su proverbial capacidad para el heroísmo. Aquí, donde se canta a las revoluciones sin sangre y se apaciguan los conatos de pelea con el grito bobo de "¡ni vencedores ni vencidos!"

Las Juntas cuidarán de cultivar los valores militares, fortaleciendo el vigor y el entusiasmo guerrero de los afiliados y simpatizantes. Las filas rojas se adiestran en el asalto y hay que prever jornadas violentas contra el enemigo socialista. Además, la acción del partido necesita estar vigorizada por la existencia de una organización disciplinada y vigorosa, que se encargue cada día de demostrar al país la eficacia y la rotundidad de las Juntas.

Nuestro desprecio por las actuaciones de tipo parlamentario ~~x~~ equivale a preferir la táctica heroica que consista en desarrollar los ~~xxx~~ grupos nacionales. Del seno de las Juntas debe movilizarse con facilidad un número suficiente de hombres militarizados, a quienes corresponda defender en todo momento el noble torso de la Patria contra las blasfemias miserables de los traidores.

Varios camaradas nuestros, especializados en técnicas militares organizan a toda prisa las Milicias Nacional-Sindicalistas en las que ~~xxxxxxx~~ encuadraremos a todos los españoles que secundan nuestra acción." (Manifiesto Político de la J.O.N.S. Madrid, diciembre de 1931. Artola n. 405)

"4. Nuestras fuerzas armadas -en la tierra, en el mar, en el aire- habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponden. Devolveremos al Ejército de Tierra, Mar y Aire toda la dignidad pública que merece, y haremos, a su imagen, que un sentido militar de la vida informe toda la existencia española." - (Los veintisiete puntos de la Falange, Madrid, Octubre de 1.934. Artola n. 417)

#### 4.- Crítica del liberalismo i de l'Etat liberal

"Y como advertimos que los hombres de la política usual -monárquicos y republicanos-, las agrupaciones que los siguen y los elementos dispersos que hasta aquí han intervenido en las elaboraciones decisivas, no logran deslincarse de las mediocres contexturas del viejo Estado, nosotros, al -- margen de ellos, frente a ellos, más allá que ellos, sin división lateral de derechas e izquierdas, sino de lejanías y de fondos, iniciamos una ~~XXXX~~ acción revolucionaria en pro de un Estado de novedad radical." (Manifiesto Político de "La Monarquía del Estado", Madrid, febrero de 1931)

"Las libertades. - El tradicionalismo es enemigo de la libertad de concepto antiliberal. El liberalismo lo debe a su decadencia y toda su actual corrupción. Defendemos con el derecho que nadie igualó las libertades personales de la dignidad humana, de la humana sociabilidad de la condición de católicos y españoles, esas libertades que la Iglesia misma declara y que en nuestras tradiciones ~~XXXX~~ patrias se encuentran consagradas. Pero es que esas libertades se contienen dentro de los límites que la misma dignidad humana y el orden social establecen." X(Síntesis del Programa de la Compañía Tradicionalista, Abril de 1932. Artola, n. 370)

"Lo que hacemos frente al fracasado liberalismo individualista y frente al fracasado liberalismo estatista es proclamar y jurar cumplir, si llegamos al Poder, las grandes afirmaciones que sintetizan el Ideario Nacional, lo mismo cuando lucha para defenderlo que cuando, triunfante, ejerce su hegemonía sobre el mundo entero, crea pueblos y ciudades, funda escuelas y universidades, abre nuevos rumbos a la industria y al comercio y alumbra, en fin, una civilización informada del espíritu de Cristo, en la que la cultura y el progreso material llegaron a límites no igualados por ninguna otra nación en la Historia." (Manifiesto de D. Alfonso Carlos de Borbón, desde el destierro, 2 -VI-31. Artola, n. 375)

"Creemos caducado el sistema político, que nacido con la Revolución francesa sirve de soporte a las actuales -instituciones y, como Cánovas redijera, nos arrastra al comunismo. El futuro Estado ha de fundarse sobre el deber tanto como sobre el derecho. Los derechos naturales, inherentes

a la personalidad humana, han de ser reconocidos y garantizados por el Estado, de conformidad con su distinto rango, sin que en ninguno de ellos quepa el absolutismo. Su mejor garantía será la ~~la~~ organización de un Estado fuerte, capaz de frenar el abuso con que pretendan ejercerlos o monopolizarlos núcleos o masas indisciplinadas." (Manifiesto del Bloque Nacional, Madrid 3-XII-34. Artola p. 378)

"Programa de las J.O.N.S.

(...)

5ª) Suplantación del actual régimen parlamentario, limitando las funciones del Parlamento a las que le señale e indique un poder más alto. Este Poder se basará en las Jilicias nacional-sindicalistas y en el apoyo moral y material del pueblo." (Manifiesto político de las J.O.N.S., Madrid, diciembre 1931)

"6. Nuestro Estado será un instrumento totalitario al servicio de la integridad patria. Todos los españoles participarán en él a través de ~~los~~ su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará a través de los partidos políticos. Se abolirá implacablemente el sistema de partidos políticos con todas sus consecuencias: sufragio inórganico, representación por bandos en lucha y parlamento del tipo conocido." (Los veintisiete puntos de la Falange, Madrid, octubre de 1.934. Artola p. 417)

##### 5.- Corporativismo

"¿Dónde son los representantes en Cortes, el clero, el ejército, las Universidades, la nobleza, los colegios profesionales, los gremios de artesanales y obreros, las Cámaras Agrarias, industriales y comerciales, los Municipios, las Diputaciones. ¿Qué es todo esto la Nación? ¿Qué está la Nación? ¿Qué constituida real y efectivamente por el libre albedrío humano, que une a los hombres en esas asociaciones? Pues esa Nación ~~esta~~ se representa tal cual es en sus Cortes." (Síntesis del Programa de la Comunión Tradicionalista, 14 Abril de 1.932. Artola p. 372)

"II. Régimen político General

(...)

2ª) Se ha de organizar la representación nacional de modo que las Cortes reflejen el verdadero sentir del pueblo español, tanto en los estados de opinión política manifiesta por los individuos, cuanto en la organización corporativa que responde al carácter orgánico de la sociedad." (Programa de la Confederación Española de Derechas Autónomas, Madrid febrero-marzo 1933. Artola p. 389)

"Un Estado verdaderamente, como el que quiere Falange Española, no estará asentado sobre la falsedad de los partidos políticos, ni sobre el Parlamento que ellos engendran.

Estará asentado sobre <sup>las auténticas</sup> realidades vitales.

La familia

El Municipio

El gremio o sindicato?" (Puntos iniciales de Falange Española, Madrid 7-XII-33. Artola, p. 410)

Veure punt 6 de F.F. a la nota 4

6.- Huida de clases i marxisme

"/De la dogmática del Manifiesto para la Conquista del Estado/

4ª Es un imperativo de nuestra época la superación radical, teórica y práctica del marxismo." (Manifiesto político de I "La conquista del Estado", Madrid febrero 1931, Ancla n. 325)

"El trabajo es otro medio de adquirir propiedad. Pero el trabajador intelectual o manual es acreedor a un salario justo y suficiente para cubrir las necesidades familiares, los riesgos de su trabajo, las ~~vix~~ vicisitudes de la vida y el desamparo de la vejez. pero siempre fuera de la lucha de clases que dañando a todos dificultan la producción, destruyendo la paz social y originando las más ~~x~~ graves perturbaciones." (Síntesis del Programa de la Co unión tradicionalista, Abril de 1932. Artola p.371)

"Subsisten, sin embargo, funestas representaciones del espíritu ~~ix~~ Constituyente, sin cuya desaparición será imposible el saneamiento del ~~x~~ país, sometido durante largo tiempo a mortal envenenamiento marxista y antiespañol." (Manifiesto del Bloque Nacional, Madrid, 8-XII-34. Artola p. 377)


"IV Defensa de la nación

No ha sido oscuriosa la elección del adjetivo "nacional" para calificación de la organización que nos proponemos implantar y difundir. Ella muestra ya que, a nuestro entender, es la nación la primera y palpitante realidad que consideramos amenazada. La acechan dos géneros diferentes de enemigos: el universalismo pacifista y socialista, que, reconociendo la existencia de deberes humanitarios, inconciliables con el loro nacional, aspira a destruirlo o a convertirlo en fórmula histórica y transitoria de ~~ix~~ vida, ~~x~~ y la degeneración vulgar de un nacionalismo extremista, que cree ver en la existencia de España algo artificial, efímero y generador solo de vínculos de hermandad, susceptibles, a voluntad, de ser atacados o desafiados." (Programa de Acción Nacional, Madrid, 2-XII-31. Artola, p. 371)

"Pero la defensa de los derechos del trabajo ha de consistir, muy principalmente en la labor áspera y difícil de persuadir al obrero de estas tres cosas:

1ª De que el problema social -como decía Leo Hamiel- no es un problema de albergue, alimentación y de vestido. Que la paz en el corazón, va que de nada servirán mejor a la distribución económica del obrero si al corazón se crean en él unas ignominiosas, ambiciones y codicias.

2ª De que en fraternidad y compenetración el obrero con las demás clases sociales, con ellos tendrá sus cor-

  
Disímulo a la nota 4

cer o salvarse, ya que el comunismo solo prepara para él, - en el orden intelectual, la incultura; en el orden político, la opresión, y en el orden económico, la miseria.

34 De que , inevitablemente, traducida la guerra de clases en desamparo económico del obrero y en lucha civil entre él de unos trabajadores contra otros, ante toda evolución no pretenda sustituir como base de organización social el cristianismo por el materialismo histórico, la verdadera conveniencia de los proletariados estriba, no en ay meterla y ayudarla, sino precisamente en resistirle." (Programa de Acción Nacional, Madrid, 3-XII-31. Artola, pp. - 332-333)

"IX. Cuestiones sociales

18 Se rechaza el principio marxista de la lucha de clases." (Programa de la Confederación Española de Comarcas Autónomas, Madrid febrero-marzo 1933. Artola, pp. 334)

"!Adelante el marxismo!

Las JONS consideran como sus enemigos naturales e inmediatos a todos los grupos y organizaciones que se inclinan en el materialismo y marxista. Este lepra descastada, antinacional, que envenena al pueblo con ilusiones groseras, - que destruye en el pueblo los gérmenes de fidelidad a la Patria, merece el exterminio radical y las Milicias de Asalto sindicalistas efectuarán ese castigo como una ejemplaridad contra los traidores.

La teoría de la lucha de clases es uno de los mayores crímenes de la inteligencia judía. Su simplicidad ha hecho que la adopten con entusiasmo todos los cerebros débiles del mundo. Hoy, pues, que restaurar entre nosotros el culto de los valores supremos, entre los cuales está el culto de la Patria, herido y atropellado por la peste marxista." (Manifiesto político de las JONS, Madrid, diciembre de 1932. Artola, pp. 404-405)

"11. El Estado nacionalsindicalista no se inhibirá completamente de las luchas ~~económicas~~ económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil por la más fuerte. Nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica." (Los veintisiete puntos de la Falange, Madrid, Octubre de 1934. Artola, p. 418)

7.- Unitat d'Espanya y separatisme

"/De la d'omática de "La Conquista del Estado"/

10. extirpación de los focos regionales que den a sus aspiraciones un sentido de autonomía política. Las grandes comarcas o confederaciones regionales, debidas a la iniciativa de los municipios, deben merecer, por el contrario, todas las atenciones. Fomentaremos la comarca vital y actualísima." (Manifiesto político de "La Conquista del Estado", Madrid, febrero 1931. Artola, p. 325)

"Sobre la variedad riquísima de las regiones y municipios existe la unidad de la Patria, a la que rebuena el separatismo, pero no daña el reconocimiento de las diversas personalidades de aquellas instituciones.

(...)

Pero la Historia que juntó esos antiguos reinos en la un preta unidad de la Patria no quiso uniformarlos, ni pedirlos con el mismo rasero, ni atentar a sus usos, ni negar sus -- fueros, ni derogar sus ~~las~~ leyes, ni borrar sus límites con caprichosas divisiones provinciales, que todo eso fue obra del estado centralista, suma y compendio ~~s~~ del despotismo de los gobiernos parlamentarios." (Síntesis del Programa de la Comunidad Tradicionalista, Abril de 1932. Artola pp. 370 y 371-372)

"/De las afirmaciones de l' "Ideario Nacional" /

Cuarta. La afirmación federativa, que implica la restitución de las regiones con todos sus fueros, libertades, fr franquicias, buenos usos y costumbres, exenciones y derechos que les corresponden y con la garantía del uso foral, condición obligada de su integridad, no solo compatible, pero además inseparable de la indisoluble unidad de la nación española." (Manifiesto de Don Alfonso Carlos de Borbón, Rey de el destierro, 29-VI-34. Artola, p. 375)

"Persuadidos de la trascendencia histórica de la revolu- ción del 6 de Octubre, momentáneamente frustrada, los firmantes de este escrito, sin abandonar la disciplina política de las organizaciones a que en su mayoría pertenecen, han acordado coincidir en una actuación pública delimitada por estos dos principios: La afirmación de España unida y en orden según frase inmortal de Don Fernando el Católico, y la re- creación del inexistente «Estado constitucional». Una España auténtica, fiel a su His- toria y a su propia imagen: una e indivisible. La primera línea de nuestra programa de acción: defensa a vida o muerte y exaltación frenética de la unidad española, de la monarquía y el pueblo labraron juntos a lo largo de quin- ce siglos. Y con ella la soberanía política del Estado, que las especialidades forales tradicionales han de vicio- rizar y fortalecer, lejos de menoscabarla."/

"/de subtítulo del texto/ (Manifiesto del Bloque Nacional, Madrid 8-VI- 34)



### "III. Regionalismo

1ª La C.E.D.A. expone su criterio regionalista, contrario a todo nacionalismo y favorable al desenvolvimiento de un espíritu propio de la región en la esfera de realidades existentes; pero proclama, al mismo tiempo, que el Estado ha de favorecer el desenvolvimiento de los intereses comunes, acentuándolos mediante una política que vele, en una actitud de cordialidad nacional y de respeto a las particularidades sentimentales de las regiones, por el prevalenciamiento



del idioma castellano como instrumento de cultura general. Para ello, deberá utilizarse la instrucción pública y otros medios estimulantes procure una política que, en posesión de un ideal, sepa conciliar los fueros que habrán de gozar las lenguas regionales con el imperio de la que es común a la nación." (Programa de la Confederación Española de Derechas Autónomas, Madrid, febrero-marzo 1933. Artola, n. 389)

"La unidad intangible de España"

Somos intransigentes en la afirmación de la España una. Todo cuanto contribuya a despertar nacionalidades artificiales e imposibles, será considerado por nosotros como delito de alta traición. Nos batiremos contra las tentativas de los separatismos y juramos que antes de conseguir estos desmenuzar la unidad de España habrá sangre de sacrificio, la nuestra, porque intercentaremos su camino con nuestro pecho de españoles." (Manifiesto político de las J.O.R.S., Madrid, diciembre de 1.931. Artola, n. 405)

"2. España es una unidad de destino en lo universal. Toda conspiración contra esa unidad es repulsiva. Todo separatismo es un crimen que no perdonaremos." (Los veintisiete puntos de la Falange, Madrid, Octubre de 1934. Artola n. 417)

